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(Q. 201) 

PROF. SAUGATA ROY: Madam Speaker, from the Minister’s reply it seems that 

the Ministry of Health and Family Welfare is trying to underplay the menace of 

spurious drugs in the country. The reply given by the Minister about the steps 

taken is almost the same as his replies given in the other House on 28.8.2012 and 

22.5.2012. I would like to point out to the Minister that the matter of spurious 

drugs is much more serious in this country. Among the fake medicines which are 

being sold are fake diabetic drugs, fake chemotherapy drugs, use of chalk instead 

of paracetemol in pain killers, and use of tap water presented as adrenalin. It is 

estimated that there are 10,000 drug manufacturers and more than 6 lakh outlets 

that sell fake drugs in the country. The spurious drugs such as anti-malarial drugs 

and antibiotics not only fail to cure, but over time create resistance with disastrous 

consequences for the patients. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé ªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cé* ªÉc ºÉnxÉ BÉEä ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´Éâór cè* BÉßE{ÉªÉÉ vªÉÉxÉ ®JÉå* +ÉxªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉå* 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, the hon. Minister had announced a Whistle 

Blower Policy in July, 2009. Till today, according to the Controller-General of 

Drugs, not a single instance has been reported where whistle blowers have 

reported a case of fake drugs. His own Controller-General of Drugs has said that 

this Whistle Blower Scheme is not working and we shall now employ 7.5 lakh 

medicine store owners for this purpose. So, obviously the steps so far taken by the 

Government have not yielded results. May I ask the hon. Minister what further 

steps the Government is proposing to take? He has said that the Drugs & 

Cosmetics (Amendment) Act, 2008 has been brought, 14 designated courts have 

been set up in States and Union Territories and periodic inspections have been 

carried out. But the business of the fake and spurious drugs is proliferating in the 

country.  What further steps the Government proposes to take in order to tighten 

rjs
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the drug control regime in the country so that people are really deterred from 

doing this by deterrent punishment and by adequate inspection and raids? 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, at the outset, I would like to say that my 

answer is almost the same that I have answered in the other House to what the 

hon. Member, my esteemed friend, has mentioned.   This shows the consistency of 

the Government and the steps taken over a period of time. 

 I think this House and the hon. Member will appreciate that to see that no 

dis-branded drug or adulterated drug or spurious drug is either manufactured in 

our country or sold in our country or exported from our country.  That is why 

never before such decisions have been taken as has been implemented since 

August 2010.   

Amendments were brought in in the Drugs and Cosmetics Act and the 

punishment has been made very severe.  The punishment is now of ten years, 

which can be extended to imprisonment.  So, this is almost as good as capital 

punishment.  What more punishment you can give?  Fine up to Rs.10 lakh.  It has 

also been made cognizable and non-bailable offence.  There is also provision for 

designated special courts and as many as 14 States and Union Territories have 

made special courts. 

A Whistle Blower Scheme has been announced in which the reward of 

maximum up to 20 per cent of the total cost of consignment so seized, which, of 

course, should not exceed more than Rs. 25 lakh, in each case has been assessed.  

Then, guidelines for taking action on cases of sub-standard drugs have been 

formulated and given to the State Drug Institutions to implement.  Then, 

strengthening of Drug Testing Laboratories has been strengthened and under this 

23 States and six drug laboratories have been strengthened.  Good manufacturing 

practices have been implemented and amended to make Good Manufacturing 

Practices (GMP) of international standards. 

Had our manufacturers not been good, 500 manufacturing units would not 

have been supplying medicines to the United States of America?  Madam, this 
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number is not less.  The medicines from 500 manufacturing units from India are 

being supplied only to the United States of America and the Indian 

pharmaceuticals are being supplied to more than 210 countries.  The vaccines are 

being exported to 150 countries.   

I would submit to the hon. Members that from time to time there are 

interested parties, I will not so domestically but also internationally, who are 

playing this because insofar as India is concerned, this is now the third largest 

drug manufacturing country in the world and insofar as the generic drugs are 

concerned, these drugs, which we are producing in our country, are most 

affordable in the world, and people across the world, some concerned parties, are 

interested in defaming.   

It has been sometimes reported in the newspapers that WHO has stated that 

so many medicines are mis-branded.  I have the letter from WHO Representative 

of India, which states that whatever has been reported in a section of media from 

time to time about the Indian pharmaceutical companies that the WHO has said 

that this is the percentage of spurious drugs manufactured in India is totally 

baseless and WHO has never mentioned anything or done any survey with regard 

to the spurious drugs and the name of the WHO is brought in unnecessarily.   

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I also mentioned about the Whistle Blower 

Policy announced by the hon. Minister.  Unfortunately, that reply has not come. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: I will just mention it.  As I said, my answer to 

that is almost in the first part of reply.  As I said, a large number of interested 

parties are managing that a write-up should come either in an international journal 

or a national journal so that they can defame the Indian pharmaceutical companies.  

But when we introduced this Whistle Blower Scheme, as a matter of fact, when I 

joined this Ministry, I had introduced this Whistle Blower Scheme in Jammu & 

Kashmir as the Chief Minister so I wanted to experience this also here, more than 

30 cases have come and when we enquired into those cases, they were all false and 

nothing was found there. 

rjs
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PROF. SAUGATA ROY : Madam, it is not my intention. 

MADAM SPEAKER: You have asked your supplementary.  Hon. Minister, were 

you replying to his second supplementary? 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, I was replying to the first part only. 

MADAM SPEAKER: All right. 

PROF. SAUGATA ROY : I did not ask the second question.  He gave two 

answers.   

 Madam, it is not my intention to undermine the achievements of the Indian 

drug industry.  In five years our exports are supposed to reach Rs.2,00,000 crore.   

It is also true that some of our companies, like, Dr. Reddy’s Laboratories and 

others, have done very well.  It is also true that Ranbaxy has been sold to a 

Japanese company.  So, it is happening both ways, foreigners are also taking over 

Indian companies.  I am not in that.  But what the hon. Minister is saying that 

efforts are being made to undermine or defame Indian industries is not true. 

 Madam, you know about Lancet.  It is the journal of the British Medical 

Association, which is the most respected one.  Lancet has reported that seven per 

cent of the drugs tested in India were found to be of poor quality with many big 

faiths.  I want to bring to your attention, Madam, that this fake drug industry is a 

huge business internationally.  It is estimated that the annual global counterfeit 

trade is two trillion dollars out of a legitimate global trade figure of ten trillion 

dollars.  Ten trillion dollars is the total global drug trade and obviously, if we have 

to fight the spurious drugs, there has to be international cooperation.   

 The hon. Minister, in his reply, has stated that he has no proposal to accept 

international cooperation.   

MADAM SPEAKER: Please ask your question. 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I am formulating my question, please give me 

a little time.  It is a very important question affecting the health of millions of 

people. 

MADAM SPEAKER: That is why, please ask it immediately. 
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PROF. SAUGATA ROY : Yes, Madam. 

 Madam, Interpol approaches our CBI so that India signs up the Interpol 

Global Register to facilitate tracking the illicit drug trade.  So far our country is 

refusing to sign this because the Health Ministry and the drug industry here do not 

want international cooperation.  They feel that it will vitiate their Intellectual 

Property Rights. 

 May I ask the hon. Minister, in view of this global nature of the spurious 

drug menace, why our Government is resisting international cooperation when 

WHO and all other organisations are asking that?  The WHO Assembly is asking 

for international effort to check the spurious drug menace.   

  In sub-Saharan Africa, millions of children are affected by the sub-

standard drugs. Why our country is resisting international cooperation saying that 

there is no proposal for international cooperation in this matter. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, again, regarding the first part wherein 

the hon. Member has drawn the attention that as if a large number of spurious 

drugs are being produced, I would like to mention that that is not the reality.  In 

2009, a survey was conducted by Central Drugs Standard Control Organization of 

India.  About 24,136 samples of 62 brands of drugs belonging to 30 manufacturers 

from over 100 different pharmacy outlets in different regions of the country 

located in metros, cities, districts, towns and villages, were collected.  And the 

survey revealed that the extent of drugs found spurious was 0.046 per cent. 

PROF. SAUGATA ROY : These are old statistics.  The sample size is very small.  

It is not a correct picture.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please let him reply. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI GHULAM NABI AZAD: I will give the latest one.  In 2009-10, the samples 

tested were 39,249 and the samples declared spurious were 0.29 per cent.  In 

rjs
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2010-11, almost 50,000 samples were tested.  And what was the spurious content?   

It was only 0.19 per cent.  This is as late as last year.   

PROF. SAUGATA ROY : In such a big country, it is a small sample.… 

(Interruptions) 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Small sample?  50,000 is a big sample. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <vÉ® ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, the hon. Member has mentioned about 

the Secretary-General, INTERPOL, Mr. Ronald Noble.  The Secretary-General of 

INTERPOL met me and my senior officers probably on 28th August this year and 

discussed about the proposal to develop a database of pharmaceutical companies.  

As far as I understand, as far as I know, this was the first interaction between the 

INTERPOL and the Ministry particularly at the senior level.  Mr. Noble was 

requested to send a detailed proposal to the Ministry which is awaited.  Of course, 

this was not only Health Ministry specific; he had come here with so many other 

related issues to discuss with the Government.  In the mean time, he sought an 

opportunity, an appointment, since he is in India, in Delhi, he would also like to 

discuss something with the Ministry.  He came for half-an-hour and we disused.  

This was a totally preliminary discussion.  On the basis of the preliminary 

discussion, we cannot go for the cooperation.  We have sought more details and 

we are waiting for the details. 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÞnÉä xÉÉàÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ<ÇªÉÉÆ 

iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, UÉ{Éä BÉEä nÉè®ÉxÉ JÉÖãÉÉ ®ÉVÉ, xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉJÉÉÒ®É ¤É®ÉàÉn*Þ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ]äº] àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä {É®ºÉå] xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè−ÉÉÊvÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ {É® ®ÉäBÉE BÉEä ÉÊãÉA, ºÉiÉBÉEÇ VÉxÉ ºÉVÉMÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE {ÉÉäãÉ JÉÉäãÉ xÉÉÒÉÊiÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ  BÉEä  iÉciÉ xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè−ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå ~ÉäºÉ ºÉÚSÉxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖJÉÉÊ¤É®Éå BÉEÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*                    

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÄ <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊàÉãÉÉÓ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä <xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè? VÉÉä 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ <xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ 
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=iºÉÉÉÊciÉ cÉäBÉE® +ÉÉè® xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉiÉBÉEÇ cÉäBÉE® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <xÉ{ÉEÉìàÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ¤ªÉÉè®É cè? 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : àÉèbàÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE º{ÉÚÉÊ®ªÉºÉ bÅMWÉ BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ º]è{ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ÉÊãÉA cé +ÉÉè® VÉÉä bÅMWÉ AÆb BÉEÉìºàÉèÉÊ]BÉDºÉ ABÉD] cè +ÉÉè® °ôãºÉ cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

iÉ®àÉÉÒàÉ ãÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉWÉÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ cè* +É¤É =©É BÉEèn iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉWÉÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå {ÉèxÉã]ÉÒ WªÉÉnÉ cè, 

+ÉÉè® º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ ¤ÉxÉÉA cé, MÉÖb àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ 

|ÉèÉÎBÉD]ºÉäWÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cé* <xÉ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÉÒWÉ 

cÖ+ÉÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 2009-10 àÉå 10 BÉE®Éä½ 70 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ ºÉÉÒWÉ 

cÖ<Ç lÉÉÓ* 2010-11 àÉå BÉE®ÉÒ¤É 1 BÉE®Éä½ 21 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, 2011-12 àÉå 9 BÉE®Éä½ 97 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

2012 àÉå +É|ÉèãÉ-VÉÖãÉÉ<Ç iÉBÉE  BÉE®ÉÒ¤É 1BÉE®Éä½ 89 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ ºÉÉÒWÉ cÖ<ÇÆ*   

SHRI P.C. CHACKO : Madam, thank you very much for giving me this 

opportunity.   

The hon. Minister has explained that the Drugs and Cosmetics Act, 2008, 

has made the punishment very stringent.  It is up to 10 years and beyond. In the 

statistics given by the hon. Minister, the numbers are given about the spurious 

sample detected.  But in these statistics, the number of prosecutions launched and 

the number of persons arrested, was not given.  That shows that the samples 

spurious detected are in huge numbers even in thousands.  Finally, when it comes 

to the number of persons arrested or persons prosecuted or prosecution launched, 

all columns are nil.  That shows that the implementation of this Drugs and 

Cosmetics Act is not being taken up seriously by the State Governments.  This is a 

matter to be dealt by the States also. I feel that India is the only country in the 

world where anybody can buy any drug from any cosmetic or drug store without 

any prescription from a doctor.   

Madam, there is another question related to this.  The hon. Minister has 

mentioned about the generic drugs.  The doctors have been prescribing the 

branded drugs which are four or five times costlier than the generic drugs.  Will 

there be a prescription or a rule made that the doctors should not prescribe branded 
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drugs but they should prescribe generic drugs?   Will there be a oversee 

mechanism by the Ministry of Health to implement Drugs and Cosmetics Act, 

2008, more stringently?  

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, the hon. Member has mentioned that the 

drugs have been tested, samples have been tested and also the drugs found 

spurious or adulterated have also been seized but no prosecution has been 

launched.   

For the benefit of the House, I would like to mention that in 2009-10, the 

prosecution was launched against as many as 138 persons and number of persons 

arrested was 173.  In 2010-11, the prosecution was launched against 167 persons 

and number of persons arrested was 72.  In 2011-12, the prosecution was launched 

against 2011 and number of persons arrested was 141.  Till July this year, the 

number of prosecution launched was against 83 individuals and number of persons 

arrested was 39.  The cases against all these persons are at different stages in 

different parts of the country.   

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam, if we see the statement given by the hon. 

Minister in his reply, you will find that in the State of Maharashtra, the number of 

non-standard drugs is increasing year by year.  In the year 2009-10, the number of 

drug samples tested was 5,877 and the number of non-standard drugs found was 

378; In the year 2010-11, the number of drugs sample tested was 6,494 and the 

number of non-standard drugs found was 449; In the year 2011-12, the number of 

drug samples tested was 6,928 and the number of non-standard drugs found was 

521; and in the year 2012, for the first four months, that is, from April to July, the 

number of drug samples tested was 2,529 and the number of non-standard drugs 

found was 117.  So, year by year the number of non-standard drugs is increasing.  

What is the reason as to why it is increasing in the State of Maharashtra?  What is 

the precaution the Government is going to take in this regard? 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, there are some States where we have the 

hubs of pharmaceutical companies.  Definitely, it will not increase in Bihar or 
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Uttar Pradesh or Madhya Pradesh where there are no pharmaceutical companies.  

The pharmaceutical companies are mostly located in Maharashtra, Gujarat, 

Andhra Pradesh, and in the areas very close to Chandigarh, and these are mostly 

the hubs.  Naturally, depending on the size and the number of pharmaceutical 

companies in a particular Region, the sample survey will also be the most as 

compared to other parts of the country where the number of pharmaceutical units 

is far less. 

 As far as the Government of India is concerned, I have already illustrated 

earlier the steps taken by the previous Government and also this Government, and 

I am sure that as a result of the steps taken from time to time by the successive 

Governments, the number of spurious drugs has not even crossed one per cent or it 

has not even reached one per cent. 
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 (Q. 202) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, the Government itself accepted that there is a 

substantial gap between operational Anganwadi Centres and sanctioned 

Anganwadi Centres.  According to the information available through the 

Government source itself, one of the major reasons for this gap is due to non-

availability of building and litigation.  For this, the Government of India does not 

provide building, that is, the infrastructure of the Anganwadi Kendras to be 

centrally located either in the village or in the related wards of the city.  Also there 

are proper guidelines or strict guidelines for the selection of the Anganwadi 

workers and Anganwadi helpers.  The situation is such that the Anganwadi 

Kendras are being run now in the rented buildings, and as per the Government 

record itself, 43 per cent of the Anganwadi Kendras do not have safe and proper 

drinking water.  Also the Millennium Development Goal is to be achieved through 

these Anganwadis.  The Anganwadi workers are being used not only for the work 

related to these Anganwadi Kendras but also for many other works such as pulse 

polio, visiting the houses for checking the pregnant women. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ {É® cÉÒ +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI PRALHAD JOSHI : My question is this.  Basically the gap is because of 

that.  I would like to know from the hon. Minister whether the Government is 

going to provide fund for the building of these Anganwadi Kendras so that these 

centres can be located centrally. 

MADAM SPEAKER:  Please ask just one question. 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, I would also like to know whether the 

Government is considering to revise and increase the remuneration of the 

Anganwadi Workers because they are almost doing fulltime work as on today.  

rjs
FD. by g1
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MADAM SPEAKER: How many questions would you ask?  You have to ask just 

one question.  Do not ask so many questions.  I will give you another chance to 

ask second Supplementary also.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* ´Éä ºÉ¤É ¤ÉiÉÉ nåMÉÉÒ*  

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, it is all related. So, whether they would issue 

the strict guidelines so that this situation can be avoided.  

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ ABÉE |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ABÉE BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉiÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: He has garnered so much support for what he is doing. How 

will I run the House, tell me. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  <xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉéBÉD¶ÉxÉ VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ ºÉä BÉEÉÒ cè, ´Éc A|ÉÚBb cè SÉÉènc ãÉÉJÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ* {É®, ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊb{Éäxb BÉE®iÉÉ cè* àÉéxÉä ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ UÚ] nä ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉcå àÉÉÆMÉå* càÉ {ÉÚ®É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå 

VÉÉä càÉxÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEA cé, ´Éä cé 13,66,624, +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cè 11,42,029* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉàÉå 

¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå 12,62,267* ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 13,00,461 +ÉÉè® +É¤É +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ 

+ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ 13,19,097 cè* VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉÒ cé, càÉ =iÉxÉÉ näiÉä cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä MÉè{É +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc MÉè{É BÉDªÉÉå cè? MÉè{É cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä VÉÉä =xÉàÉå +ÉÉì{ÉEÉÒºÉºÉÇ ®JÉä cé, VÉèºÉä ºÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉä cè, =xÉBÉEÉ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® cè ªÉÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ® cè, 

+ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ cäã{É® cè, =xÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉäº] ºÉéBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉjÉ 

ÉÊãÉJÉiÉä cé* àÉéxÉä JÉÖ] ÉÊ´ÉÉÊWÉ] ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ, V´ÉÉªÉÆ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉE®BÉEä +ÉÉA +ÉÉè® 
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ªÉc ÉÊ´ÉÉÊWÉ] càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ +É£ÉÉÒ ÉÊ®ºÉå]ãÉÉÒ àÉéxÉä 19 +ÉÉè® 20 +É|ÉèãÉ, 2012 BÉEÉä º]ä] ºÉäµÉEä]äÉÊ®ªÉ] +ÉÉè® 

b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, 27-28 VÉÚxÉ, 2012 BÉEÉä º]ä] +ÉÉè® ªÉÚ.]ÉÒ. BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä BÉEÉìx|ÉEåÉËºÉMÉ BÉEÉÒ* 13-14 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2012 BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉìx|ÉEåºÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ´Éc BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäx]® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉcãÉä càÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä näiÉä lÉä, +É¤É càÉxÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉä* +É¤É ÉÊàÉxÉÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnA* VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉªÉÉ BÉEàÉ cè, ÉÊBÉE®ÉªÉÉ càÉÉ®É ¤ÉfÃÉ cè* {ÉcãÉä °ô®ãÉ BÉEÉ 200 âó{ÉªÉä 

lÉÉ, +É¤É =ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 750 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®É, +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉÉä {ÉcãÉä 750 âó{ÉªÉä näiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä +É¤É 3,000 âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉä]ÅÉä{ÉÉìÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒVÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 750 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

5,000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉxÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊBÉE] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 600 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 1,000 âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé* 

ÉÊàÉxÉÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉä 500 âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* |ÉÉÒ-ºBÉÚEãÉ ÉÊBÉE] BÉEä ÉÊãÉA 1,000 âó{ÉªÉä ºÉä 3,000 

âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* ÉÊàÉxÉÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 500 âó{ÉªÉä ºÉä 1500 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEä ÉÊãÉA 500 

âó{ÉªÉä ºÉä 1,000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* ´Éä<ÆMÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 5,000 âó{ÉªÉä näxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÆ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ cé*  

 <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉäBÉE-+É{É BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉMÉcÉå àÉå VÉÉä cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå |ÉäMxÉå] 

+ÉÉè® ãÉèBÉD]äÉË]MÉ ´ÉÚàÉäxÉ BÉEÉÒ SÉäBÉE-+É{É BÉEä ÉÊãÉA bÉìBÉD]® +ÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEà{ãÉäxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn Restructure 

of Anganwadi +ÉÉè® Strengthen of Anganwadi ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ∗...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All this will not go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ, ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ, AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This will not go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ:  +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä º]ÅålÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÒº]ÅBÉDSÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* °ô®ãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå BÉEÆ´ÉVÉÇxÉ ºÉä nÉä ãÉÉJÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cä cé, ªÉä {ÉÚ®É <xÉBÉEÉ =kÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚU ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, ÉÊ{ÉE® JÉ½ä cÉä MÉA* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä 

xÉcÉÓ cÉäiÉä* 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MADAM SPEAKER: All these will not go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Unfortunately, I have to 

tell him that he should not intervene when the Minister speaks.… (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ®{ÉDªÉÚ] BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, ãÉà¤ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* 

SHRI PRALHAD JOSHI : My Question was regarding the funding by the 

Ministry as far as own building is concerned. Madam, that was not properly 

replied. I want to bring this to your notice. That is not replied.  

 My next question was about remuneration which is very, very less. It is 

below the minimum wages. That may kindly be noted. It is below the minimum 

wages. I had asked that question. It was not replied. I hope she will reply after my 

second supplementary. 

 My question is, one of the most focused features of this scheme is, supply 

of hot food or at least locally cooked food. But unfortunately, what is this 

Government doing? I do not understand. Is it sleeping? The cooking gas, which 

was being supplied at domestic rate, is now being stopped. The Anganwadis have 

been told to purchase cooking gas by paying at commercial rate. The Prime 

Minister has said that malnutrition of 42 per cent children is a national shame. Just 

the Prime Minister making a statement that it is a national shame, is this problem 

going to solve? These people are not supplying cylinder to the Anganwadis and 

Mid-day Meal Scheme at domestic rate. They are giving only Rs.4 for the food. 

Out of that, Rs.2 is given by the Centre and Rs.2 is given by the State. Out of Rs.2, 

                                                 
∗ Not recorded.  
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they have to pay for the cooking gas at commercial rate. What is this? Is the 

Government going to write to the concerned Ministry? Or, is it going to subsidize 

the cylinder from its Department? I want a specific answer both for my first and 

second questions as far as remuneration is concerned and as far as cylinder is 

concerned.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ... ∗ +É£ÉÉÒ àÉéxÉä VÉÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É +ÉÉ{É ªÉÉ iÉÉä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÉ   * àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ªÉä |É¶xÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉé +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ºÉÖxÉiÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ªÉä VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉiÉä cé, 

iÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUä, àÉÖZÉä =xÉBÉEÉ =kÉ® 

näxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé? <ºÉ iÉ®c BÉDªÉÉå MÉÖººÉÉ cÉä ®cä cé? BÉDªÉÉ 

BÉE°ôÆ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~å iÉÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ªÉä AäºÉä BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? ¤ÉèÉÊ~ªÉä, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉMÉä iÉÉä ¤ÉfÃÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: There are so many questions. Very important questions are 

there. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: càÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cé? càÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉÆMÉÉAÆMÉä, càÉ =ºÉä näJÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉSUÉ, ~ÉÒBÉE cè, càÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉÆMÉÉAÆMÉä, càÉ =ºÉä näJÉåMÉä +ÉÉè® ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® nåMÉä* ªÉc MÉãÉiÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What do you want me to do? Shall we come to a standstill? 

I am saying I will call for it. I will call for the record. ~ÉÒBÉE cè* I will call for the 

record and whatever is unparliamentary which should be expunged, I will have it 

removed immediately. 

 Now shall we proceed? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®ÉªÉå? ~ÉÒBÉE cè* +É¤É =xÉºÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®ÉxÉä BÉEÉä BÉEcå? cÉÆ, +É¤É 

+ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcªÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉEÉÊ®ªÉä* 

                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 4.5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä +É£ÉÉÒ ®ÉÒ-º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ 

+ÉÉè® º]ÅånxÉ ÉÊn +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒWÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ®ÉVªÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, càÉ 4.5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

{É® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ =xcå näiÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, càÉxÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä VÉÉä {ÉcãÉä 1500 

âó{ÉªÉä lÉÉ, =ºÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå º]ä] ¶ÉäªÉ® £ÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ, VÉèºÉä MÉÉä´ÉÉ àÉå SÉÉ®-ºÉÉfÃä 

SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ãÉºÉ BÉE®BÉEä näiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ãÉºÉ BÉE®iÉä cé* 

<ºÉÉÒ iÉ®c c® ®ÉVªÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉiÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É ®ÉÒ-º]ÅBÉESÉÉË®MÉ àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEx´ÉVÉçºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ ´ÉBÉEÇ cè, 

=ºÉàÉå àÉxÉ®äMÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä BÉEx´ÉVÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé* nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä 

<xcÉåxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, VÉèºÉä {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä BÉEÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® cèãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉàÉ näiÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉàÉ näiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä 

+ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉÉ 100 âó{ÉªÉä ªÉÉ 200 âó{ÉªÉä, VÉèºÉÉ £ÉÉÒ cÉä, ´Éc =ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, {ÉcãÉä iÉÉä <ºÉ BÉD´É¶SÉxÉ ºÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ¤ÉãÉ àÉèà¤ÉºÉÇ ºÉÉcä¤ÉÉxÉ BÉEä VÉV¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

näÉÊJÉªÉä* <ºÉ {É® JÉÉºÉ ¤ÉcºÉ ®JÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* nÚºÉ®ä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä? ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÉBÉEiÉ ºÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ {ÉEÉªÉnä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c MÉªÉä cé, JÉÉºÉBÉE® {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå, VÉèºÉä àÉä®ä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 

®ÉVÉÉè®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÖÆU àÉå VÉcÉÆ ¶ÉèbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, {ÉcÉ½Éå {É® ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ PÉ® cÉäiÉä cé, 

ºBÉEè]bÇ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, =xcå +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä xÉªÉä 

ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉàºÉÇ cè, ¶ÉÉªÉn ªÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉä JÉÉäãÉiÉä cÉåMÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE UÉä]É 

¤ÉSSÉÉ, ÉÊVÉºÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® =xÉ {ÉcÉÉÊ½ªÉÉå àÉå 

ºÉ{ÉE® BÉE®BÉEä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉå]® àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä VÉÉä 

¤ÉèBÉE´ÉbÇ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ º]ä]ÂºÉ cé, VÉcÉÆ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ +ÉÉè® ¶ÉèbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ 

µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

AäºÉÉ BÉÖEU ºÉÉäSÉiÉä cé?  

MKG
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊàÉxÉÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 400 BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉå]® BÉEä ÉÊãÉA 800 BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ {ÉcÉ½ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

UÚ] nä ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, +ÉMÉ® +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cè, ´ÉcÉÆ 10 ªÉÉ 15 ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ 

cé iÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ JÉÉäãÉåMÉä*  BÉÖEU VÉMÉc VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé*    
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(Q. 203)  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÖÉÊxÉ BÉE®´ÉÉÉÊ®ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ MÉßc àÉå ¤ÉSSÉÉå ºÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå +ÉBÉDºÉ® ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé*  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÚEãÉ{ÉÖ®, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ MÉßc àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¶ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉḈ ÉcÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå PÉÉÊ]iÉ cÖªÉÉÒ cé*  

ºÉÆ®FÉhÉ MÉßc àÉå ¤ÉSSÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä AäºÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉÖEU +ÉÉè® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

MÉßc {É® +ÉÉ MÉA*  <xcÉåxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ®äº]Éä®å], ÉÊlÉªÉä]®, cÉä]ãºÉ, ÉÊ®ºÉÉä]ÂºÉÇ, ÉÊ´ÉàÉÉxÉ VÉèºÉÉÒ 

VÉMÉcÉå {É® VÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉãÉ MÉßc BÉEÉÒ ªÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÆ AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè*  AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cè*  

VÉcÉÆ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ãÉå] +ÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ MÉªÉÉÒ*  =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ {É® 

ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÖÉÊxÉ BÉE®´ÉÉÉÊ®ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉä 

àÉcÉxÉMÉ®ÉÒªÉ ¶Éc®Éå àÉå, {ÉÉì¶É FÉäjÉÉå àÉå, ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ÉÊºÉMxÉãÉ {É® VÉ¤É ®äb ãÉÉ<] cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä SÉÉ® ºÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

¤ÉSSÉä MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE nÉè½iÉä cé*  ªÉc ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉ o¶ªÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ ¤ÉÉãÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +É{ÉxÉä |É¶xÉ ºÉä...∗, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É VÉ°ô® nÚÆMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉMÉ® |É¶xÉ näJÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) …* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè*  ªÉc ¤ÉSSÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cè*  ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉãÉ MÉßc 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  ´ÉcÉÆ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä àÉnn BÉE®iÉÉÒ cé*  <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä 

                                                 
∗ Not recorded.  
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ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  +É¤É àÉé <xÉBÉEÉ |É¶xÉ {ÉfÃiÉÉÒ cÚÆ*  <xcÉåxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ®äº]Éä®å], ÉÊlÉªÉä]®, cÉä]ãÉ, ÉÊ®ºÉÉä]Ç, ÉÊ´ÉàÉÉxÉ VÉèºÉä FÉäjÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉãÉ àÉÖBÉDiÉ VÉÉäxÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉ ªÉc |É¶xÉ cè* +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ, VÉÉä càÉÉ®É <ÆÉÊ]OÉä]äb SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cè 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉSSÉä VÉÉä º]ÅÉÒ] ÉÊSÉãbÅäxÉ, ºÉ®ähbbÇ, +É¤Éäxbåb ªÉÉ ºÉ½BÉE BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä ®ciÉä cé, =xÉ VÉMÉcÉå {É® VÉcÉÆ {É® ®ÉVªÉÉå xÉä cÉäàºÉ ¤ÉxÉÉA cé =xÉàÉå +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ JÉÉxÉÉ |ÉEÉÒ, {ÉfÃxÉÉ-

ÉÊãÉJÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éä ÉÊnxÉ £É® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®c BÉE® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä PÉ® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI S.S. RAMASUBBU : Thank you Madam Speaker for this important Child 

Protection question. This question itself is about Child free zones in the areas like 

restaurant, theatres, and hotels and resorts. This question itself is against the child 

protection because in all the places, we will bring the children. Even then I request 

on one question through you, Madam, that there is a child missing cases 

nowadays. We have to protect the children but the issue of child missing is very 

pathetic in all the places. The school going children are missing. Sometimes, they 

come to restaurants, they come to the crowded places and they are missing in 

those places. In such circumstances, what kind of action our Government is taking 

in this regard.  I want to know this Madam.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ :  àÉèbàÉ, <xcÉåxÉä VÉÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ SÉÉ<ãb cäã{É ãÉÉ<xÉ 

1098 cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ ¤ÉSSÉä cé +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ BÉEÉìãÉ 1098 {É® +ÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ), SÉÉcä ´Éc 

AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® àÉå +ÉÉA, AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ<ºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ àÉå, VÉÉä <ÆÉÊ]OÉä]äb SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ  cè 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä càÉÉ®ä cÉäàºÉ cé, ´ÉcÉÆ ¤ÉSSÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® BÉÖEU ¤ÉSSÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ ãÉÉ{ÉiÉÉ cé iÉÉä =xÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ 

cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä càÉÉ®ä lÉÉxÉä cé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, =xÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ ãÉä BÉE® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉEÆÉËbMÉ cè, càÉ =ºÉä {ÉEÆb BÉE®iÉä cé* ªÉä VÉÉä ¶Éäã]® cÉäàºÉ cé, c® ®ÉVªÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* 

ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÓ cé, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉ ºÉ½BÉE {É® ÉÊàÉãÉä iÉÉä ´Éc 1098 {É® BÉEÉìãÉ BÉE®iÉä 

cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ´Éc ¤ÉSSÉÉ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä cÉäàÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè*      

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  The hon. Minister in Part ‘E’ of her 

answer has given a long list of various laws, Protection of Child from Sexual 

Offence act, Prohibition of Child Marriage Act, Juvenile Justice Act, Free and 

pandey
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Compulsory Education and a lot of Commissions that have been formed. But I do 

not think there is any doubt in this country that there are a whole load of laws, a 

whole host of Commissions. When it comes to the implementation and 

punishment for the violation of these laws, the data is very poor and the result is 

very poor. So, making the laws and making the Commissions is not the answer. 

Her own Women and Child Development Ministry’s study on Child abuse says 

that 53.22 per cent of all Indian children face one kind of offence. That means one 

in every two children is facing sexual abuse which is a very severe matter. So, 

Madam, number one, I would like to appeal to you that where issues of women 

and children are concerned, they get very little priority in this House. A proper 

debate should be conducted on them. The answers given by the hon. Minister and 

the Ministry are often inadequate compared to what the reality of the situation is.  

Lastly, what I would like to point out to the Minister is that in a country 

where every third child is with mal-nutrited, where every second child is under 

way, we are running Anganwadi Centres. Fifty per cent of our children are facing 

child abuse. Now what is being done to make these children aware?  If I am facing 

abuse, where should I go? Who should I turn to? If my parents are forcing me for 

child marriage, what do I do? Where do I go? So, making the Commissions is not 

as important as making the child aware of what he has to do and where he can go 

to safeguard himself.  So for this, I would like to ask the Minister that what my 

logic tells me is that the most obvious thing would be to involve the teachers 

because the school is one place where a child can go and speak to someone 

because often these sexual abuses and offences are committed or child marriages 

are done by people at home.  There the child is scared to talk about it.  So, instead 

of making justice, Commissions with fancy headings, will the Minister tell what 

steps have been taken to make the children aware of their rights?  Are they 

planning to involve schools in this? How are they going to implement so that 

children are aware of what their rights are?  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ¤ÉÉãÉ ªÉÉèxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉ SÉÉ<ãb àÉèÉÊ®VÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉéxÉä <xÉºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE c® SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

cäã{ÉãÉÉ<xÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå SÉÉcä 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉä, {ÉÆVÉÉ¤É cÉä, SÉhbÉÒMÉfÃ cÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ càÉxÉä ABÉE ABÉD] - |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb |ÉEÉàÉ 

ºÉäBÉDºÉÖ+ÉãÉ +ÉÉì{ÉEåºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉVÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ cè, ãÉÉ<{ÉE <ÉÎà|ÉVÉxÉàÉå] BÉEÉ |ÉÉìÉẾ ÉVÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ :  àÉéxÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉSSÉä BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉé BÉEcÉÆ VÉÉ>óÆ +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <Æº]ÅBÉD¶ÉxºÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé* VÉÉä càÉÉ®É 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ cè, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå +ÉãÉMÉ cè* +ÉMÉ® 1098 {É® BÉEà{ÉãÉå] +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä càÉÉ®É 

AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ABÉE xÉà¤É® cè, 

àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ +ÉMÉ® àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊàÉÉËºÉMÉ cè, 1098 {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, càÉxÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉãÉ®äbÉÒ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉä cé* ºBÉÚEãÉÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå, VÉcÉÆ SÉÉ<ãb àÉèÉÊ®VÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉàÉå £ÉÉÒ càÉÉ®É AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® ABÉE ]ÉÒàÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® VÉèºÉä +ÉFÉªÉ iÉßiÉÉÒªÉÉ, nä´ÉÉäilÉÉxÉÉÒ ABÉEÉn¶ÉÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç SÉÉ<ãb àÉèÉÊ®VÉ xÉ cÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä xÉÉä] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ, ¤ÉSSÉÉå 

+ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉºÉä, àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ =uäÉÊãÉiÉ cè* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  <ºÉBÉEÉä VÉãnÉÒ BÉE® ãÉäiÉä cé, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* 
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(Q. 204) 

SHRI J.M. AARON RASHID :  Madam, in our country the insurance companies 

are growing like mushrooms. In every field like life insurance, vehicle insurance, 

property insurance, these companies give very attractive offers to get huge public 

amount at large. Apart from this, it is noticed that some insurance companies have 

allegedly been indulging in evasion of service tax. Therefore, I would like to know 

through your good self from the hon. Minister about the details of the insurance 

company firms, including the names of such firms and the amount of service tax 

due to each one of them in the last three years and the current year. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER Please ask the question. There is no time.  

SHRI J.M. AARON RASHID :  How much service tax has been recovered from 

these companies so far? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam,  the Annexure to the answer has listed the 

insurance companies in respect of which there are allegations or there is suspicion 

of evasion of service tax, year-wise. So, the answer to a part of the hon. Member’s 

question has already been furnished. 

 Now as far as evasion of service tax is concerned, we must remember that 

Insurance Auxiliary Services in relation to general insurance business was brought 

into the tax net only with effect from the 16th of July, 2001 and in relation to life 

insurance business, only with effect from 16th of August, 2002. That is about ten 

years. In ten years, these provisions are being implemented. As I have said in the 

answer, in respect of the companies against which there is prima facie case, show-

cause notices have been issued.  

In many cases the demands have been confirmed. They are pending in 

appeal. In some cases the investigation is under way. In some cases even some tax 

has been recovered. So, when these cases are pending in appeal or under 

investigation, it may not be possible to exactly quantify the tax liability at this 

stage. If the hon. Member wants to know about any particular company the state of 

S Ramaswamy
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the tax proceeding, I have it. But it may not be proper to disclose when an 

investigation or inquiry is under process. I have the details in respect of each 

company. 
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table.  

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the HSCC (India) Limited, 

Noida, for the year 2011-2012. 

(ii) Annual Report of the HSCC (India) Limited, Noida, for the year 2011-

2012, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7678/15/12) 

(b) (i) Review by the Government of the working of the HLL Lifecare Limited, 

Thiruvananthapuram, for the year 2011-2012. 

(ii) Annual Report of the HLL Lifecare Limited, Thiruvananthapuram, for 

the year 2011-2012, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7679/15/12) 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Nursing Council, New Delhi, for the year 2011-2011. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Nursing Council, New Delhi, for the year 2011-2011, together with Audit 

Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Nursing Council, New Delhi, for the year 2011-

2011. 

(Placed in Library, See No. LT 7680/15/12) 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Board of Examinations, New Delhi, for the year 2011-2012, along with 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Board of Examinations, New Delhi, for the year 

2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7681/15/12) 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Mahatama 

Gandhi Institute of Medical Sciences and Kasturba Hospital ,Wardha, for the 

year 2011-2012, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Mahatama Gandhi Institute of Medical Sciences and 

Kasturba Hospital,Wardha, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7682/15/12) 

 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of section 20 of the Dentists Act, 1948:- 

(i) The Dental Council of India (Establishment of New Dental Colleges, 

Opening of New or Higher Course of Study or Training and increase of 

Admission Capacity in Dental Colleges) (4th Amendment) Regulations, 2006 

(Hindi and English versions) published in Notification No. DE-22-2012 in 

Gazette of India dated 22nd May, 2012. 

(ii) The Dental Council of India Revised BDS Course (5th Amendment) 

Regulations, 2007 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

DE-22-2012 in Gazette of India dated 1st June, 2012. 
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(iii) The Dental Council of India Revised MDS Course (2nd Amendment) 

Regulations, 2007 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

DE-22-2012 in Gazette of India dated 1st June, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7683/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI PABAN SINGH GHATOWAR): On 

behalf of Shri Dinsha Patel, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) of Section 619A of the 

Companies Act, 1956:- 

(1) Review by the Government of the working of the Mineral Exploration 

Corporation Limited, Nagpur, for the year 2011-2012. 

(2) Annual Report of the Mineral Exploration Corporation Limited, Nagpur, for 

the year 2011-2012, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7684/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT (SHRIMATI KRISHNA TIRATH): I beg to lay on the Table a 

copy of the Protection of Children from Sexual Offences Rules, 2012 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R. 823(E) in Gazette of India 

dated 14th November, 2012 under sub-section (3) of Section 45 of the Protection 

of Children from Sexual Offences Act, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7685/15/12) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI D. NAPOLEON): On behalf of Shri Srikant Jena, I beg 

to lay on the Table a copy of the National Pharmaceuticals Pricing Policy, 2012 

(NPPP-2012) (Hindi and English versions). 

(Placed in Library, See No. LT 7686/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS (SHRIMATI PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the GAIL (India) Limited, 

New Delhi, for the year 2011-2012. 

(ii) Annual Report of the GAIL (India) Limited, New Delhi, for the year 

2011-2012, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7687/15/12) 

 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Oil and Natural Gas 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2011-2012. 

(ii) Annual Report of the Oil and Natural Gas Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2011-2012, along with Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7688/15/12) 

 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 62 of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board Act, 2006:- 

(i) The Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Technical Standards and 

Specifications including Safety Standards for Natural Gas Pipelines) 
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Amendment Regulations, 2012 published in Notification No. F. No. 

REG/T4S/NGPL/1/2012 in Gazette of India dated 3rd September, 2012. 

(ii) The Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Eligibility Conditions 

for Registration of Liquefied Natural Gas Terminal) Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R. 805(E) in Gazette of India dated 31st October, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7689/15/12) 

 

(3) A copy of the Liquefied Petroleum Gas (Regulation of Supply and 

Distribution) Amendment Order, 2012 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 647(E) in Gazette of India dated 23rd August, 2012 under 

sub-section (6) of Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955. 

(Placed in Library, See No. LT 7690/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i) Review by the Government of the working of the New India Assurance 

Company Limited, Mumbai, for the year 2011-2012. 

(ii) Annual Report of the New India Assurance Company Limited, Mumbai, 

for the year 2011-2012, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 7691/15/12) 

 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (2) of Section 30 of the Securities and Exchange Board of India Act, 

1992. 
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(i) The Securities and Exchange Board of India (Depositories and Participants) 

(Amendment) Regulations, 2012 published in Notification No. LAD-

NRO/GN/2012-13/15/20426 in Gazette of India dated 11th September, 2012. 

(ii) The Securities and Exchange Board of India (Mutual Funds) (Second 

Amendment) Regulations, 2012 published in Notification No. LAD-

NRO/GN/2012-13/17/21502 in Gazette of India dated 26th September, 2012. 

(iii) The Securities and Exchange Board of India (Issue of Capital and 

Disclosure Requirements) (Third Amendment) Regulations, 2012 published in 

Notification No. LAD-NRO/GN/2012-13/12/18951 in Gazette of India dated 

24th August, 2012. 

(iv) The Securities and Exchange Board of India (Issue and Listing of Debt 

Securities) (Amendment) Regulations, 2012 published in Notification No. 

LAD-NRO/GN/2012-13/19/5392 in Gazette of India dated 12th October, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7692/15/12) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Empowered Committee of State Finance Ministers, New Delhi, for the year 

2011-2012, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Empowered Committee of State Finance Ministers, New 

Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7693/15/12) 

 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) G.S.R.676 (E) published in Gazette of India dated 10th September, 2012, 

together with an explanatory memorandum regarding inclusion of inland 

Container Depot, Irungattukottai, SIPCOT Industrial Park, Kattrambakkam 

Village, Sriperumbudur Taluk, Kanchipuram District, Tamil Nadu in the list of 
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ports from where imports and exports are permitted under the customs 

notifications issued for implementing the Export Promotion Schemes. 

(ii) S.O.2716(E) published in Gazette of India dated 14th November, 2012, 

together with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 36/2001-Cus.,(N.T.) dated 3rd August, 2001. 

(iii) S.O.2719(E) published in Gazette of India dated 16th November, 2012, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange 

for conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa 

for the purpose of assessment of imported and export goods. 

(iv) S.O.2661(E) published in Gazette of India dated 31st October, 2012, 

together with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 36/2001-Cus.,(N.T.) dated 3rd August, 2001. 

(v) S.O.2669(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

together with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange 

for conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa 

for the purpose of assessment of imported and export goods. 

(Placed in Library, See No. LT 7694/15/12) 

 

(5) A copy of the 19th Progress Report (Hindi and English versions) on the action 

taken pursuant to the recommendations of the Joint Parliamentary Committee on 

Stock Market Scam and matters relating thereto, December, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7695/15/12) 

 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre for 

Development Economics-Delhi School of Economics, Delhi, for the year 

2011-2012, along with Audited Accounts. 
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development Economics-Delhi 

School of Economics, Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7696/15/12) 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre for 

Policy Research, New Delhi, for the year 2011-2012, along with Audited 

Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Policy Research, New Delhi, for 

the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7697/15/12) 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Madras 

School of Economics, Chennai, for the year 2011-2012, along with Audited 

Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Madras School of Economics, Chennai, for 

the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7698/15/12) 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute 

for Studies in Industrial Development, New Delhi, for the year 2011-2012, 

along with Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Studies in Industrial 

Development, New Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7699/15/12) 
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(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Council of Applied Economic Research, New Delhi, for the year 2011-2012, 

along with Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council of Applied Economic 

Research, New Delhi, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7700/15/12) 

 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute 

for Social and Economic Change, Bangalore, for the year 2011-2012, along 

with Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Social and Economic Change, 

Bangalore, for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7701/15/12) 

 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Pratichi 

(India) Trust, Delhi, for the year 2011-2012, along with Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pratichi (India) Trust, Delhi, for the year 

2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7702/15/12) 

 

(13) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 23A of the Regional Rural Banks Act, 1976:- 

(i) S.O.2664(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

regarding amalgamation of Madhya Bharat Gramin Bank, Sharda Gramin 

Bank and Rewa Sidhi Gramin Bank as Madhyanchal Gramin Bank. 
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(ii) S.O.2665(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

regarding amalgamation of Narmada Malwa Gramin Bank and Jhabua Dhar 

Kshetriya Gramin Bank as Narmada Jhabua Gramin Bank.  

(iii) S.O.2666(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

regarding amalgamation of Nainital Almora Kshetriya Bank and Uttaranchal 

Gramin Bank as Uttarakhand Gramin Bank. 

(iv) S.O.2667(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

regarding amalgamation of Cauvery Kalpatharu Grameena Bank, Chikmagalur 

Kodagu Grameena Bank and Visveshvaraya Grameena Bank as Kavery 

Grameena Bank. 

(v) S.O. 2668(E) published in Gazette of India dated 1st November, 2012, 

regarding amalgamation of Rushikulya Gramya Bank and Utkal Gramya Bank 

as Utkal Grameen Bank. 

(Placed in Library, See No. LT 7703/15/12) 

 

(14) A copy of the Notification No.G.S.R.758(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 10th October, 2012, together with an 

explanatory memorandum regarding provisions of Section 28AAA of the Customs 

Act, 1962 shall be applicable in regard to like matters in respect of the duties 

imposed by Section 3 of the Central Excise Act, 1944 under sub-section (2) of 

section 38 of the Central Excise Act, 1944. 

(Placed in Library, See No. LT 7704/15/12) 

 

(15) A copy of the Consolidated Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of Regional Rural Banks for the year ended 31st 

March, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7705/15/12) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI S. GANDHISELVAN): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Homoeopathy (Minimum Standards of Education) (Amendment) 

Regulations, 2002 (Hindi and English versions) published in Notification No.F.12-

4/91-CCH(Pt.) in Gazette of India dated 12th September, 2002 under sub-section 

(2) of Section 33 of the Homoeopathy Central Council Act, 1973 together with a 

corrigendum thereto published in Notification No. F. 12-4/91-CCH(Pt.) dated 27th 

September, 2002. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 7706/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI ABU HASEM KHAN CHOUDHURY): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rashtriya 

Arogya Nidhi, New Delhi, for the year 2011-2012, along with Audited Accounts. 

(Placed in Library, See No. LT 7707/15/12) 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Institute for Population Sciences, Mumbai, for the year 2011-

2012, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the International Institute for Population Sciences, Mumbai, for 

the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 7708/15/12) 
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(3) A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English versions) for 

the year 2011-2012 along with Audited Accounts in respect of the following 

centres:- 

(i) Population Research Centre (Institute for Social and Economic Change), 

Bangalore. 

(Placed in Library, See No. LT 7709/15/12) 

 

(ii) Population Research Centre (Maharaja Sayajirao University of Baroda), 

Vadodara. 

(Placed in Library, See No. LT 7710/15/12) 

 

(iii) Population Research Centre (Utkal University), Bhubaneswar. 

(Placed in Library, See No. LT 7711/15/12) 

 

(iv) Population Research Centre (Centre for Research in Rural and Industrial 

Development), Chandigarh. 

(Placed in Library, See No. LT 7712/15/12) 

 

(v) Population Research Centre (Punjab University), Chandigarh.  

(Placed in Library, See No. LT 7713/15/12) 

 

(vi) Population Research Centre (Institute of Economic Growth), Delhi. 

(Placed in Library, See No. LT 7714/15/12) 

 

(vii) Population Research Centre (JSS Institute of Economic Research), 

Dharwad. 

(Placed in Library, See No. LT 7715/15/12) 
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(viii) Population Research Centre (Gandhigram Institute of Rural Health 

and Family Welfare Trust), Gandhigram. 

(Placed in Library, See No. LT 7716/15/12) 

 

(ix) Population Research Centre (Guwahati University), Guwahati. 

(Placed in Library, See No. LT 7717/15/12) 

 

(x) Population Research Centre (University of Lucknow), Lucknow. 

(Placed in Library, See No. LT 7718/15/12) 

 

(xi) Population Research Centre (Patna University), Patna. 

(Placed in Library, See No. LT 7719/15/12) 

 

(xii) Population Research Centre (Gokhale Institute of Politics and 

Economics), Pune. 

(Placed in Library, See No. LT 7720/15/12) 

 

(xiii) Population Research Centre (Dr. Harisingh Gour University), Sagar. 

(Placed in Library, See No. LT 7721/15/12) 

 

(xiv) Population Research Centre (Himachal Pradesh University), Shimla. 

(Placed in Library, See No. LT 7722/15/12) 

 

(xv) Population Research Centre (University of Kashmir), Srinagar. 

(Placed in Library, See No. LT 7723/15/12) 

 

 

(xvi) Population Research Centre (University of Kerala), Thiruvananthapuram. 

(Placed in Library, See No. LT 7724/15/12) 
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(xvii) Population Research Centre (Mohanlal Sukhadia University), Udaipur. 

(Placed in Library, See No. LT 7725/15/12) 

 

(xviii) Population Research Centre (Andhra University), Visakhapatnam. 

(Placed in Library, See No. LT 7726/15/12) 

 

(4) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the above Eighteenth Institutes for the year 2011-2012. 

 

 

12.03 hrs 

 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS(GENERAL), 2012-13 
 
THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): I beg to present a 

statement (Hindi and English versions) showing the Supplementary Demands for 

Grants in respect of the Budget (General) for 2012-13. 

 

(Placed in Library, See No. LT 7727/15/12) 
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12.03 ¼ hrs. 

SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Need to open more procurement centres for paddy in the country 
 
 
 
MADAM SPEAKER: Now, we will take Zero-Hour matters.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ nÉä cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEè¶É µÉEÉ{É cé, vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ* <xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä BÉE®iÉÉ cè, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

iÉÉãÉÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ-BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉÉÒàÉÉ®nÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

=xcå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉä MÉ<Ç cè, +ÉMÉ® ´Éc JÉäiÉÉå 

ºÉä JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÖ́ ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

VªÉÉnÉiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ UÉä]ÉÒ cÉäÉÏãbMÉ BÉEä cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉE] ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉäiÉÉ VÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ vÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É µÉEªÉ BÉEäxpÉå {É® iÉÉä ´ÉcÉÆ ªÉc BÉEcBÉE® 

=ºÉä ãÉÉè]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå xÉàÉÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä vÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 1250 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå 900-950 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ 

+É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä {É® ¤ÉÉvªÉ cÉä ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, bÉÒVÉãÉ, JÉÉn, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä vÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 1250 âó{ÉA, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä vÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ àÉÚãªÉ {É® ¤ÉäSÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´Éc àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä 

V´ÉãÉÆiÉ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ nÚºÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* càÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ®É<ºÉ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä]É 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

  ÉÊVÉºÉBÉEä xÉÉiÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn ¤ÉÆn {É½ÉÒ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉE] 

BÉEÉÒ PÉ½ÉÒ cè* =xÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ 

{ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä JÉÉn, =xxÉiÉ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉÉÒVÉ, {Éäº]ÉÒºÉÉ<b BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ {Éäº]ÉÒºÉÉ<b +ÉÉè® JÉÉn 

jr_133ph
d. by o 
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£ÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, AxÉ{ÉÉÒBÉEä £ÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xxÉiÉ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉÉÒVÉ 

£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, {ÉÉÏà{ÉMÉ ºÉä] BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 1250 âó{ÉªÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉ {É® ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä cé 

+ÉÉè® 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè* ªÉc ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè, SÉÉcä ºÉkÉÉ {ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÉå ªÉÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® àÉé AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ =~ÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½ä cÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉ àÉå BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉVÉ 

´Éc +É{ÉxÉÉ vÉÉxÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ¤ÉäSÉ {ÉÉ ®cÉ cè, xÉ =ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉ vÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè, +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ cè, 

ãÉÉäBÉE-àÉci´É BÉEÉ cè, iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE cè, V´ÉãÉÆiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* +ÉMÉ® BÉEäxp BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉàÉÉÒ cè 

iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä vÉÉxÉ BÉEä àÉÚãªÉ àÉå ABÉE-nÉä âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® ãÉÉÒ VÉÉA* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå JÉ®ÉÒn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå JÉ®ÉÒn BÉEÉ BÉEÉàÉ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

vÉÉxÉ àÉå xÉàÉÉÒ cè iÉÉä BÉÖEU BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® ãÉä ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉä +É{ÉxÉÉ vÉÉxÉ 900 âó{ÉªÉä àÉå xÉ ¤ÉäSÉxÉÉ {É½ä*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc 

+ÉiªÉÆiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ vÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé* AäºÉÉ 

BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè ´Éc BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEäxpÉå {É® ÉÊ®VÉèBÉD] cÉä ®cÉ 

cè* VÉ¤É ´Éc ÉÊ®VÉèBÉD] cÉä ®cÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ* ªÉc <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ cè* =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä näJÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºiÉ® {É® cÉä ®cÉ cè 

ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉBÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä cÉä ®cÉ cè* lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ vÉÉxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, xÉàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè iÉÉä +ÉÉ{É ABÉE âó{ÉªÉÉ ªÉÉ {ÉSÉÉºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ]iÉä lÉä +ÉÉè® vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä BÉEÉä<Ç vÉÉxÉ ãÉä cÉÒ 

xÉcÉÓ ®cÉ cè* ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ vÉÉxÉ iÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÆ]ä ¤ÉÆn cé, BÉEÉä<Ç 

JÉ®ÉÒnÉ® xÉcÉÓ cé* JÉ®ÉÒnÉ® iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cè, {É® =ºÉxÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc vÉÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ 
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cè* càÉå ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç ºÉÉÉÊVÉ¶É cè, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉÒ ºÉàÉZÉÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ ªÉc BÉEÉä<Ç ºÉÉÉÊVÉ¶É cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉàÉå 

cºiÉFÉä{É BÉE®å*  

 gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉèbàÉ, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É cºiÉFÉä{É BÉE®å* ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ cÉÒ ÉÊ®VÉäBÉD] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? VÉ¤É SÉÉ´ÉãÉ ÉÊ®VÉäBÉD] cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEÉèxÉ JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ BÉE®äMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ªÉc BÉEÉ®hÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® cè* ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ vÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÚ] ®cä 

cé* ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* <Æ{ÉEÉÒÉÊ®ªÉ® BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® xÉàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

MÉÉänÉàÉ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ® cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä cé* vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ãÉÚ]É VÉÉ ®cÉ cè? SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nÉä−ÉÉÒ cÉä, vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ãÉÚ] xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ 

JÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒnBÉE® JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä ºÉÉ®É vÉÉxÉ ãÉäBÉE® SÉãÉä VÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ BÉEèºÉä VÉÉAMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ÉÊ®VÉäBÉD¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä |É£ÉÉ´É +ÉÉè® {Én BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉèbàÉ, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉèbàÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé* {ÉcãÉä càÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®åMÉä iÉ£ÉÉÒ iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEèºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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  12.12 hrs. 
 
At this stage Shri Shailendra Kumar, Shri Neeraj Shekhar, Shri Lalu Prasad and 

some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 
 
 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ]èBÉDºÉ BÉEä 

VÉÉÊ®A ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒn ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* 

àÉèbàÉ, SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ cÉä ªÉÉ càÉÉ®É £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® cÉä, ¤ÉMÉãÉ àÉå MÉÖÆbBÉEÉ cÉä ªÉÉ ZÉÉ®JÉÆb cÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉäiÉÉÒ cè, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =~É ®cä cé iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉä +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉÉå {É® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  12.13 hrs. 
 

  At this stage Shri Shailendra Kumar, Shri Neeraj Shekhar, Shri Lalu Prasad and 
some other hon. Members went back to their seats. 

 
gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä càÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : <ºÉ {É® xÉäiÉÉ, ºÉnxÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam Speaker, I 

share the concern of the hon. Members. Our farmers are growing more paddy year 

after year. They are offering more paddy to the Central pool; FCI has been 

directed to purchase the paddy that is offered. But senior leaders, the hon. 

aruna
rdu is also available 

aruna
rdu is also available 
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Members have pointed out that there are deficiencies in purchasing. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉ vÉÉxÉ ÉÊ®VÉäBÉD] BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® cÉÒ ºÉÉ®ä MÉÉänÉàÉ £É® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I understood. I am answering it. … (Interruptions) I 

am answering it. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ´Éc BÉÖEU BÉEc ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +É£ÉÉÒ 

+ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xÉºÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ<A* +É¤É VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ®cä cé* 

+ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am answering it. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ´Éä BÉÖEU BÉEc ®cä cé* +É£ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xÉºÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ<A 

+ÉÉè® +É¤É ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉä ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉä vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå BÉEx´É]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, they have pointed out various deficiencies 

like not enough purchasing centers, not purchasing enough paddy, rejecting paddy 

on the ground of not meeting the standards and not enough storages.  These are the 

deficiencies that they are pointing out.  I take note of these deficiencies.  I will 

convey it to the Minister concerned and we will call a meeting of the State 

Governments and officers concerned and try to remove these deficiencies as early 

as possible. 

MADAM SPEAKER: Shri P. Karunakaran. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É BÉDªÉÉ BÉE®å? ªÉä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =vÉ® ¤Éè~ä cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <ºÉä vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆMÉä, +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  12.16 hrs. 
 

At this stage Shri Lalu Prasad, Shri Shailendra Kumar and some other hon. 
Members came and stood on the floor near the Table. 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

12.17 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 

 

 

 

Rep133_3
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14.00 hrs. 
 

  The Lok Sabha reassembled at Two of the Clock 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

   

 

SUBMISSION BY MEMBERS 

   Re: Need to open more procurement centres for paddy in the country- 

Contd.  

  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉnxÉ SÉãÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä àÉå ãÉÆ¤ÉÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* <ºÉBÉEÉä {ÉfÃ nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* ¤ÉÉn àÉå =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®É¶ÉxÉ àÉÉÉÊãÉBÉE SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä MÉÉänÉàÉ ¤ÉÉc® ºÉä SÉÉ´ÉãÉ ãÉÉ BÉE® £É® ÉÊnA MÉA cé* ´Éc SÉÉ´ÉãÉ SÉÉcä c®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä 

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ cÉä SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉ cÉä* +É¤É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ cè ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ cè, iÉÉä 

´Éc BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå {ÉfÃ BÉEä càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉä cé* £ÉÉ−ÉhÉ näxÉä àÉå iÉÉä ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉÉ´ÉãÉ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É vÉÉxÉ JÉ®ÉÒn ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ABÉEnàÉ vÉÉÒàÉÉÒ 

cÉä MÉªÉÉÒ cè* SÉÉ´ÉãÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉä {É® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå uÉ®É ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒn BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉèºÉÉ ´É ¤ÉÉä®ä cé, ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ cè, ¤ÉÉä®ä £ÉÉÒ cé, ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä 

MÉÉänÉàÉÉå àÉå bèàÉäVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® =xÉBÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ®VÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc vÉÉxÉ JÉ®ÉÒn 

àÉå +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä º]É{ÉE ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉéBÉE½Éå 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ´É BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉE~Éä® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä A´ÉÆ VÉÉÆSÉ 

ÉÊ¤É~É ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉ SÉãÉÉÒ VÉÉªÉä, <ºÉ b® ºÉä =xÉBÉEä uÉ®É iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BÉEÉÊàÉªÉÉÆ/+ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ ãÉMÉÉBÉE® SÉÉ´ÉãÉ ÉÊ®VÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE  ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå JÉ®ÉÒnä MÉªÉä vÉÉxÉ BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉä SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä¤ÉÉ®É =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ SÉäÉËBÉEMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 90 

cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É ABÉE ¤ÉÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®VÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 90 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É ABÉE ¤ÉÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉä 

VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®VÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, {ÉcãÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ* =BÉDiÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉ 

àÉÚãªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 168 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÖxÉ& VÉÉÆSÉ BÉE® ÉÊ®VÉäBÉD] SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ªÉc àÉÉjÉÉ 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉDªÉÉ ªÉc àÉè]® ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ cè?  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : xÉcÉÓ, càÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*  

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{ÉBÉEä SÉÉ´ÉãÉ ÉÊàÉãÉºÉÇ xÉä {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE® nÉÒ, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE AäºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉ´ÉãÉ ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ uÉ®É =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉèxÉÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä ºÉéBÉE½Éå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå/BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® BÉE~Éä® VÉÉÆSÉ 

ÉÊ¤É~É nÉÒ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 224 +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå/BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉäVÉ®/àÉÉ<xÉ® {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] nä nÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ JÉiÉ®ä àÉå {É½ MÉªÉÉÒ cè* =BÉDiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå àÉå gÉähÉÉÒ ABÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉèxÉäVÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, ]ÉÒ0A0, A0VÉÉÒ0AàÉ0 (BÉDªÉÚ0ºÉÉÒ0) +ÉÉÉÊn ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé* <iÉxÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ´ÉÉÊ®−~iÉàÉÂ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, ºÉÉàÉÉxªÉ |É¤ÉxvÉBÉE, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE® =xcå £ÉÉÒ àÉäVÉ® {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cäiÉÖ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä ´ÉÉÊ®−~iÉàÉÂ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊb{]ÉÒ VÉÉÒ0AàÉ0 

(BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ) BÉEÉä £ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉäVÉ® {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEÉÒ SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <xÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä ãÉJÉxÉ>ó àÉÖJªÉÉãÉªÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊb{ÉÉä iÉBÉE BÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå <iÉxÉÉ b® A´ÉÆ £ÉªÉ BªÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå MÉiÉ ´É−ÉÉç BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ iÉèªÉÉ® 

SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé A´ÉÆ nÉä¤ÉÉ®É ºÉÖ{É® SÉäBÉE àÉå ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA ªÉäxÉ-BÉEäxÉ |ÉBÉEÉ®ähÉ SÉÉ´ÉãÉ ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ ãÉè´ÉÉÒ 

JÉ®ÉÒn ãÉMÉ£ÉMÉ ~{{É cÉä MÉªÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ´É−ÉÇ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEäxpÉå {É® {ÉèºÉä, ¤ÉÉä®ä A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

={ÉãÉ¤vÉ cé* ¤ÉÉä®É £ÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ cè*  

 ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉ ºÉÉÒ0AàÉ0+ÉÉ®0 ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ iÉlÉÉ ãÉè´ÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É 

=xcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE®iÉä cÖA xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉ ´É−ÉÇ +É¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉ®ÉÒn ãÉMÉ£ÉMÉ 3.25 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É àÉÉjÉ 12,500 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉiÉ ´É−ÉÇ <ºÉ 

ºÉàÉªÉ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 1.13 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ºÉÉÒ0AàÉ0+ÉÉ®0 BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c <ºÉ ´É−ÉÇ 

SÉÉ´ÉãÉ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É BÉÖEãÉ 5.83 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ãÉè´ÉÉÒ cäiÉÖ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ àÉÉjÉ 4600 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ 

ãÉè´ÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*   VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉiÉ ´É−ÉÇ <ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE 1.60 ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ãÉä ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉÉÊ®−~ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

´ÉÉÊ®−~iÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉä* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉxªÉ bèàÉäVÉ BÉEä àÉÉxÉBÉE iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE® =BÉDiÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ªÉÉäMªÉ {ÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ BÉEä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉBÉE BÉEÉä ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉèãªÉÚ BÉE] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉºÉä BÉE®¤Ér ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉèãªÉÚ BÉE] BÉEä ºÉÉlÉ xÉ<Ç xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉèãªÉÚ BÉE] cÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bèàÉäVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖàÉÉxªÉ BÉE®ÉxÉä  

cäiÉÖ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ, ½É. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ,  |ÉÉä. ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE BÉEÉ 

xÉÉàÉ gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÉàÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉÉiÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉ ºÉàÉªÉ cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÖJªÉ ÉẾ É{ÉFÉÉÒ nãÉ BÉEÉä BÉEÉä <ºÉ {É® àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè, VÉcÉÄ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå vÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè 
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+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉcÉÄ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 60 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

¤ÉxÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä àÉBÉEºÉn lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤Éèã] àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ¤ÉÉfÃ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ WªÉÉnÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä vÉÉxÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉcÉÄ JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè, 10 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉ A´É®äVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE AäºÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ¤ÉMÉãÉ àÉå VÉÉä ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É cè, 

´ÉcÉÄ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEä WÉÉÊ®ªÉä ªÉc JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, ´Éc nÉÉÊªÉi´É £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉ®ÉÒnÉ cè? 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :   ºÉ¤É càÉxÉä cÉÒ JÉ®ÉÒnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, =vÉ® àÉiÉ näÉÊJÉA, <vÉ® näÉÊJÉªÉä* =xÉBÉEÉä näJÉBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* xÉWÉ® àÉiÉ 

ãÉMÉÉ<A, =vÉ® àÉiÉ näÉÊJÉªÉä*  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =vÉ® xÉcÉÓ näJÉ ®cÉ cÚÄ*  àÉÉ¶ÉÉ+ÉããÉÉc, +ÉÉ{ÉºÉä xÉWÉ® c] £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, àÉé 

<vÉ®-=vÉ® näJÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cÚÄ*  

 àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 50 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ <ÆºÉèÉÎx]´É näBÉE®  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =iÉxÉÉ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c UkÉÉÒºÉMÉfÃ MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä JÉ®ÉÒnÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒn ®cÉÒ 

cè, ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒn ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ, {ÉÚEb BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉE¤É iÉBÉE MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ? +ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä vÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉBÉEÉä BÉEàÉiÉ® àÉÉxÉ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEãÉ BÉDªÉÉ ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç +ÉÉBÉE® càÉÉ®É vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ? 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®É vÉÉxÉ +ÉSUÉ cè* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :   VÉÉÒ cÉÄ, càÉÉ®É vÉÉxÉ +ÉSUÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUä vÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖ®É 

¤ÉiÉÉ näiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç 

+ÉÉBÉE® càÉÉ®É BÉDªÉÉ vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É iÉÉä àÉÉ<BÉE cÉÒ ¤ÉÆn cÉä 

MÉªÉÉ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉ<BÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé*  
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gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå ´ÉcÉÄ {É® vÉÉxÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ 

cè* {ÉÚ®É ÉÊnªÉÉ®É BÉEÉ ¤Éèã], {ÉéiÉÉÒ BÉEÉ ¤Éèã], BÉEcãÉMÉÉÄ´É BÉEÉ ¤Éèã] vÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´Éc 

vÉÉxÉ ãÉäBÉE® ¤Éè~ä ®ciÉä cé, BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnnÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ªÉÚ{ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® iÉlÉÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè* <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* càÉ iÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ 

BÉEÉ nVÉÉÇ àÉÉÆMÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* càÉ ºÉàÉÖp BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉä cÖA ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè, ´Éc JÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä nàÉ {É® {ÉènÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä JÉ®ÉÒn BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ´ÉcÉÄ {É® MÉÉänÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, 

A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ vªÉÉxÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå {É® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

iÉÖ®ÆiÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®ä ÉÊBÉE <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉãÉ ´Éc JÉ®ÉÒnäMÉÉÒ +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ VÉÉä ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè, <xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE àÉå ¤ÉnãÉäMÉÉÒ, ªÉcÉÒ nnÇ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÄ * VÉÉä nnÇ cè, 

´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc àÉSÉÉ ®cä cé, VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä nàÉ {É® BÉE® ®cÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÚ®É |Énä¶É {É®ä¶ÉÉxÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ FÉäjÉ àÉå 

VÉÉiÉä cé, FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé, BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä näMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉDãÉÉä® {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ ´ÉSÉxÉ nä näiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® ´ÉSÉxÉ ºÉä àÉÖfÃ VÉÉiÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉiÉÉ<A* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉSÉxÉ xÉcÉÓ nä, 

¤ÉÉÎãBÉE +É£ÉÉÒ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ªÉcÉÆ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉäbÉ=xÉ ¤ÉxÉåMÉä, BÉE¤É ¤ÉxÉåMÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä nnÇ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉxÉ iÉBÉE BÉE¤É {ÉcÖÆSÉäMÉÉ? ªÉcÉÒ àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Now, the House will take up Item No.11.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉE-ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå cÉ-cÉ BÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊ´É−ÉªÉ iÉÉä +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM):  Mr. Deputy-

Speaker, Sir, I said in the morning that I share the concern of the hon. Members 

and I would convey it to the Minister concerned.… (Interruptions) 

 Shri Lalu ji has said about it in the morning. In the morning itself, it was 

over.… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : nÉä ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå cÉ-cÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE-ABÉE ÉÊàÉxÉ] nä nÉÒÉÊVÉA* BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA àÉcÉänªÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉÖ¤Éc £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®c MÉ<Ç lÉÉÓ, VÉÉä 

ÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ®JÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉÉä <xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉcÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè? <ºÉ iÉ®c ºÉä cÉ=ºÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É£ÉÉÒ ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ {É½É cÖ+ÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: We cannot have a debate on this.… (Interruptions) 

AN HON. MEMBER:  Let the reply come.… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM:  I said in the morning that I share the concern of the 

hon. Members.… (Interruptions) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : AäºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: You cannot come and  speak whenever you like to 

speak. Shri Lalu ji has spoken. Sir, please tell him that Shri Lalu ji has spoken in 

the morning. 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Dr Raghuvansh Prasad Singh, Shri Lalu ji spoke in 

the morning.… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ cè 

ÉÊBÉE c® +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ nÉäxÉÉå xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå =~É lÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉ nåMÉä +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* <ºÉÉÊãÉA 

VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, every Member cannot speak on every subject. I 

have already assured the House that the feelings of the Members would be 

conveyed to the Minister concerned.… (Interruptions) The Minister will be 

requested to take a meeting of the State Government officials, the FCI officials 

and even  Members of Parliament in the area. We will try to remove all the 

deficiencies to the farmers so that the farmers do not suffer.… (Interruptions) I 
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understand the Minister had already held a meeting this morning. He will hold 

further meetings to resolve the problem. I do not think everybody would need to 

speak on every subject. … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Minister. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, I beg to move the Enforcement of Security 

Interests and Recovery of Debt Laws Bill…. (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  He has already replied to it. 

… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ 

¤ÉÉäãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: The Chair has called me. I have already said that I 

share the concern of the hon. Members.…(Interruptions) Can every Member 

speak on every subject?… (Interruptions) 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ nÉäxÉÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå £ÉÉÒ =~É lÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉ nåMÉä* =ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* =xcÉåxÉä 

VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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14.20 hrs. 
 

ENFORCEMENT OF SECURITY INTEREST AND RECOVERY OF 
DEBTS LAWS (AMENDMENT) BILL, 2011 

 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now the House will take up item no. 11. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Mr. Deputy-

Speaker, Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Securitisation and Reconstruction 
of Financial Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002 
and Recovery of Debts Due to Banks and Financial Institutions Act, 
1993 be taken into consideration.” 

 

 The Enforcement of Security Interest and Recovery of Debts laws 

(Amendment) Bill, 2011 was introduced in the 15th Lok Sabha on 12th December, 

2011. … (Interruptions) 

 The Banks and Financial Institutions (FIs) were facing considerable 

difficulties in recovery of defaulted loans on account of delays in disposal of 

recovery proceedings. The Government, therefore, enacted the Recovery of Debts  

Due to Banks and Financial Institutions (RDDBFI) Act, 1993 and the 

Securitisation and Reconstruction of Financial Assets and Enforcement of Security 

Interest (SARFAESI) Act, 2002 for the purpose of expeditious recovery of Non-

Performing Assets (NPAs) of the banks and financial institutions. Certain 

difficulties are being faced by the banks in conducting the recovery proceedings 

under the above two Acts. The Government, therefore, proposes to bring in certain 

amendments in the two Acts. … (Interruptions) 

 The proposed amendments are mainly aimed at streamlining the process 

under the SARFAESI Act and the RDDBFI Act by making provisions for transfer 

of proceeding in the name of ARC as the assigning of the financial asset on joint 

filing of notice by the originator bank and the ARC; reducing the requirement of 

agreement by secured creditors representing three-fourth of outstanding amount to 
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60 per cent of outstanding amount; grant of refund of fees in case settlement is 

reached before the final order is passed; a time limit of 30 days for filing return 

statement and limiting the number of adjournment. … (Interruptions) 

 
14.21 hrs. 
 

At this stage Shri Shailendra Kumar, Shri Raghuvansh Prasad Singh and some 
other hon. Members came and stood on the floor near the Table 

 
… (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): The proposed 

amendments would enable banks to improve their operational efficiency, deploy 

more funds for credit disbursement to retail investors, home loan borrowers, etc. 

without fearing for recovery, thus bringing about equity. If effective recovery 

means are available to banks/FIs, they will be able to widen the borrowers’ 

network, thus bringing in more population under the ambit of banking industry. In 

order to have a positive impact on the reflection on NPAs on the balance sheets of 

the Banks and Financial Institutions, it is imperative that the provisions of this Bill 

are brought in force. … (Interruptions) 

 Thus the enactment of the Bill would strengthen the recovery mechanisms 

of banks and financial institutions and facilitates reduction in the level of NPAs. 

 I would request the Members to support the Bill. … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Securitisation and Reconstruction 
of Financial Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002 
and the Recovery of Debts Due to Banks and Financial Institutions 
Act, 1993 be taken into consideration.” 

… (Interruptions) 
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MR. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.30 

p.m. 

 
 

14.23 hrs 

 
The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past 

Fourteen of the Clock. 
 

 

 

 14.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

 

SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Need to open more procurement centres for paddy in the country- Contd. 

 
 

14.30¼  hrs. 
 

At this stage, Shri Shailendra Kumar and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table. 

MR. CHAIRMAN : Go back to your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: All the party leaders have participated in this discussion and 

the Minister has given a detailed reply.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: ‘Zero Hour’ submission cannot be made into a discussion. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Mulayam Singh ji, the Minister has given a detailed reply that 

the matter will be brought to the notice of the concerned Minister and a conference 

will be called and action will be taken. More than this, nothing can be taken. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: We cannot go like this. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now discussion on Item 11, Shri Dushyant Singh. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mulayam Singh ji raised this issue. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The hon. Minister is on his way, I am told. In another 10 

minutes the Minister will be here.  Please allow the other Item to be taken up.  As 

soon as the Minister comes, he will reply. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This is not right. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, please go back to your seats.  The Minister has come. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please resume your seats.  The hon. Minister is here. 

… (Interruptions) 

14.34 hrs  

At this stage, Shri Shailendra Kumar and some other hon. Members 
went back to their seats. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: See, this is a ‘Zero Hour’ submission and we cannot expect 

the Government to come with the ready reply.  But at the same time, this being a 

very important issue raised from all sides of the House, I asked the hon. Minister 

to give a reply to this. You please listen to that. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: We cannot allow any discussion at this stage.  Please take your 

seat. 

… (Interruptions) 

 MR. CHAIRMAN: Mr. Ram Chandra Dome, Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): Sir, I was in 

the other House, in Rajya Sabha, and sitting there. I just came to know that 

Mulayam Singh ji has raised this issue.  Mulayam Singh ji had called me a few 

days back and a delegation came to me.  We had a detailed discussion.  We are 

sending a high level team to UP. … (Interruptions) 

SHRI SYED SHAHNAWAZ HUSSAIN (BHAGALPUR):  Why not in Bihar?… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Shahnawaz ji, let him complete then you can speak.   

… (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: I am starting with UP and then come to Bihar.  Please 

give me some time. … (Interruptions) I can answer one by one. … (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN: Please take your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Ram Chandra Dome, Please take your seat. Let the 

Minister to explain.  Please do not disturb him.  

… (Interruptions) 

RCP
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PROF. K.V. THOMAS: If you allow me, I will answer one by one.  I am prepared 

to answer all the questions. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, Mr. Mulayam Singh Yadav ji, Lalu Prasad 

Yadav ji, Shahnawaz Hussain ji and many hon. Members have raised this issue.   

Please mention those States and what you are going to do.  

PROF. K.V. THOMAS: I will answer all the questions one by one.  As it is a 

procurement season, fortunately we have got the highest production in the country. 

Highest procurement is going on.  It is a serious issue.   

 A few days back, Mulayam Singh ji called me over the phone at night.  He 

sent a high level team of MPs.  They had come and met me day before yesterday 

and today also.  After our discussions, we have decided first to check the quality.  

In quality we cannot compromise.  To check the quality, we are sending a team 

today itself to UP.  The team has been approved by the UP Government also.  

Secondly, there will be a discussion on Monday with all the senior officers of UP 

and our senior officers have to find out the mechanism for procurement.  As you 

know, the procurement is taking place in every part of the country.  We will find 

out the solution.  We have been deputing more FCI staff, specially, quality control 

staff, to UP so that this issue can be settled.  

 Then, when this Session is over, our senior Secretary will be going to UP.  

He will discuss with the UP officers and find out a solution.  Finally, if there is 

something remains then I myself will go to UP and discuss with the Chief Minister 

and find out the solution. … (Interruptions) 

 Now, I am coming to Bihar.  The hon. Chief Minister was here.  He met  

Agricultural Minister and me also.  We have had a threadbare discussion on this 

issue.  All the problems have been discussed.  Solutions will be found out very 

soon.  Our senior secretaries will be going to Bihar and they will find out a 

solution.  What I could understand is that the hon. Chief Minister was satisfied 

with that.  This discussion took place about two days back.  
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 Now, I come to West Bengal.  I just have the information about the 

problem of West Bengal.  We are sending our officers to West Bengal.  Even last 

year also, hon. Members know, I sent a team. … (Interruptions)   

MR. CHAIRMAN: Silence please. 

… (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: Last year also, we had been discussing this issue with the 

hon. Members.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Yes, I myself was there. 

PROF. K.V. THOMAS: I discussed with him.  The problem is this.  In this season 

or in the last season, this is the best production.  The production has happened at 

such a higher level.  The MSP has been raised.  The States are announcing bonus.  

As a result, the private trade, which has been procuring about 40 per cent, in not in 

the field.  The Government is procuring more than 47 per cent.  Usually, 

Government procures only 25 per cent.  You should talk with Chidambaram ji on 

this issue.  There is an unending procurement so we have to find out a solution.  

Last season, we had procured 80 million tonnes but what we needed was only 55 

million tonnes.   But we have allowed export.  Export is going on from the Central 

Pool.  Export is done by the private people.  For export also, there is a subsidy 

component; you have to find out the subsidy component.   

 As regards OMSS, usually every year we release about 20 lakh tonnes or 25 

lakh tonnes.  Already 30 lakh tonnes have been released, and 70 lakh tonnes are to 

be released now. Sir, what I am saying is that there is a huge subsidy.  … 

(Interruptions) 

 Coming to West Bengal, the hon. Members from West Bengal know that 

last year we had sent a team and it discussed with the State Government; and if 

there is any problem in procurement, we will solve it.  They have just started 

procurement in West Bengal.  They are doing a good job.  Whatever assistance is 

needed from our side, we will give. 

 Coming to Odisha also, … (Interruptions) 
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DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  Many farmers have committed 

suicide. … (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: That is a different issue. … (Interruptions) I am coming 

to Orissa.  I want to assure every State that … (Interruptions) 

DR. RAM CHANDRA DOME : More than hundred farmers have committed 

suicide. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Do not bring your 

Bengal politics here. … (Interruptions)  He is telling that the farmers are 

committing suicide in West Bengal.  The Trinamool Congress MPs should deny it. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Dome, allow the hon. Minister to complete his speech.    

… (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: Sir, as far as Odisha and other producing States are 

concerned, we are … (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN: He has given a detailed reply.  You should be satisfied with 

that.  Please take your seat.  

… (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: For every State, there is production.  We will monitor the 

situation.  Whatever assistance is needed for FCI, that will be given.  There would 

not be any dearth of that. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Now, we have a very detailed reply from the Minister.   

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, it cannot go on like this. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): VÉÉä ®É<ºÉ JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ®VÉäBÉD] BÉEèºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ?  

{ÉcãÉä iÉÉä =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É =ºÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE vÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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PROF. K.V. THOMAS: Shri Mulayam Singh ji, today morning I discussed with 

your senior Members of Parliament and this issue was sorted out.  So, our team is 

going today itself.  But we should also understand that there cannot be any 

compromise on quality.   

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE¤É iÉBÉE BÉE® ãÉåMÉä?   

PROF. K.V. THOMAS:  I am sending the team and the members of that team are 

acceptable to you.  I suggested the team members and they are also acceptable to 

you.  … (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : Mr. Chairman, Sir, I would like to seek one 

clarification from the hon. Minister.   

 Sir, I am happy that the hon. Minister has come forward and tried to 

assuage the feelings of the Members of all sides of this House, who are agitated 

about the procurement of rice in the country.  West Bengal is the first in rice 

production in the whole country.  

 I would like to put only one question.  Dr. Kakoli Ghosh Dastidar and 

myself just spoke to the West Bengal Food Minister to find out whether there was 

any problem in procurement.  Shri Mulayam Singh mentioned about the problem 

in Uttar Pradesh that FCI was rejecting it on the basis of quality, too much 

moisture. That problem is not there in West Bengal but there is a general demand 

– FCI is paying Rs.1,250 per quintal – for raising this price to Rs.1,350 per 

quintal.  Would the hon. Food Minister kindly consider that?  That is the only 

question.  There are no other questions. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: That has already been replied.  

 Now, we are moving to item no. 11.  Shri Dushyant Singh. 

… (Interruptions) 

 MR. CHAIRMAN: Prof. Saugata Roy, price revision cannot be announced by the 

hon. Minister here.  You know that.  

… (Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY : Mr. Minister, I pray you to consider this. … 

(Interruptions) 

 

MR. CHAIRMAN: They are discussing it with the State Government. Please take 

your seat.  

… (Interruptions) 

bÉì. |ÉºÉxxÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉ]ºÉÉhÉÉÒ (£ÉÖ´ÉxÉä¶´É®):  +ÉÉäÉÊbºÉÉ àÉå ¤ÉÆ{É® µÉEÉ{É cè* VÉÉä JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ lÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Now, we are moving to item no. 11.  Shri Dushyant Singh. 
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14.45 hrs. 
 

ENFORCEMENT OF SECURITY INTEREST AND RECOVERY OF 
DEBTS LAWS (AMENDMENT) BILL, 2011 – Contd.  

 

MR. CHAIRMAN: Shri Dushyant Singh 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I am on a point of order. .… 

(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  nÖ−ªÉxiÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ VÉÉ<A*    

PROF. SAUGATA ROY : Sir, my point of order is quite simple.  The hon. 

Finance Minister has brought the Enforcement of Security Interest and Recovery 

of Debts Laws (Amendment) Bill, 2011.   This Bill was put before the House long 

time back. This Amendment is in two different Bills.  One is the Securitisation and 

Reconstruction of…. 

MR. CHAIRMAN : Before that you please tell me under what Rule you are raising 

this issue. 

PROF. SAUGATA ROY : Under Rule 74 – What is the motion to be moved 

before a Bill is taken up.  It may be taken into consideration.  It may be referred to 

a Select Committee of the House. It may be referred to a Joint Committee of the 

Houses.  It may be circulated for the purpose of eliciting public opinion. 

 Now it has been the custom and convention of this House that whenever a 

Bill is introduced, after that it goes straight to the Standing Committee of the 

House.  There is a Standing Committee on Finance.  The hon. Minister has got 

another Bill, that is, Banking Companies (Amendment) Bill.  That was sent to the 

Standing Committee.  The Standing Committee under the Chairmanship of Shri 

Yashwant Sinha has submitted the Report.  We shall be discussing it next week.  

This Bill was not sent to the Standing Committee. 

rjs
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 I do not understand what is the point in violating the convention of the 

House of getting the opinion of the Standing Committee.  This is a serious Bill.  

Assets reconstruction is allowed.  They are including multi-State cooperative 

banks.  Why are we by-passing the Standing Committee and discussing the Bill all 

of a sudden?  What is the hurry in passing the Bill?   

 Sir, you are totally aware of the Rules of the House and as Chairman of the 

Privileges Committee you also guard the privileges of the Members of the House.  

As a Member of this House, I seek your protection that I feel that the hon. 

Standing Committee do consider this Bill.  You fix a time for them to submit a 

report and only after the Standing Committee on Finance has submitted its Report, 

should we take up this Bill in the House.  Otherwise, if we start violating it then 

everyday one Minister will bring a Bill saying that it is very urgent, there is no 

need for the Standing Committee and we will pass it in the House.   Sir, it is 

taking away the rights of the Members of the House for detailed deliberation on 

the quality of the Bill.   

 Sir, I want your considered opinion on this matter. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  nÖ−ªÉÆiÉ VÉÉÒ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ BÉE® 

BÉEä ªÉc xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: That issue has been raised. 

… (Interruptions) 

DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR): Sir, we also demand that this Bill be 

referred to the Standing Committee… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Dome, I have to give a ruling, you please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): This Bill was introduced in 

2011 and this is 2012.  Within last one year this was never referred to the Finance 

Committee.  Today when it was listed we brought it to your notice. 



07.12.2012  
  

75

MR. CHAIRMAN: That is exactly what Mr. Roy has said.  Do not repeat it please.  

The valuable time of the House should not be wasted.  You allow me to make the 

ruling.   

 Please understand that a very valid point has been raised by Prof. Saugata 

Roy; whatever is the privilege of a Member will not be allowed to be sacrificed.  

Here, please understand that the Bill was placed before the Business Advisory 

Committee on 28th of March 2012, which allotted one hour for discussion.  There 

was no suggestion at the Business Advisory Committee for referring this Bill to 

the Standing Committee when it was placed before it. 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, the House is supreme.   

MR. CHAIRMAN: Please understand.  You have made your point.  Please 

understand that the Rules are very clear that it is the discretion of the hon. Speaker 

to allow or not to allow.  Here is a Bill which was not brought to the House 

suddenly or unexpectedly.  This was discussed in the BAC.   The point is that it is 

the prerogative of the hon. Speaker and the hon. Speaker has agreed so I am 

allowing this.  The motion has already been moved, now Shri Dushyant Singh will 

speak. 



07.12.2012  
  

76

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR): Sir, I rise to speak on a 

Government Bill, The Enforcement of Security Interest and Recovery Debt Law 

(Amendment) Bill, 2011. The Union Cabinet approved the Bill, and it was brought 

before the House on  the 12th December, 2011 by the then Finance Minister, Shri 

Pranab Mukherji.   

 This Bill basically amends two Acts. One is the SRFAESI  Act, which the 

Securitisation and Reconstruction of Financial Assets and  Enforcement of 

Security Interest Act, 2002 and the  DRD Act, which is the Recovery of Debts 

Due to Banks and Financial Institutions Act, 1993. 

 As our hon. Member from the TMC, BJD; my senior leader Shahnawazji  

and my entire party; and other Members of the House have also said that this Bill 

was never sent to the Standing Committee on Finance. The Government brings in 

the policy drafted by the bureaucracy; and the Members of both the Houses of 

Parliament have the opportunity to sit across the Table and discuss the Bill when 

the Bill comes to the Committee level.  But I must say that this has not happened 

in this case. It should have been sent to the Standing Committee on Finance for 

through discussion initially, which, I guess,   was the sense of the entire House. 

 I would go forward by saying as to what does the Bill bring in.  The Bill is 

supposed to bring in operational efficiency, deploy more funds of credit 

disbursement and help the home borrowers, according to the Government plan.  It 

also helps the Government to recover debts, the bad debts, which are being 

borrowed from the banks by companies or by individuals or by farmers or by 

medium-scale operation owners.  

 I must tell you, at this moment, that while replying to a Starred Question on 

29/08/2012,  our Finance Minister stated that ‘the outstanding, which was given to 

agriculture and allied activities through commercial banks, was approximately Rs. 

3,75,594.91 crore in 2009-10.  This outstanding has hence increased in 2011-12 to 

about Rs. 5,07,175.61 crore in the allied sector and the agriculture sector.  Even 

though the Government, in 2009, before going into the General Election,  had 
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given assistance and debt waiver. Even after the debt waiver, today’s outstanding 

for farmers, in the allied sector is approximately Rs. 5 lakh crore.   

 I must also say that if the Government had any promise to bring this Bill in 

the House, at any juncture, through the Standing Committee on Finance. Instead 

there was an Ordinance passed in 2004. The Ordinance basically allows us to 

bring in laws.  The Government had the option that after the Ordinance, they could 

send the Bill to the Standing Committee on Finance for discussion.  

 I must also say that through the Bill, the Government is bringing in the 

cooperative banks in its ambit.  The Bill proposes Multi-State Cooperative Banks  

to  be brought in there.  But as you must have seen, around India, how are the 

cooperative banks doing. What is the current status of banks? Are the banks 

running into profits or loss?  But the Government wants to collect all the money 

from the borrowers and get it back to the banks.  But they must see to structure the 

co-operative banks and sustain them so that the banks also have the feet to come 

back. What are the laws? What are the stumbling blocks we can put in? What are 

the things we can do for the co-operative banks? The Government must give 

answer to all these. 

I must say at this stage about the public sector banks. I have data which I 

received. From March 2008 to March 2010, the outstanding, which has been 

written off by the public sector banks, is approximately Rs.10,966 crore which is a 

huge sum. The Government must answer that also. The non-performing assets, 

according to the time when the UPA-II has been around, from UPA -I to UPA-II, 

was Rs.15,000 crore in the public sector banks. It has risen from Rs.15,893 crore 

to, as of today, approximately Rs.36,000 crore. What is the Government doing 

about that? They need to tell us about that also. I must say that the Government is 

trying to tell us about, through this Bill, how they are going to control the 

SARFAESI Act and to get in companies which are asset reconstruction 

companies. Who are the asset restructuring companies? Do we have a regulator for 

that? If there is a regulator, what are these 14 companies? This was answered on 

rep133_11
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26.8.11 when a Question was asked by Shri Khagen Das Ji and it was answered by 

our hon. Minister Namo Narain Meena Saheb regarding finance about 14 

restructuring companies which the Government is working on. We need answer on 

that also. 

 I must tell you at this stage that the banks determine the CRR and the SLR, 

the Cash Reserve Ratio, the Statutory Liquidity Ratio and they see the risk vis-à-

vis every bank. So, to remove risk, to remove the NPA from the bank’s structure, 

the Government has initiated this Bill. So, we need to look at how the banks, who 

are not actually handling these risks, should be party to this also and the 

Government must mention about that also.  

 Previously, in the case of asset reconstruction, the bank could get their 

assets after they could sell the non-performing assets, products or whatever they 

securitize. But now through this Bill the Government is bringing out that in regard 

to the assets, the company will work on a way of giving equity instead of selling 

the non-performing assets. So, suppose a company ‘A’ is making loss, instead of 

selling that product or the land of the company, we are buying the equity of the 

company now. So, the equity of a non-performing asset does not give us profit or 

does not give the bank enough to pay back to the creditors. 

 Then, we also need to talk about the RDBF Act, the Recovery of Debt Due 

to Banks and Financial Institutions Act, 1993 where the loan takers can now give 

their properties before banks never monetised their properties. This way we do not 

know what the property’s value is. Tomorrow, the bank is not going to have a land 

bank as such in future and holding various properties in various locations. So, we 

need to look at that.   
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15.00 hrs. 

 Through the Bill, we also have learnt about the Central Government 

exempts a class of banks and financial institutions. I want to know as to which 

banks and financial institutions these are. We also need to look at as to why this 

provision is given and the hon. Minister needs to explain that.  

 This Bill also enables the Debt Recovery Tribunal to pass orders. I want to 

know as to how this Debt Recovery Tribunal will be structured.  We have a body 

like Board for Industrial and Financial Reconstruction (BIFR). A lot of Bills in 

respect of companies, institutions and others should not have been looked into, if 

the Government could give us something about that.  

 Now, I want to ask the Minister to give me some time. According to me 

there is a wilful defaulter and there is there is a consequential defaulter. A wilful 

defaulter is a person or a company, which has borrowed the money. He has the 

money but he does not want to part with the money because he wants to get 

restructured his debt. But, there is a consequential defaulter. He is a person, who 

believes in the policy of the Government. Take, for example, the solar policy in 

India, wherein the Government is supposed to support the solar industry of India. 

But, the Government of the day buys solar panels and products from European 

countries and spoils the business model for the local industry. That is what has 

actually happened. So, it needs to be explained as to what types of defaulters are.  

 I also want to talk about FDI. Suppose, there is a non-performing asset. 

Take, for example, the textile mills. Reliance textile mills are not running any 

more. But, now you have allowed hundred per cent FDI into construction. So, I, as 

an individual, want to get into construction. Will I be able to use my textile mill 

and use foreign direct investment into that?   

 Today, the scheduled banks also have the problem of non-performing assets 

and they are ranging in very high amounts. According to the 55th Annual Report of 

the Administration of Companies Act, 1956, which ended in March, 2011, the 

increase in the number of foreign companies is from 2,609 to 3,127. This shows as 
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to what we are doing to control foreign companies working in our country so that 

we do not have any shortages and losses when they have loss on account of 

bankruptcy and leave the country without giving us what is due to our country.   

 You must also talk about infrastructure debt fund, which has gone up 

tremendously out here. The corporate bonds have gone up from 20 billion to 45 

billions.  

  Last but not least, I would say that an issue in respect of your Ministry was 

published in the Business Line dated 5th December, 2012, where the Revenue 

Department had an issue with the Financial Service Department, where the 

government dues, according to the Income Tax Department, were about Rs.37,000 

crore, which are still due to the Government and about which you need to explain 

about it.  

 This Act also requires the banks and financial institutions to consider 

representation from borrowers from seven days to 15 days. That is perfect. The 

bank or a person can file a caveat and the aspect of recovery from a tribunal is all 

right.  

 I would like to end by saying that we should refer this Bill to the Standing 

Committee on Finance.  We should also think about small-scale industries. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): You have spoken 

well. Why do you want to send it to the Standing Committee on Finance? 

SHRI DUSHYANT SINGH : Hon. Minister, it is the sense of the House that it 

should be sent to the Standing Committee. You can still do it if you want to.  I 

would urge that the Government must send it to the Standing Committee on 

Finance. 
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 I would submit that we must assist small-scale industries, small businesses 

and the farming community.  In the end, I must tell you that no one wants to take a 

loan. No businessman and no individual who is a small entrepreneur wants to take 

a loan. A loan is always a big burden on the mindset of every individual.  All of us 

represent India and we must take care of our farmers and of our small-scale 

industries.  
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊn 

AxÉ{ÉEÉäºÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ <Æ]®äº] AÆb ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ +ÉÉì{ÉE bä]ÂºÉ ãÉÉìºÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2011 ãÉÉA cé, ªÉc 

n®+ÉºÉãÉ nÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] cè +ÉÉè®Ã nÉäxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå àÉå ¤ÉfÃiÉä cÖA AxÉ{ÉÉÒAºÉ cé ªÉÉ VÉÉä ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ BÉEÉ VÉÉä ]Ååb càÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉãÉiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA 2002 àÉå ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, Securitisation and Reconstruction of 

Financial Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002. =ºÉàÉå ABÉE +ÉàÉåbàÉå] cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®É bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ ABÉD] ÉÊVÉºÉBÉEÉä Recovery of Debts Due to Banks and Financial 

Institutions Act, 1993 BÉEä iÉciÉ ®äMÉÖãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ ABÉE +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ªÉÉ xÉÉè BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå àÉÉä]ä iÉÉè® {É® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEèÉÊ´ÉA] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ºÉcÉÒ cè* ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 14 ÉÊnxÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊb{ÉEÉìã]® BÉEÉä ®äº{ÉÉÆb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc {É®{ÉEèBÉD] ºÉàÉªÉ cè* àÉã]ÉÒ-º]ä] 

BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä <ºÉàÉå <ÆBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É {ÉcãÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]É<VÉä¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå 

bèÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ ¤ÉéBÉE lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉE àÉå àÉã]ÉÒ-º]ä]-BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉE BÉEÉä 

<Æ´ÉÉã´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* in clause 2 of the Securitisation and Reconstruction of 

Financial Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002 (hereinafter in 

this Chapter referred to as the principal Act), in clause (c) after sub-clause 4, the 

following sub-class shall be inserted, namely, “a multi-state cooperative bank”.   

  15.08 hrs. 

(Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair) 

àÉiÉãÉ¤É <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä AàÉÉÊ¤É] àÉå VÉÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ lÉÉÒ, =ºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEä iÉciÉ àÉã]ÉÒ-º]ä]- 

BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè®Ã <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉã]ÉÒ-º]ä]-BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEä 

BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cé* ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ càÉÉ®ä nä¶É ºÉä xÉBÉD¶Éä ºÉä MÉÉªÉ¤É 

cÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä +É{ÉxÉÉ ¤Éèb ãÉÉäxÉ ªÉÉ bè¤] ÉÊ®BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, ´Éc ABÉE àÉã]ÉÒ-º]ä] 

BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉä ABÉE  +ÉÉì{¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ BÉEä iÉciÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ´ÉºÉÚãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ABÉE +ÉSUÉ +É®åVÉàÉå] cè 

VÉÉä ¶ÉÉªÉn nÖ−ªÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ãÉäxÉ BÉE®å* ªÉc nÚºÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉåbàÉå] cè, In Section 9 of the Principal Act, 
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after clause (f), the following clause shall be inserted, namely, to convert any 

portion of debt into shares of a borrower company’. àÉiÉãÉ¤É =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉéBÉE ªÉÉ AºÉè] 

®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé ºÉàÉZÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉè]´ÉBÉEÇ <ºÉ ºÉàÉªÉ 200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊb{ÉEÉã] BÉE® MÉ<Ç, +ÉMÉ® =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE 

ºÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, +ÉÉè® ´Éc {ÉÚ®É |ÉBÉE®hÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ®è{ÉE® 

cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ´Éc VÉÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤Éèb bè] cè, that should be converted into equity so that 

the owner, the new asset construction company, will become a part-owner of that 

company. +ÉMÉ® ªÉc +É®åVÉàÉå] cè iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ãÉÉäxÉ ãÉäiÉÉÒ cé, ÉÊb{ÉEÉìã] BÉE®iÉÉÒ cé, 

bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, àÉÉÉÊãÉBÉE àÉºiÉÉÒ ºÉä PÉÚàÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä {ÉEèBÉD]®ÉÒVÉ, VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ AºÉè] 

®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ]äBÉE-+ÉÉä́ É® BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉäxÉ®ÉÊ¶É{É ®É<] xÉcÉÓ ®ciÉÉ* VÉÉä àÉé ºÉàÉZÉ ®cÉ cÚÆ, 

+ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® {ÉÚ®É ãÉÉäxÉ ªÉÉ portion of the debt is converted into 

equity in favour of that Asset Reconstruction Company. It is a very good idea. ¤ÉÉBÉEÉÒ 

+ÉÉMÉä VÉÉä £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä àÉé ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ, =ºÉàÉå ºÉä ABÉE iÉÉä bè] cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 

nÚºÉ®É It also states to include the multi-State co-operative banks; increase the period 

of response; and empower the banks or financial institutions to accept the 

immovable property in full or partial satisfaction of the claim of the bank against 

the defaulting borrower. ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* It also states to enable the banks or any 

person to file a caveat ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* 

  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉì{¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* 

<ºÉàÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ BÉDªÉÉ cè? àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc ºÉµÉEÚÉÊ]xÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD] BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ cè? 

<ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉ¤É {É½ÉÒ VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉ AxÉ{ÉÉÒAWÉ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉÉ* 

cÉãÉÉÆÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® VÉ¤É càÉ vªÉÉxÉ ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

AxÉ{ÉÉÒA iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÆn® cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA ¤Éèb ãÉÉäxÉ 

àÉÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* +É£ÉÉÒ cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÉ®ä {ÉEèBÉD]ÂºÉ AÆb ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉ ®cä cé, ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* AxÉ{ÉÉÒA +ÉÉè® AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé AxÉ{ÉÉÒAVÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ BÉEÉä<Ç 8 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä AºÉè] 

®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç* 12 ªÉÉ 14 VÉÉä £ÉÉÒ AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, =xÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ àÉå 
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ABÉE cÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc +ÉÉ®ÉÊºÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ®ÉÊºÉãÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉéBÉE, +ÉÉ<ÇbÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉéBÉE +ÉÉè® àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉäx]ÅãÉ ¤ÉéBÉE 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå cè* ¤É½ä-¤É½ä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉEÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ A+ÉÉ®ºÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ~ÉÒBÉE~ÉBÉE BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* nÚºÉ®ä, BÉEÉä]BÉE BÉEÉ VÉÉä A+ÉÉ®ºÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ 

~ÉÒBÉE~ÉBÉE BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, ªÉc ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

  AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉEÉ +ÉºÉèºÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ ®è{ÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* What ails asset reconstruction firms? 

The business model of India’s eight-year old asset reconstruction industry is under 

the central bank’s scanner. The RBI inspection team has found that Asset 

Reconstruction Co. (India) Ltd. (Arcil), the country’s oldest and biggest asset 

reconstruction firm is not driven by its Board, but by its major shareholders, 

namely, State Bank of India, ICICI Bank Ltd. And IDBI Bank Ltd. and its 

accounting policies are not in line with the regulator’s norms. ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* càÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ lÉÉÓ 

+ÉÉè® =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ n¶ÉÉ cè? =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ cè, <ºÉBÉEä >ó{É® càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

xÉcÉÓ cè* There are at least a dozen asset reconstruction companies (ARCs) in India. 

Collectively, they have been managing assets valued at about Rs. 15,000 crore 

bought from the banks. +É¤É AºÉè]  ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ ABÉE ºÉcÉÒ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ cÉä, AäºÉÉ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä ãÉÉxÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ 

=qä¶ªÉ lÉÉ +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉ ãÉè´ÉãÉ lÉÉ, ªÉc AºÉè] ®ÉÒBÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉ 

ºÉÖZÉÉ´É iÉ¤É +ÉÉªÉÉ VÉ¤É ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AºÉè] àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉ ABÉE |ÉSÉãÉxÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® 

àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ, BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ, lÉÉ<ãÉéb +ÉÉè® iÉÉ<´ÉÉxÉ VÉèºÉä nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉéBÉEÉå BÉEä AxÉ{ÉÉÒAWÉ +ÉÉè® ¤Éèb ãÉÉäxÉ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉä iÉÉä BÉEèºÉä 

¤ÉéBÉE <ºÉ AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉä, ¤Éèb ãÉÉäxÉ BÉEÉä ÉÊºÉº]àÉ ºÉä BÉEèºÉä {ÉDãÉ¶É+ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ =qä¶ªÉ ºÉä AºÉè] àÉèxÉäVÉàÉå] 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* càÉÉ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* càÉxÉä ÉÊ|ÉBÉEÉ¶ÉxÉ®ÉÒ àÉÉÒWÉ® ãÉäiÉä cÖA AºÉè] 

ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºµÉEÚ]xÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AxÉ{ÉÉÒA 

BÉEÉ VÉÉä ãÉä´ÉãÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä, in Malaysia, NPA levels 

soared to 25 per cent in 1998; NPA level soared to 35 per cent in 1998 in Korea; 
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NPA level soared to 50 per cent in 1998 in Thailand; and NPA level soared from 

three per cent in 1995 to eight per cent in 2002 in Taiwan. {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É lÉÉÒ* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶ÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ AäºÉ] ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ªÉÉÉÊxÉ ºÉxÉÂ 2009-10 +ÉÉè® ºÉxÉÂ 2011 àÉå VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä 

AxÉA{ÉÉÒA BÉEÉ ]Ååb näJÉiÉä cé, iÉÉä ´Éc SÉÉéBÉEÉiÉÉ cè* iÉ¤É càÉBÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä càÉBÉEÉä 

ãÉÉ£É cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® cross NPAs and net NPAs,  nÉäxÉÉå BÉEÉ 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ, 2009 àÉå VÉ¤É µÉEÉìºÉ AxÉ{ÉÉÒA lÉÉ, ´Éc 44 cWÉÉ® 991 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉ* 

ºÉxÉÂ 2010 àÉå ªÉc ¤ÉfÃ BÉE® 59 cWÉÉ® 927 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉxÉÂ 2011 àÉå ¤ÉfÃ BÉE® 73 cWÉÉ® 481 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ* |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉ VÉÉä AxÉ{ÉÉÒA lÉÉ, ´Éc 16 cWÉÉ® 927 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 

ºÉxÉÂ 2010 àÉå 17 cWÉÉ® 638 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ* ºÉxÉÂ 2011 àÉå 18 cWÉÉ® 243 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ* 

ªÉÉÉÊxÉ ÉÊBÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cè* {ÉEÉì®xÉ ¤ÉéBÉDºÉ VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉì{É®ä] BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éä lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cé* ºÉxÉÂ 2009 àÉå 6445 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉ, ºÉxÉÂ 2010 àÉå 7134 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉxÉÂ 2011 àÉå lÉÉä½É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cè, 571 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÉÊxÉ Securitization Act 

and DRT BÉEÉä º{ÉÉÒb-+É{É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ cè, =ºÉàÉå AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉ 

]Ååb ¤ÉfÃ ®cÉ cè* At this time, Rs. 96, 795 crore is the gross NPA in all the three types 

of banks, that is, public sector banks, private sector banks and foreign banks. xÉä] 

AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ ´ÉcÉÒ cè* xÉä] AxÉ{ÉÉÒA BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉxÉÂ 2009 àÉå <xÉ iÉÉÒxÉÉå ºÉäBÉD]® BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉ BÉE® 31 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉ 31 cWÉÉ® 564 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä AxÉ{ÉÉÒA lÉÉ* VÉÉä ºÉxÉÂ 2011 àÉå 

¤ÉfÃ BÉE® BÉEä 41 cWÉÉ® 931 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃ ®cä cé, ªÉc ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊºÉBÉDªÉÉä®]É<ÇWÉä¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE ÉÊºÉxÉäÉÊ®ªÉÉä SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ®VÉÉÒàÉ àÉå càÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* I have with me a report of the Finance Ministry, Department of 

Financial Services wherein it has been said: “The situation in 2011-12 is likely to 

be worse. In terms of a report by CRISIL published in September, 2011, the 

banks’ gross NPA ratio is likely to touch three per cent in March, 2012 against 2.3 

per cent as at March, 2011.” àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ VÉÉä ¤Éèb 

ãÉÉäxÉ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉDãÉ¶É +ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä VÉÉä +É®åVÉàÉå] ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, VÉÉä <ÆiÉVÉÉàÉ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, =ºÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ àÉå càÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nÉäxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉ 



07.12.2012  
  

86

¤ÉxÉÉA* {ÉcãÉä bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ÉÊºÉBÉDªÉÉä®]É<ÇWÉä¶ÉxÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ* nÉäxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä iÉciÉ 

càÉxÉä +ÉSUä JÉÉºÉä <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA* =xÉ <ÆiÉWÉÉàÉÉå àÉå, =ºÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä +É½SÉxÉä cé, =xÉ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {É® ABÉE xÉªÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉä BÉE® +ÉÉA cé* =xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

<xÉ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE bä] ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉäºÉäºÉ cè, =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä 

º{ÉÉÒb-+É{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä VÉÉÊ®A ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉä ãÉÉ£É cÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉVÉc BÉEä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +É½SÉxÉÉå àÉå xÉ 

{É½ä ®cå*  =ºÉàÉå ABÉE +ÉàÉåbàÉå] àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

{ÉEÉ<xÉãÉ +ÉÉìbÇ® xÉcÉÓ näxÉÉ cè, bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉä]ãÉàÉå] BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE +ÉàÉåbàÉå] ãÉä BÉE® +ÉÉAÆ ÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ BÉEÉä 

ABÉE cBÉE ºÉä]ãÉàÉå] BÉEÉ £ÉÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉä]ãÉàÉå] cÉäiÉÉ cè iÉÉä DRT can pass an order in favour of 

that settlement between the borrower and the bank. ªÉc +ÉàÉåbàÉå] £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* 

  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä AäºÉ] ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉiÉÉ cÚÄ* =xÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ-BÉEÉWÉ BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä AäºÉ] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉàÉå 

nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå nÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè*  One is Danaharta of Malaysia, and 

another is CAMCO of Korea. “Danaharta in Malaysia and CAMCO of Korea are 

recognized as successful AMC models…” A combination of factors seems to have 

worked in their favour.  A few key support features that led to the success of 

AMCs in cleansing the banking system of the NPAs and successfully resolving the 

asset so acquired, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä càÉ nÖ°ôºiÉ BÉE® ®cä cé, BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cé, BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, VÉÉä =xÉBÉEÉ ¤Éèb ãÉÉäxºÉ cè, =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä AäºÉä] ®ÉÒ-BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÓ* càÉÉ®É VÉÉä àÉÉìbãÉ cè, ¶ÉÉªÉn =ºÉ àÉÉìbãÉ àÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ cè* =ºÉ àÉÉìbãÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEàÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä >ó{É® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ àÉÉìbãÉ àÉå +ÉÉè® VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ àÉÉìbãÉ cè, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ 

cè, <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ- “Globally, Asset 

Management Companies play the role of bad loans and tackle the stock of bad 

assets as a one-time phenomena, they have a sunset clause for winding down the 

assets.”  àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉxÉºÉä] BÉDãÉÉìVÉ xÉcÉÓ cè, xÉà¤É® ABÉE +ÉÉè® nÚºÉ®É <xÉ AäºÉä] BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉìbãÉ cè, =ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉ ¤Éèb ãÉÉäxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä 

iÉ®ÉÒBÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉ{É ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉä cé, ´Éc +ÉàÉåbàÉå] +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* £ÉãÉä cÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, +É¤É <iÉxÉÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉåbàÉå] £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊnxÉ-®ÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä +É½SÉxÉå +ÉÉiÉÉÒ 

Suresh
d by h2 



07.12.2012  
  

87

cé, =xÉ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå, ªÉc ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {Éxpc ÉÊnxÉ cè, <xÉ {Éxpc ÉÊnxÉ BÉEä >ó{É® 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊbºBÉEºÉ BÉE® ãÉäMÉÉÒ? {ÉcãÉä ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]É<àÉ ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, +É¤É ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ ]É<àÉ 

{Éxpc ÉÊnxÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä {Éxpc ÉÊnxÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ABÉE BÉEèÉÊ´ÉA] {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä bÉÒ+ÉÉ®]ÉÒ BÉEä {ÉÚ®ä |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä >ó{É®, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ÉÊb{ÉEÉã]® cè, ´Éc BÉEÉä]Ç àÉå xÉ SÉãÉÉ 

VÉÉªÉä* +ÉMÉ® BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉªÉä iÉÉä BÉEèÉÊ´ÉA] BÉEä +É®åVÉàÉå] BÉEä iÉciÉ càÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚUÉ VÉÉªÉä* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå VÉÉxÉÉ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* ®ÉäVÉ-¤É-®ÉäVÉ BÉEÉÒ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ{É 

+ÉàÉåbàÉå] ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤Éèb 

ãÉÉäxºÉ cé, VÉÉä ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉã]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ nÖ−ªÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé, ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉèxÉ cé, +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE®, ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEããÉÉÒ BÉEÉä<Ç ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè, ¶ÉÉèBÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É =ã]É BÉEc 

®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤É½ä-¤É½ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÚ®É |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç AäºÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ÉÊBÉE 30-40 {É®ºÉå] =xÉBÉEÉ <x´Éäº]àÉå] cÉäiÉÉ cè and around 

sixty per cent is taken as a loan from the bank.  ´Éä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉä 

+ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉä ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉã]® cÉÒ cÉäiÉä cé* ´Éä ¤ÉéBÉE ºÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäiÉä cÉÒ cé* AäºÉä VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, =ºÉä +ÉÉè® vÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉéÉËBÉEMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉÉä 

VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå, ¤ÉéÉËBÉEMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉÒ½ä BÉEÉÒ iÉ®c ãÉMÉä cÖA cé, nÉÒàÉBÉE BÉEÉÒ iÉ®c ãÉMÉä cÖA 

cé, =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä +É®åVÉàÉå] cè, =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, VÉÉä nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉéÉËBÉEMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® nÖ°ôºiÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ ÉÊciÉ BÉEÉ |É´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ ÉẾ ÉÉÊvÉ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ àÉé £ÉÉ<Ç 

nÖ−ªÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉ iÉÉä {ÉÚ®É £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ {ÉÉªÉÉ, lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉ®MÉ® ®cÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä 

ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉéBÉEÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É xÉVÉ® ®JÉå, <ºÉ {É® =xcÉåxÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ, àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ 

lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉÉä JÉÉàÉÉÒ ®cÉÒ, +É£ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä 

iÉàÉÉàÉ càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{ÉàÉå ABÉE ÉÊàÉxÉÉÒ ºÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ºÉnºªÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉiÉä cé* iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´É]xÉäºÉäVÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä ´ÉcÉÆ 

+ÉvªÉªÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ xÉ VÉÉBÉE® bÉªÉ®äBÉD] <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉ 

VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, àÉÖZÉä iÉÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÖ®VÉÉä® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<xnÉ ºÉä BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ¤ÉãÉ +ÉMÉ® +ÉÉªÉä iÉÉä ´Éc º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +É´É¶ªÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*    

 VÉcÉÄ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, àÉé <ºÉàÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉìÉÍàÉMÉ AºÉè] cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉÉäZÉ ¤ÉéBÉEÉå {É® cè* <ºÉ {É® c® ¤ÉéBÉE BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É xÉWÉ® ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEWÉÇ ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ àÉé ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* +É|ÉèãÉ 2012 àÉå 1 ãÉÉJÉ àÉèMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEWÉÇ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 2010-11 àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉéBÉEÉå 

xÉä ºÉàÉªÉ {É® BÉEWÉÇ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ cè, näxÉÉ ¤ÉéBÉE cè +ÉÉè® ªÉÚBÉEÉä ¤ÉéBÉE cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉàÉªÉ {É® VÉÉä BÉEWÉÇ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ cÖ+ÉÉ 

ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc VÉÉxÉxÉÉ ¤É½É àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä 

àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉéBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ àÉå cé* AxÉ{ÉÉÒA {É® càÉå ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

+É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, VÉcÉÄ =xcÉåxÉä ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

PÉ®ÉxÉä cé, VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ºÉèBÉD]® cé, =xÉBÉEÉä iÉÉä càÉ BÉEWÉÇ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEWÉÇ näxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉä càÉ BÉEWÉÇ nä ®cä cé, ºÉàÉªÉ {É® =xÉBÉEÉÒ 

´ÉºÉÚãÉÉÒ +ÉÉè® +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå ºÉä BÉEWÉÇ 
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ãÉäxÉä {É® VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä cÉä ®cä cé, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä <xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä xÉWÉ® 

®JÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉä* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA WÉàÉÉxÉiÉ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ AºÉè]ÂºÉ 

ÉÊnJÉÉA cé, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉàÉÚãÉ-SÉÚãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* <ºÉBÉEÉ 114 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ ]ÉÒbÉÒAºÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 21 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä SÉèBÉE ÉÊnA MÉA, ´Éä ¤ÉÉ=Æºb SÉèBÉE lÉä* VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä näxÉnÉ® cé, 

=xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ |Éè¶É® +ÉÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É =xÉºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ cé, <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä 10 cWÉÉ®, 20 cWÉÉ® ªÉÉ 50 cWÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ jÉ@hÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ®ºÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ºÉàÉªÉ {É® +ÉMÉ® +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® +ÉÉ®ºÉÉÒ <¶ªÉÚ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ãÉÉBÉE® BÉESÉc®ÉÒ BÉEä ãÉÉìBÉE+É{É àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ´Éc VÉäãÉ VÉÉA* ãÉÉìBÉE+É{É 

àÉå iÉ¤É iÉBÉE ®JÉiÉä cé VÉ¤É iÉBÉE ´Éc BÉÖEU vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉàÉÉ xÉ BÉE® nä* =ºÉ ãÉÉìBÉE+É{É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE  

VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ =ºÉàÉå xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉäãÉÉå àÉå iÉÉä JÉè® lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉESÉc®ÉÒ BÉEä VÉÉä 

ãÉÉìBÉE+É{É cé, =xÉàÉå VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤Én¤ÉÚ näiÉÉ cè* xÉ ´ÉcÉÄ ¤ÉÉlÉ°ôàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

´ÉcÉÄ <iÉxÉÉÒ MÉÆnMÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉlÉ°ôàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉcÉÄ iÉÉä JÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ* àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ãÉÉìBÉE+É{É àÉå +ÉÉ®ºÉÉÒ <¶ªÉÚ cÉäiÉÉÒ cè, 

ãÉÉìBÉE+É{É àÉå ´Éä ¤ÉÆn cÉäiÉä cé iÉÉä iÉàÉÉàÉ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU vÉxÉ näBÉE® UÖ½É ãÉä VÉÉiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ¤ÉÆn cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊ{ÉE® ºÉÉÒvÉÉ VÉäãÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉìBÉE+É{É àÉå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÆn cÉäiÉä cé iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ä ]É<àÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆn cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉä UÖ½É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*    

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉ* BÉßE{ÉÉ BÉE® +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉE®å* +É¤É càÉ 

|ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ ãÉåMÉä* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ~ÉÒBÉE cè* 

 

 

 



07.12.2012  
  

90

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ BÉEÉàÉ ºÉä iÉÖ®xiÉ VÉÉxÉÉ 

cè, +ÉiÉ& =xcå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE VÉãn |ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* +ÉiÉ& àÉé =xÉBÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®iÉä cÖA =xcå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä ®cÉ cÚÆ*  

 15.30 hrs. 

  PRIVATE MEMBERS’ BILL- Introduced 

(I) FISHERMEN (WELFARE) BILL, 2012∗ 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for the welfare of fishermen in the country and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè&  

 “ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 
 BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI S.S. RAMASUBBU : I introduce the Bill. 

 

15.30 ½ hrs. 
 

(II) SPECIAL EDUCATIONAL FACILITIES (FOR CHILDREN OF 
PARENTS  LIVING BELOW POVERTY LINE) BILL, 2012* 

 
SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for special educational facilities to the children of parents living 

below poverty line and for matters connected therewith. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ 
 =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
 VÉÉA*” 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI S.S. RAMASUBBU : I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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15.31 hrs. 

(III) DRUGS (PRICE CONTROL) BILL, 2012∗ 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for constitution of a Committee for fixing the prices of drugs and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE +ÉÉè−ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ 
 =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill. 

 

 
15.31 ½ hrs. 
 

(IV) HIGH COURT OF KERALA (ESTABLISHMENT OF A 
PERMANENT BENCH AT KOZHIKODE) BILL, 2012* 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the High Court of 

Kerala at Kozhikode. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉäZÉÉÒBÉEÉäb àÉå ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 
 ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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15.32 hrs. 
(V) PAYMENT OF COMPENSATION TO PERSONS  

ATTACKED BY WILD ANIMALS BILL, 2012∗ 
 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for payment of compensation to persons attacked by wild animals 

and for matters connected therewith. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE ´ÉxªÉ VÉÉÒ´É-VÉÆiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉµÉEàÉhÉ ºÉä OÉºiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉBÉE® BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä 
 ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I introduce the Bill. 

 
 

15.33 hrs. 
 

(VI)WATER (PREVENTION AND CONTROL OF POLLUTION) 
AMENDMENT BILL, 2012* 

(Amendment of section 2, etc.) 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Water (Prevention and Control of Pollution) 

Act, 1974. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE VÉãÉ (|ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1974 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 
 BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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15.34 hrs. 
 

(VII) SPICES BOARD (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
(Omission of sections 16 and 28) 

 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Spices Board Act, 1986. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè& 
 

 “ÉÊBÉE àÉºÉÉãÉÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1986 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 
 BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI P.T. THOMAS : I introduce the Bill. 

 

15.35 hrs.  

(VIII) WOMEN (RESERVATION IN SERVICES) BILL, 2012* 
 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for reservation of posts and appointments 

for women in services under the Central Government and for matters connected 

therewith. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  
 

 “ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉnÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 
+ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ  BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 
BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI: I introduce the Bill.  
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15.36 hrs. 

(IX) PROMOTION OF SMALL FAMILY BILL, 2010∗ 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for measures to promote small family norm 

and for matters connected therewith or incidental thereto.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  
 

 “ÉÊBÉE UÉä]É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉÎxxÉªÉàÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 
+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : I introduce the Bill.  

 

 

MR. CHAIRMAN : Item No. 15,  

Shrimati Priya Dutt   --  Not present.  

 Item No. 18, Shri Bhoopendra Singh. 

 

  15.36 ½ hrs. 
 

(X) RIGHT TO INFORMATION (AMENDMENT) BILL, 2011* 
(Amendment of  Section 7 and 20) 

 
 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  

 “ÉÊBÉE ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 
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gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

  15.37 hrs. 
 

(XI) MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT 
GURANTEE (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 

(Amendment of Section 12 etc.) 
 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2005 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act, 
2005.” 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
  15.38 hrs. 

(XII) PREVENTION OF CORRUPTION (AMENDMENT) BILL, 2012* 
(Amendment of sections 7, 17 and 19) 

 
gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  

 “ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.39 hrs. 

(XIII) COTTON GROWERS WELFARE BILL, 2012∗ 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for certain welfare measures for cotton growers and for 

matters connected therewith or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  
 

 “ÉÊBÉE BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ªÉÉ 
=ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : I introduce the Bill. 

 

15.39 ½ hrs. 

(XIV) COMPULSORY VOTING BILL, 2012* 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for compulsory voting by the electorate in the country 

and for matters connected therewith.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè:  
 

 “ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 
BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : I introduce the Bill. 
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15.40 hrs. 

(XV) PROVISION OF COMPENSATION TO FARMERS 
AFFECTED BY NATURAL CALAMITIES BILL, 2012∗ 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for payment of compensation to farmers 

affected by natural calamities and for matters connected therewith. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  
 

“ ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉBÉE® BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä 
ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
VÉÉA*” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : Sir, I introduce the Bill. 

  

15.40 ½ hrs. 
 

(XVI) VICTIMS OF TERRORISM (PROVISION OF COMPENSATION 
AND WELFARE MEASURES) BILL, 2012* 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for payment of compensation to and provision 

of certain welfare measures for the victims of terror attacks. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉå BÉEä {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉBÉE® BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 
BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 
BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : Sir, I introduce the Bill. 
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15.41 hrs. 
  (XVII) CONSTITUTION  (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 

(Amendment of the Eighth Schedule)  

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.41 ½ hrs. 
 

  (XVIII) POVERTY STRICKEN AND BACKWARD REGIONS 
(DEVELOPMENT) BILL, 2012 * 

 
gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +É£ÉÉ´ÉOÉºiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä 

FÉäjÉÉå BÉEÉ pÖiÉMÉÉàÉÉÒ, i´ÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉÉªÉkÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉE®BÉEä AäºÉä FÉäjÉÉå BÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +É£ÉÉ´ÉOÉºiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEÉ pÖiÉMÉÉàÉÉÒ, i´ÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 
ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉÉªÉkÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä AäºÉä FÉäjÉÉå BÉEÉ 
ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 
+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
VÉÉA*” 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ**BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.42 hrs. 

(XIX) HIGH COURT OF KERALA (ESTABLISHMENT OF 
A PERMANENT BENCH AT THIRUVANANTHAPURAM) BILL, 2012∗ 

 
SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the High Court of 

Kerala at Thiruvananthapuram.   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉ°ô´ÉxÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ àÉå ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ 
={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 

 
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ  

 

SHRI A. SAMPATH : Sir, I introduce the Bill. 
 

15.42 ½ hrs. 

(XX) CLIMATE CHANGE BILL, 2012* 

 SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO (BOLANGIR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to set a target for the reduction of targeted greenhouse gas 

emissions; to establish a National Committee on climate change; to provide for 

carbon budgeting and carbon trading schemes and to encourage other such 

activities; to reduce greenhouse gas emissions and for matters connected therewith 

or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE ãÉÉÊFÉiÉ OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ =iºÉVÉÇxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä; ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ 
{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä; BÉEÉ¤ÉÇxÉ ¤ÉVÉÉË]MÉ iÉlÉÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ ]ÅäÉËbMÉ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉ 
={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ AäºÉä ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä; OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ =iºÉVÉÇxÉ 
BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉää ´ÉÉãÉä 
ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*”  
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|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO : Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.43 hrs. 
 

(XXI)CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
(Amendment of article 25) 

 

DR. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

DR. RATTAN SINGH AJNALA : Sir, I introduce the Bill. 
 
 

15.43 ½ hrs. 

(XXII) PERSONS LIVING BELOW POVERTY LINE (RESERVATION OF 
VACANCIES IN POSTS AND SERVICES) BILL, 2012* 

 
gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®c ®cä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºlÉÉ{ÉxÉÉå àÉå {ÉnÉå +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  
 

“ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®c ®cä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉ{ÉxÉÉå àÉå {ÉnÉå +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 
ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉẾ É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

15.44 hrs. 

  (XXIII) NATIONAL  SOLAR ENERGY AUTHORITY BILL, 2012∗  

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® 

={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®: ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 
|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 
BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®: ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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15.45 hrs. 
  (XXIV) NAXAL AFFECTED STATES DEVELOPMENT COUNCIL 

BILL, 2012∗  
 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉè |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ iÉlÉÉ 

ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉè®  ºBÉEÉÒàÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉä àÉÉìxÉÉÒ]® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  
 

“ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ iÉlÉÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 
+ÉÉè®  ºBÉEÉÒàÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉä àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉBÉDºÉãÉ 
|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ 
ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.45 ½ hrs. 

(XXV) PROTECTION OF HUMAN RIGHTS (AMENDMENT) BILL, 2012* 

(Amendment of Section 2, etc.) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*    

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 193 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 
 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  15.46 hrs. 

(XXVI) SANSKRIT LANGUAGE (COMPULSORY TEACHING IN 
SCHOOLS) BILL, 2012∗ 

 
 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉÆºBÉßEiÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

näxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  
 

“ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉÆºBÉßEiÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 
+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
VÉÉA*” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.47 hrs. 
 

(XXVII) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012* 
(Amendment of Article 58, etc.) 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

15.48 hrs. 
 

(XXVIII) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
(Insertion of new article 31) 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ **BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  µÉeàÉ ºÉÆJªÉÉ 34, gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ - - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
 

 
15.49 hrs. 

(XXIX) ESTABLISHMENT OF SCHOOLS UPTO SENIOR 
SECONDARY LEVEL BILL, 2012* 

 
SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for establishment of schools imparting 

education up to senior secondary level free of cost to all children in the country. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE ´Éßr xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL:  I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
** Introduce with the recommendation of the President.  
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15.50 hrs. 

 
(XXX) ELECTRICITY (PRIORITY SUPPLY TO METROPOLITAN 

AREAS) BILL, 2012∗ 
 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for the compulsory supply of electricity to 

metropolitan areas and for matters connected there with.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè: 
 

“ÉÊBÉE àÉcÉxÉMÉ®ÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉnÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ 
={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : Sir, I introduce the Bill.  

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ-37 - gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ * 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 37 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé ÉÊ¤ÉãÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉä®É +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ 

VÉÉä |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ ®JÉiÉä cé, =xÉàÉå c®äBÉE ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{É ºÉ¤VÉäBÉD] näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè? VÉ¤É càÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ®JÉÉ +ÉÉè® càÉå ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE ´Éä =ºÉàÉå 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ãÉÉ<xÉ +É´É¶ªÉ ÉÊãÉJÉå* +ÉÉÉÌbxÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{É ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉxÉÖSUän 214 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cè <ºÉàÉå* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉDªÉÉ? 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cé, 

=ºÉàÉå =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ £ÉÉÒ ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE® ®cä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉänxÉ +ÉÉªÉÉ cè, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉẾ ÉàÉ¶ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAMÉÉ* 

 +É¤É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 
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15.51 hrs. 
 

(XXXI) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
(Amendment of article 214) 

 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  
 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè: 

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : Sir, I introduce the Bill.  

 

15.51 ½ hrs. 

 (XXXII) TECHNOLOGY BANK OF INDIA BILL, 2012* 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for establishment of a Technology Bank to assist 

professionals engaged in research work in various disciplines.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè: 
 

“ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉä ´ÉßÉÊkÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ 
¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 
VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : Sir, I introduce the Bill. 

 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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15.52 hrs. 

(XXXIII) EDUCATION BANK OF INDIA BILL, 2012∗ 

  
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for setting up of a Bank for the purpose of advancing 

loans to the students for pursuing higher studies.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè: 
 

“ÉÊBÉE =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊOÉàÉ jÉ@hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ 
ABÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : Sir, I introduce the Bill.   

 

 
15.53  hrs. 
 

(XXXIV) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012* 
(Amendment of   the Eighth Schedule) 

 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉ®ÉäVÉ {ÉÉhbäªÉ (nÖMÉÇ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè: 

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉ®ÉäVÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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15.54 hrs. 
 

(XXXV) HIGH COURT OF RAJASTHAN (ESTABLISHMENT OF A 
PERMANENT BENCH AT BIKANER ) BILL, 2012∗ 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of a permanent Bench  of the 

High Court of Rajasthan at Bikaner. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè: 

“ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÒ~ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ 
={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : Sir, I introduce the Bill. 
 

 
15.55 hrs. 

(XXXVI) THE FARMERS WELFARE BILL, 2012* 
 

gÉÉÒ àÉvÉÖºÉÚnxÉ ªÉÉn´É (®ÉVÉxÉÆnMÉÉÄ´É): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |É¶xÉ ªÉc cè :  

“ÉÊBÉE BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉä BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä 
ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ àÉvÉÖºÉÚnxÉ ªÉÉn´É : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 52, gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ * 
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  µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 53, gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
  µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 54, gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 
gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä µÉEàÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ VÉÉä 

={ÉÉÎºlÉiÉ cé, =xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉãnÉÒ VÉÉxÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉcãÉä {ÉÖBÉEÉ®É cè* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : àÉéxÉä £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉxcÉåxÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä 

àÉÉÆMÉÉ cè ªÉÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE µÉEàÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 
 

15.56 hrs. 

(XXXVII) PROHIBITION OF RAGGING AND UNPAIR PRACTICES IN 
EDUCATIONAL INSTITUTIONS AND UNIVERSITIES BILL, 2012∗ 

 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ®èÉËMÉMÉ +ÉÉè® 

+ÉjÉ@VÉÖ BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ®èÉËMÉMÉ +ÉÉè® +ÉjÉ@VÉÖ BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ BÉE®xÉä 
+ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.56 ½ hrs. 

(XXXVIII) CIGARETTES AND OTHER TOBACCO PRODUCTS 
( PROHIBITION OF ADVERTISEMENT AND REGULATION OF TRADE 

AND COMMERCE, PRODUCTION, SUPPLY AND DISTRIBUTION) 
AMENDMENT BILL, 2012∗ 
(Amendment of section 3, etc.) 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Cigarettes and other Tobacco Products 

(Prohibition of Advertisement and Regulation of Trade and Commerce, 

Production, Supply and Distribution) Act, 2003. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE ÉÊºÉMÉ®ä] +ÉÉè® +ÉxªÉ iÉà¤ÉÉBÉÚE =i{ÉÉn (ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−ÉävÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ® iÉlÉÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ, 
=i{ÉÉnxÉ, |ÉnÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2003 àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 
ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BAIJAYANT PANDA :  I introduce the Bill. 

 

 
15.57 hrs. 
 

(XXXIX) SCHEDULED CASTES HAMLETS (PROVISION OF BASIC 
FACILITIES) BILL, 2012* 

 

SHRI P.L. PUNIA (BARABANKI):  I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for certain basic facilities to the persons belonging to the Scheduled 

Castes and living in hamlets and for matters connected therewith. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶Xé ªÉc cè : 
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“ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉÎºIéªÉÉå àÉå ®c ®cä cé, BÉEä ÉêãÉA BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉúiÉ 
ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºBÉEiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºLéééê{ÉiÉ BÉE®xÉä 
BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ Néò VÉÉA* ” 
 

|ÉºIéé´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ Cö+ÉÉ* 

SHRI P.L. PUNIA :  I introduce the Bill. 

 

 

15.57 ½ hrs. 

(XL) ECONOMICALLY WEAKER CLASS CORPORATION BILL, 2012∗ 
 

SHRI P.L. PUNIA (BARABANKI):  I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for the establishment of a Corporation for the welfare and advancement of 

persons belonging to economically weaker class and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉMÉàÉ 
BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 
ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI P.L. PUNIA :  I introduce the Bill. 
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15.58 hrs. 
 

(XLI) PERSONS WITH DISABILITIES ( EQUAL OPPORTUNITIES, 
PROTECTION OF RIGHTS AND FULL PARTICIPATION ) 

AMENDMENT BILL, 2012∗ 
 

(Amendment of section 2 and 33) 
 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Persons with Disabilities (Equal 

Opportunities, Protection of Rights and Full Participation) Act, 1995. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ (ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ®, +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1995 BÉEÉ 
+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL :  I introduce the Bill. 

 

15.59  hrs. 

(XLII) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2012* 

(Substitution of new section for section 124A) 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: |É¶xÉ ªÉc cè : 

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nhb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 
BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

SHRI BAIJAYANT PANDA :  I introduce the Bill.  
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  :  gÉÉÒ càÉnÖããÉÉc ºÉ<Çn   -={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 

16.00 hrs. 
(XLIII) AGRICULTURAL PRODUCE (REMUNERATIVE SUPPORT 

PRICES AND MISCELLONEOUS PROVISIONS) BILL, 2012∗ 
 
 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEãÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ BÉßEÉÊ−É 

={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉè® àÉÉèºÉàÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ àÉÚãªÉ 

ÉÊxÉªÉiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉè® JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå <xÉ ={ÉVÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉªÉ 

{É® àÉvªÉFÉä{É BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆMÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 

“ÉÊBÉE {ÉEãÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉè® àÉÉèºÉàÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 
ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉè® JÉÖãÉä 
¤ÉÉVÉÉ® àÉå <xÉ ={ÉVÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® àÉvªÉFÉä{É BÉE®xÉä 
iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆMÉÉÒ ÉẾ É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

    |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  16.0 ½ hrs. 

(XLIV) PREVENTION OF CRUELTY TO ANIMALS (AMENDMENT) 
BILL, 2012* 

(Amendment of section 38) 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ µÉEÚ®iÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1960 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊn nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 
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“ÉÊBÉE {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ µÉEÚ®iÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1960 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 
ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊn nÉÒ VÉÉA*” 
 

 |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 
 
gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ  :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

  16.01 hrs. 
 

(XLV) FREE EDUCATIONAL AND HOSTEL FACILITIES TO 
STUDENTS BELONGING TO THE SCHEDULED CASTES, THE 

SCHEDULED TRIBES AND ECONOMICALLY WEAKER CLASS BILL, 
2012∗ 

 
 
 gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® ºiÉ® iÉBÉE ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® 

UÉjÉÉ´ÉÉºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 

“ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä 
UÉjÉÉå BÉEÉä ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® ºiÉ® iÉBÉE ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® UÉjÉÉ´ÉÉºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 
=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 
nÉÒ VÉÉA*” 

 
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ  

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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16.02 hrs. 

(XLVI) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 

(Amendment of article 130) 
 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 
+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA” 

 |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 
 

SHRI R. THAMARAISELVAN :  I introduce the Bill. 

 
 
 

16.03 hrs. 
(XLVII) EDUCATION LOAN BILL, 2012* 

 
SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for education loan to students and for matters 

connected therewith. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 

“ÉÊBÉE UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ iÉlÉÉ ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 
{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 
 

SHRI R. THAMARAISELVAN :  I introduce the Bill. 

 
 
 
 
 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
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16.04 hrs. 
 

(XLVIII) ABOLITION OF BEGGING BILL, 2012∗ 
 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for abolition of begging and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  |É¶xÉ ªÉc cè& 

“ÉÊBÉE ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊiÉ BÉEä =iºÉÉnxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 
BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*” 
 

|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ 
 

SHRI R. THAMARAISELVAN :  I introduce the Bill. 

 

 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section –2, dated 07.12.2012. 
 

loksabha
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16.05 hrs. 

BAN ON WITCHCRAFT BILL, 2010- Contd.  
 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ - 74,  

   bÉ. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  
   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ  
 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ 

|ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä VÉÉnÚ ]ÉäxÉÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2010 ®JÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå <xÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé 

+ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ PÉ]xÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉvÉ cÉÒ ªÉc bÉªÉxÉ |ÉlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ àÉå ªÉÉ +ÉxªÉ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ +ÉBÉEäãÉÉÒ cè ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ 

cÉä MÉ<Ç cè ªÉÉ PÉ® àÉå ®cBÉE® SÉÉ® nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ¤ÉÆn cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä |ÉÉä{É]ÉÔ BÉEÉ £ÉÉÒ ¶ÉäªÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä bÉªÉxÉ BÉEcBÉE® àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

16.06 hrs. 

(Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair) 

càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ 

{É® º]bÉÒ BÉE®´ÉÉ ®cä cé* =ºÉ º]bÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉÒUä àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ cè 

ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® bÉªÉxÉ BÉEcBÉE® ªÉÉ {ÉilÉ® àÉÉ®BÉE® ªÉÉ |ÉiÉÉ½xÉÉ 

näBÉE® àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE bÉªÉxÉ|ÉlÉÉ {É® ABÉE ®ÉäBÉE ãÉMÉä +ÉÉè® 

<ºÉ |ÉlÉÉ àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{É®ÉvÉÉÒ ~c®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

càÉÉ®ä <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉäxÉãÉ BÉEÉäb àÉå vÉÉ®É 302 +ÉÉè® 304 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉºÉàÉå càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉä ºÉVÉÉ-A-àÉÉèiÉ nÉÒ 

VÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 

  ÉÊVÉºÉ nÚºÉ®ä |É¶xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè,  ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEäxpÉÒªÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå VÉèºÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ +É{É®ÉvÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä ciªÉÉ BÉEä =qä¶ªÉ àÉå bÉªÉxÉ |ÉlÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 302 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

ciªÉÉ +ÉÉè® vÉÉ®É 304 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ciªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ] àÉå xÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÉxÉ´É ´ÉvÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä <BÉE]Â~ä 

BÉE®iÉÉ cè* <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005 àÉå ciªÉÉ BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä bÉªÉxÉ |ÉlÉÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ´É−ÉÇ 2005 àÉå 197 lÉÉÒ VÉÉä 2010 àÉå PÉ]BÉE® 179 cÖ<Ç +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2010 BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ®ÉVªÉ´ÉÉ® 
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ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ àÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉàÉãÉä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 57, =½ÉÒºÉÉ àÉå 31, +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå 26, 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 18, ZÉÉ®JÉÆb àÉå 15 +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å àÉå 11 {ÉÉªÉä MÉªÉä* UkÉÉÒºÉMÉfÃ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, BÉExÉÉÇ]BÉE, 

àÉäPÉÉãÉªÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ <xÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nºÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ®cÉÒ cè* <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå 

àÉå iÉlÉÉ nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ÉẾ Éâór AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå {ÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* 

  <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ cè* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉ bÉªÉxÉ |ÉlÉÉ àÉå bÉªÉxÉ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cé? càÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉÖâó−É BÉEÉä iÉÉä xÉcÉÓ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ xÉVÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉ MÉ<Ç ªÉÉ 

=ºÉBÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ ªÉÉ ¤É½É BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉÖEU BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé 

+ÉÉè® VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä +É¤ÉãÉÉ àÉÉxÉBÉE® ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, =ºÉä |ÉiÉÉ½xÉÉ näiÉä cé* BÉEcÉÓ VÉÉä càÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ´Éc +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉ àÉÉÆMÉä, 

<ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè®Ã bÉªÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä {É® càÉÉ®É AxÉºÉÉÒb¤ÉãªÉÚ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ 

ºÉàÉªÉ {É® ºÉäàÉÉxÉÉÒ® BÉE®iÉÉ cè* BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® |ÉºÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA cé +ÉÉè®Ã àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉMÉc VÉMÉc ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉä cé, 

=xÉBÉEä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ªÉcÉÆ =~É lÉÉ* gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä àÉé +É¤É BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä <ºÉàÉå +ÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉàÉå càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

ºÉÉÆºÉn- ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, gÉÉÒ ÉẾ ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc 

VÉÉÒ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä =nÂMÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* +É£ÉÉÒ ´Éä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ 

cé* ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉnÚ ]ÉäxÉÉ {É® 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2010 VÉÉä +ÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä VÉèºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ABÉE º]bÉÒ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ ABÉE º]bÉÒ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ àÉå BÉDªÉÉ âóJÉ 

cÉäMÉÉ* =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé* ÉÊxÉBÉEÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉä ãÉå +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*   

 

 

 

aruna
d by s2 
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MADAM CHAIRMAN : I think the hon. Member is not present in the House. So, 

we may now put the motion for consideration to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the Bill to provide for ban on witchcraft in any form in the 
country be taken into consideration.” 

 

The motion was negatived. 

 

MADAM CHAIRMAN: The House shall now take up Item No. 75.  Shri L. 

Rajagopal – not present. 



07.12.2012  
  

121

16.11 hrs. 
PROVISION OF SOCIAL SECURITY TO 

SENIOR CITIZENS BILL, 2010 
 

MADAM CHAIRMAN: The House shall now take up Item No. 76.  Shri J.P. 

Agarwal. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:  

“ÉÊBÉE ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 
ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 
 

        àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉå lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c {Éä¶É BÉE® ºÉBÉÚEÆ* àÉé +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉxÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éä ÉÊBÉExÉ cÉãÉÉiÉ àÉå cé* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉÒvÉÉ =xÉºÉä VÉÖ½iÉÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉExÉ cÉãÉÉiÉ 

àÉå cé +ÉÉè® ´Éä càÉºÉä BÉDªÉÉ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé? BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉxÉä cÖA cé, BÉDªÉÉ =xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè? +ÉMÉ® VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä càÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉE® {ÉÉA? càÉxÉä BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉ =xcå UÚ 

ºÉBÉEå? ´Éä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä ABÉE AäºÉÉÒ =©É {É® +ÉÉ MÉA cé, 

{É½É´É {É® +ÉÉ MÉA cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉcÉ®ä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc ºÉcÉ®É PÉ®´ÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊàÉãÉä* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* ´Éä AäºÉä 

cÉãÉÉiÉ àÉå cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE  näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉxÉä SÉÉÉÊcA, BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =xcå {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcå àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉÆYÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* SÉÉcä ´Éä ÉËVÉnÉ cé, BÉE<Ç VÉMÉc nÉä àÉå ºÉä ABÉE ÉËVÉnÉ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè, ºÉÉ®É ÉÊnxÉ ´Éä ºÉ½BÉE 

{É® ®ciÉä cé, {ÉÉBÉEÇ àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ näJÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉÆ-¤ÉÉ{É näJÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉå VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉä ´Éä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä JÉÖn nÖJÉ ºÉciÉä 

cé iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉVÉ ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉÖ¶ÉcÉãÉ ®c ºÉBÉEä, iÉÆnÖâóºiÉ ®cä* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä <VVÉiÉ +ÉÉè® xÉÉàÉ 

BÉEàÉÉAÆ*   ´Éä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé* +É{ÉxÉÉÒ ºBÉÚEÉËãÉMÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä 

VÉÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc ºÉÉÒvÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½iÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®iÉä cé* {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®iÉä cé, iÉÉä ´Éc ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½iÉÉ cè* ´Éä VÉÉä BÉEàÉÉ BÉE® ãÉÉiÉä cé, ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½iÉÉ cè* =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉÉ ºÉÉ®É VÉÉÒ́ ÉxÉ nä¶É +ÉÉè® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ °ô{É àÉå ÉÊnªÉÉ cè*  
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 BÉEÉä<Ç ºÉèÉÊxÉBÉE cè, BÉEÉä<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ´Éc BÉEÉªÉÇ®iÉ ®cä 

+ÉÉè® =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ <ºÉ nä¶É ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉÆ]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉÖEU AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, VÉÉä 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä cÉãÉÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cé* BÉÖEU AäºÉä cé, VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé* ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

{ÉèºÉÉ cè, ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉvÉxÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cè, ´Éä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä Aä¶ÉÉä-+ÉÉ®ÉàÉ àÉå VÉÉÒ ºÉBÉEiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉÊxÉº{Én ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉÓ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉEÉÒbàÉ {ÉEÉ<]ºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ iÉÉÒJÉÉÒ ZÉ½{É cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ =xcå ÉÊºÉ{ÉEÇ 

4000 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ nä nÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉä 

¤ÉfÃÉ BÉE® 10 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ªÉÉ 15 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉA lÉä* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ´ÉJiÉ cè* ÉÊ{ÉE® ´Éc ºÉàÉªÉ cè, VÉ¤É càÉ BÉEÉä<Ç }ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* 

 <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ SÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ càÉ {Éä¶É BÉE®iÉä cé, +ÉÉÉÊJÉ® 

àÉå JÉ½ä cÉä BÉE® càÉå =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ, n®J´ÉÉºiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉÉxÉå, +ÉbÉ{] BÉE®å +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å ÉÊBÉE ´Éä àÉä®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®å*   

 ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ABÉE JÉ®É¤ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEàÉÉiÉä cé, =iÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* ´Éc 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ BÉEàÉ näiÉä cé, BÉEàÉ iÉ´ÉVVÉÉä näiÉä cé* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* iÉÉÉÊBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É ºÉBÉEä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè*  

 àÉé ABÉE UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä näxÉÉ SÉcÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè, ´Éc 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 500 ªÉÉ cWÉÉ® °ô{ÉªÉä näiÉÉÒ cè* àÉÉ}ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cWÉÉ® °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

MÉÖWÉÉ®ä ãÉÉªÉBÉE, ABÉE ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn 1500 °ô{ÉªÉä cè ªÉÉ 

¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉÆvÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉcÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ¤ÉnãÉ ºÉBÉEå*  

 +É¤É <ºÉBÉEä nÉä-iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {ÉcãÉÚ cé* ªÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé? ÉÊBÉEiÉxÉä cé? càÉ <xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ näiÉä cé +ÉÉè ªÉä càÉºÉä 

BÉDªÉÉ àÉnn BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé?  <ºÉBÉEÉÒ BÉE<Ç VÉMÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BªÉÉJªÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 
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ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEºÉä BÉEcåMÉä, ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé? àÉéxÉä BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BªÉÉJªÉÉ {ÉfÃÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå iÉÉä ªÉc BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ =©É 50 ºÉÉãÉ £ÉÉÒ 

cè iÉÉä £ÉÉÒ ´Éc ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ´Éä ºÉÉ®ä ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE]ÂºÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè* ªÉÚxÉÉ<]äb º]ä] +ÉÉì{ÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä 65 ´É−ÉÇ =©É ®JÉÉÒ cè, ªÉÚ.BÉEä. àÉå 60 ºÉÉãÉ =©É ®JÉÉÒ cè, 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 50 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉÒ 

BªÉÉJªÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xcå ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå ®JÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

àÉå £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ¤nÉÒÉÊãÉªÉÉÆ BÉEÉÒ cé* +É¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ =xcå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉãbÇ ãÉä¤É® 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç 2000 àÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´É−ÉÇ 1996 BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä, àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ àÉé ABÉE 

¤ÉÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤É½É +ÉVÉÉÒ¤É ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃiÉä cé, 

VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä* 

àÉéxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ 

+ÉÉÆBÉE½É ={ÉãÉ¤vÉ cè, {É®ºÉå]äVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ´É−ÉÇ 1996 BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉéxÉä bÉ]É <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå ´Éc 1.88 {É®ºÉå] cè, gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå 4.7 {É®ºÉå] cè, àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 2.9 {É®ºÉå] cè, SÉÉ<xÉÉ àÉå 3.6 {É®ºÉå] cè, 

+ÉVÉç]ÉÒxÉÉ àÉå 12.4 {É®ºÉå] cè, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå 12.2 {É®ºÉå] cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå càÉ =xÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ {ÉèºÉÉ nä ®cä cé ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ nä ®cä cé, ´Éc ºÉÉ®É ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉå =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-UÉä]ä nä¶É, càÉºÉä 

BÉEàÉVÉÉä® nä¶É, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉvÉxÉ BÉEàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉÉäbäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ cè, ´Éä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE VªÉÉnÉ iÉ´ÉVVÉÉä nå, càÉ <iÉxÉÉ ¤É½É àÉÖãBÉE, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÉè BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ 12 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè, ´Éc =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ 

cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® VÉ°ô® vªÉÉxÉ näMÉÉÒ*  

 +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ cé* àÉéxÉä {ÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉéxÉä VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ àÉÉÆMÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE VÉMÉc BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ, VÉÉä àÉä®ä ÉÊãÉA xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ 

lÉÉ* àÉéxÉä +ÉÉè® nä¶ÉÉå BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä {É®ºÉå] ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ cé? VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå 14 

{É®ºÉå] cé, ªÉÚxÉÉ<]äb º]ä]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå 12 {É®ºÉå] cé, º´ÉÉÒbxÉ àÉå 18 {É®ºÉå] cé, OÉä] ÉÊ¥É]äxÉ àÉå 16 

{É®ºÉå] cé, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ àÉå 12 {É®ºÉå] cé, cÉãÉéb àÉå 20 {É®ºÉå] cé, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 20 {É®ºÉå] BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ =xÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´Éä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 
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=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå]ÂºÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä >ó{É® ªÉÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE]ÂºÉ {É® =xcå näiÉä cé* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉcÉÒ cé ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉcÉÒ cé +ÉÉè® 

BÉDªÉÉå ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cé, +ÉÉè® VÉMÉc +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ BÉEÉÒ 20 {É®ºÉå] cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ iÉÉVVÉÖ¤É 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 60 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ, xÉä] {É® ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ cé, +ÉÉxwÉ |Énä¶É 

àÉå <xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 7.6 {É®ºÉå] cé* +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå 4.5± cè, +ÉºÉàÉ àÉå 5.8± cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

6.6± cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ àÉå 5.2± cè, MÉÉä´ÉÉ àÉå 8.3± cè* +ÉÉè® £ÉÉÒ VÉMÉc BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÄBÉE½ä <xcÉåxÉä ªÉcÉÄ 

ÉÊnªÉä cé, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ BÉEä®ãÉ BÉEä VÉcÉÄ 10± cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 7.5±, 6± ªÉÉ 8± BÉEä xÉÉÒSÉä cé VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉ® àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉÉ iÉÉä càÉ ªÉc àÉÉxÉå ÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] AVÉ BÉEä ¤ÉÉn 

=xÉBÉEÉ ãÉÉ<{ÉE º{ÉèxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* càÉ ªÉc àÉÉxÉå ÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä-SÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ àÉå =xÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉÄBÉE½ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]WÉxºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå 

ºÉcÉÒ cÉåMÉä*  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®WÉÉä® àÉÉÆMÉ cè, ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä BÉEÉxÉ àÉå àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ 

®cÉÒ cÉä, ÉÊBÉE ´Éä WÉ°ô® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nå BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä +ÉÉÄBÉE½ä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ºÉcÉÒ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉä®àÉ {É® <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ iÉÉVVÉÖ¤É BÉE®äMÉÉ ªÉÉ ´Éc ºÉÉäSÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäxÉä BÉEä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ àÉå ªÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉ® VÉÉiÉä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉ¤ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä =ºÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ àÉå BÉE£ÉÉÒ 

xÉ BÉE£ÉÉÒ VÉÉxÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé*  As per 

the 2001 Census, total population of senior citizens was 7.7 crore.  It is about 

seven or eight per cent. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ÉÊbÉÊ´ÉWÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU SÉÉÒWÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉ<Æ{ãÉÉì<b cé, +ÉÉäãb AVÉ ÉÊºÉBÉExÉèºÉ +ÉÉè® ÉÊbºÉA¤Éãb àÉå cé, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 41 àÉå <xcÉåxÉä bäÉÎºµÉE{¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä àÉä®ä àÉÖqä cé, 

Officially in the United Nations, subsequently the United Nations General 

Assembly, while adopting the universal declaration of human right, also 

recognized the right to social security, VÉÉä ªÉÚAxÉ xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ®WÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ 

AbÉì{] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ càÉå vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ {É®  àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉÄBÉE½ä ®JÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ nä¶É JÉSÉÇ BÉE® ®cÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cè - In a world, where 

the joint families are breaking down, the children are unable to take care of their 
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parents.  Millions of elderly face destitution. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cè - Life expectancy is 

increasing while birth rates are on the decline.  The share of population above the 

age of 60 is growing at a rapid rate. ªÉc +ÉÉè® VÉMÉc cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ªÉc xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä 

+É£ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä* Population worldwide are ageing.  In India, while the total 

population is expected to rise by 49 per cent to 1263.5 million in 2016, the number 

of aged persons aged 60 and above is expected to increase by 107 per cent from 

54.7 million to 113 million. 

 The organized and unorganized sectors get the benefit of adequate 

Provident Fund, Old-age Pension Fund and National Senior Citizen Fund to live a 

reasonable decent line in their old-age.  The amount of old-age pension which was 

Rs.500 until recently should be increased. 500 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉMÉc <xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉä 1000 âó{ÉªÉä BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÄ*  

 ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® |ÉÉìÉÊ´Ébèx] {ÉEÆb BÉEÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ àÉé ªÉcÉÄ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉcÉÄ BÉEä 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ |ÉÉìÉÊ´Ébèx] {ÉEÆb BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉ]iÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä VÉàÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÓ, =xÉBÉEÉä =xcÉåxÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =xÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nJ´ÉÉÇºiÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cè |ÉÉìÉÊ´Ébèx] {ÉEÆb BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ vÉÉ®É BÉEä iÉciÉ =ºÉxÉä ªÉc BÉEc ÉÊnªÉÉ? ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèºÉÉ cè*  |ÉÉäÉÊ´Ébäh] {ÉEhb BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® ºÉä BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè, ´Éc 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå =ºÉBÉEÉä =ºÉBÉEä ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊnA VÉÉ ºÉBÉEå* =ºÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä Aà{ÉãÉÉäªÉ® cè, +ÉMÉ® ´Éc 

¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä =ºÉàÉå àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç WÉ°ô® BÉE®å* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {ÉÉÒ.¤ÉãÉ®ÉàÉ xÉÉªÉBÉE): ªÉc ãÉè¤É® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä 

iÉciÉ +ÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå +ÉÉiÉÉ cÉä, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE ´Éc 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÒÉÊ]VÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ =ºÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉbÇ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉºÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉ 

{É® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ AiÉ®ÉWÉ cè*  In the developed countries like Canada, the amount of 

full monthly pension that may be paid to any person per month is 273 dollar and 

80 cent per month. +É¤É +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, 
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=ºÉàÉå WÉàÉÉÒxÉ-+ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ }ÉEBÉEÇ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®ÉäWÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉä ãÉäiÉä cé +ÉÉè® 

ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ºÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnA iÉÉä ªÉc VÉÉä ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÒÉÊ]VÉxÉ cé, 

<xÉBÉEÉ MÉÖWÉÉ®É cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ näJÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä {ÉEÉàÉÇ £É®BÉE® 

ãÉÉiÉä cé* àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ =xÉ {É® ºÉÉ<xÉ BÉE®iÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* =ºÉ {ÉEÉàÉÇ àÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ VÉÉªÉnÉn ÉÊãÉJÉ´ÉÉ ãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ BÉEÉÒ {ÉEÉä]ÉäBÉEÉì{ÉÉÒ ãÉMÉ´ÉÉ ãÉäiÉä cé* VÉ¤É ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

=xÉºÉä ¤ÉéBÉE MÉÉ®h]ÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé +ÉÉè® näiÉä cé BÉEä´ÉãÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ´Éc ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä ºÉÉè 

SÉBÉDBÉE® xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ãÉäiÉÉ cè, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É, BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉè® ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉnàÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

+ÉÉ{É ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ AVÉåºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éc àÉÆlÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ =xÉBÉEÉä näiÉä cé? 

àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè* ÉÊnããÉÉÒ àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc xÉÉè-xÉÉè àÉcÉÒxÉä, +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÆn BÉE®å VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É BÉEcÉÓ +ÉÉè® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

<xº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ* 

+ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {Éå¶ÉxÉ càÉå iÉÖàcå cVÉÉ® âó{ÉªÉä näxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ U& àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn 

JÉÉxÉÉ* U& àÉcÉÒxÉä +ÉÉ{É £ÉÚJÉä ºÉÉä, U& àÉcÉÒxÉä iÉÖàÉ BÉE{É½ä àÉiÉ {ÉcxÉÉä, U& àÉcÉÒxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉBÉEÇ àÉå VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ {Éä½ 

ºÉä ¤ÉÆvÉ BÉE® JÉ½ä cÉä VÉÉ+ÉÉä, iÉÖàcå £ÉÚJÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉÒ, iÉÖàcå JÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, BÉE{É½ä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ <xÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉcÉÓ 

näJÉiÉä, <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ´Éc ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå VÉÉÒ´ÉxÉ nä MÉA* BÉDªÉÉ càÉÉ®É {ÉEVÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä 

>ó{É® càÉ <iÉxÉÉÒ ºÉJiÉ ÉÊxÉMÉÉc ®JÉå ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É ºÉä b®å +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉ xÉ BÉE®å* ABÉE ÉÊnxÉ 

£ÉÉÒ =xÉàÉå ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ ºÉÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉxÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

60-65 ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ VÉÉA càÉÉ®ä ®ÉVÉ BÉEä +ÉÆn®* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä £ÉÉÒ ¤É½ä cÉä VÉÉAÆ, 

àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ =xÉBÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä ¤É½ä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉnnÖ+ÉÉ ¤ÉcÖiÉ nÚ® iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè*   

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cé, 

ªÉcÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉÒ BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉxÉä ®èxÉ ¤ÉºÉ®ä JÉÉäãÉ ÉÊnA, +ÉÉäãb AäVÉ cÉäàÉ JÉÉäãÉ ÉÊnA, ºBÉEÉÒàºÉ SÉÉãÉÚ 

BÉE® nÉÓ* Some United States companies like Senior Helpers, Home Instead Senior 

Care, FirstLight Home Care, Home Helpers, Professional HealthCare At Home, 

Visiting Angels, All Valley Home Care, Home Care Assistance, Medi Home 

Private Care, Concerning Aging and Comfort Keepers, offer long-term, in-home 

care for seniors. iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 10-12 AäºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒVÉ cé VÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉä 
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ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉå ºÉä, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ¶ÉÉªÉn BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ cé*   VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE® ®cÉÒ cÉå ªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉiÉÉÒ cÉå* +ÉMÉ® BÉE®iÉÉÒ £ÉÉÒ cÉåMÉÉÒ iÉÉä àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ iÉÉä Ab´É®]É<WÉàÉå] àÉå JÉSÉÇ BÉE® näiÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉSÉiÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä +É{ÉxÉä 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* VÉÉä cÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉå]ãÉÉÒ 

ÉÊ®]ÉÉÌ]b ¤ÉSSÉä cé, ´Éä ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ®ciÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä 

¤ÉÖ®ä cÉãÉÉiÉ cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä xÉcÉiÉä xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉÉxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, 

=xÉBÉEÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cÉä, cÖ<Ç cÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä näJÉÉ cÉä* 

àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉxÉä PÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE® ãÉÉÒ, BÉEÉä<Ç SÉÉãÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, BÉÖEU BÉE® 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉc® näJÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉVÉÉ nÉÒ* +ÉÉ{É +ÉÉVÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ näiÉä cé, +ÉÉ{É {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ näiÉä cé, BÉDªÉÉå näiÉä cé, 

nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä +Éxn® {ÉfÃiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä ªÉc ºÉVÉÉ nä ®cä cé, 

iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ<xnÉ ºÉä +ÉÉè® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ´Éc MÉãÉiÉÉÒ xÉ BÉE®å* àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

n®J´ÉÉºiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒÉÊºÉªÉÉå AVÉåºÉÉÒWÉ SÉÉãÉÚ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä iÉÉnÉn cè, VÉÉä {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 

cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ c® VÉMÉc AäºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒWÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä =xÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ®JÉå, =xÉ +ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉvÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉå, 55 ºÉÉãÉ, 60 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ =©É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ´Éä ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE®å* ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä ªÉc ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉä*  

 +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU àÉÉÆMÉå ®JÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉÖEU =ããÉäJÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå, +ÉÉ{É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ {ÉfÃiÉÉÒ cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc 

ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉä VÉÉxÉ ºÉä àÉÉ® näiÉä cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉSUä {ÉDãÉè] ªÉÉ BÉEÉä~ÉÒ àÉå 

®ciÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉå BÉEcÉÓ cé ªÉÉ xÉcÉÓ cé, cé iÉÉä ¤ÉÉc® cé, BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉä 

BÉE£ÉÉÒ xÉÉèBÉE® àÉÉ® näiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä |ÉÉä{É]ÉÔ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉäiÉä cé, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éä àÉ® MÉªÉä, {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =xÉBÉEÉä VÉc® nä ÉÊnªÉÉ, {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä MÉãÉÉ PÉÉå] BÉE® 

àÉÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉ {É® BÉE¤VÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä àÉä®ÉÒ n®J´ÉÉºiÉ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc cè 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ c® AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉÉcä =ºÉä ´Éä àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ºÉä VÉÉä½å, SÉÉcä ´Éä =ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ºÉä VÉÉä½å, SÉÉcä ´ÉcÉÆ BÉEä n®ÉäMÉÉ ºÉä VÉÉä½å, SÉÉcä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊb{]ÉÒ 
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BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä VÉÉä½å, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éc ÉÊMÉxÉiÉÉÒ, ´Éc PÉ®, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ SÉèxÉãÉ AäºÉÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ cÉnºÉÉ cÉä iÉÉä ªÉc xÉ cÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉìbÉÒ cè, ´Éc 2-2, 3-3 ÉÊnxÉ =ºÉ 

BÉEàÉ®ä àÉå ºÉ½iÉÉÒ ®cä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ¤Én¤ÉÚ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä {É½ÉäºÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ PÉ® àÉå ¶ÉÉªÉn BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® iÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉBÉE® =ºÉä näJÉiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ n®J´ÉÉºiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

=xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒ ºÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 nÚºÉ®É ÉÊBÉE VÉÉä =xÉBÉEÉ JÉÉxÉÉ cè, +É¤É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä £ÉhbÉ®ä ãÉMÉiÉä cé, àÉÖZÉä iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ¤É½É iÉÉVVÉÖ¤É 

cè, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É PÉ® àÉå £ÉÚJÉä cÉäiÉä cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉBÉE® £ÉhbÉ®ä BÉE®iÉä cé* àÉéxÉä BÉE<Ç AäºÉä =nÉc®hÉ näJÉä 

cé ÉÊBÉE àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉMÉc xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ n®J´ÉÉºiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

¤ÉSSÉä xÉcÉÓ cé ªÉÉ VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé, VÉÉä +É{ÉxÉä ºÉÉvÉxÉ àÉå MÉÖVÉÉ®É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉÉvÉxÉ cÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä MÉÖâóuÉ®Éå ºÉä ªÉÉ àÉÆÉÊn® ºÉä, àÉéxÉä ãÉÉä]ºÉ ]èà{ÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c ºÉä £ÉhbÉ®É SÉãÉiÉÉ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉºÉä 

VÉÉä½ä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ iÉÉä JÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ {Éä] £É® ºÉBÉEå*  

 iÉÉÒºÉ®É àÉä®É {ÉÉ<Æ] =xÉBÉEÉÒ cèãlÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* MÉ´ÉxÉÇàÉå] ABÉE ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE °ô{ÉA ®ÉäVÉ BÉEä 

>ó{É® ´Éä =xÉBÉEÉä cäãlÉ BÉEäªÉ® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ näMÉÉÒ*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÖ½ä 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè*  àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå Ab´É®]É<VÉàÉå] +ÉÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä VÉÉBÉE® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc BÉEcÉ cÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ºÉBÉEiÉä cÉä*  

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AVÉåºÉÉÒ ªÉÉ {ÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cè*  BÉEÉä<Ç {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ cè, ºÉàÉZÉnÉ® cè, iÉÉä ´Éc SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ´É®xÉÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cé*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ BÉEÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå ãÉMÉiÉÉÒ cé*  +ÉMÉ® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ BÉEä cÉlÉ àÉå {É½ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ´Éä 

BÉE{É½ä +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE´ÉÉ näiÉä cé*  ABÉE-ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉ {ÉSÉÉºÉ-{ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ, ãÉÉJÉ-ãÉÉJÉ BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè*  =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, iÉ¤É nÉä cÉÒ ®ÉºiÉä cé*  +ÉMÉ® ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä 

£ÉÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ =iÉxÉä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé, iÉÉä nÉä cÉÒ ºÉÚ®iÉ cé ªÉÉ iÉÉä ´Éc =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉ® VÉÉAMÉÉ ªÉÉ ´Éc 

BÉEcÉÓ ºÉä =vÉÉ® ãÉäMÉÉ, àÉBÉEÉxÉ ¤ÉäSÉäMÉÉ, BÉE{É½ä ¤ÉäSÉäMÉÉ, iÉ¤É ´Éc MÉÖVÉÉ®É BÉE®äMÉÉ* 

 

 

 àÉä®ÉÒ {ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ +ÉÉ<bå]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉbÇ nå, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉBÉE® àÉÖ{ÉDiÉ <ãÉÉVÉ BÉE®É 

ºÉBÉEå*  cÉ]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, ãÉÆMºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉÉÊciÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

MKG
d by z2 
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<ãÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cè*  ´Éc <ãÉÉVÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä ABÉE °ô{ÉA BÉEÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, VÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cè, 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn ´Éc BÉE´É® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ*  =ºÉ BÉEÉbÇ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉBÉE® 

<ãÉÉVÉ BÉE®É ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É <ãÉÉVÉ àÉÖ{ÉDiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEä ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  àÉéxÉä <ºÉä {ÉfÃÉ cè, <xÉBÉEä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, iÉÉä 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc VÉÉBÉE® näJÉå, iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ*  

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ°ô® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ VÉÉAÆ*  +ÉÉVÉ +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® ¤Éè~ÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè*  +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ nnÇ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä näJÉÉ cè, {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä näJÉÉ cè*  

+ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ näÉÊJÉA*  BÉDªÉÉ ´Éä ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ cé?  ´ÉcÉÆ n®´ÉÉVÉä xÉcÉÓ cé, +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

UiÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ¤É®ºÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ]{ÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEè®àÉ¤ÉÉäbÇ xÉcÉÓ cè*  ´Éc PÉ® 

àÉå +ÉBÉEäãÉÉ cè, ¤Éä]É =ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ SÉãÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÚ ´ÉcÉÆ +ÉÆn® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ABÉE BÉEàÉ®ä BÉEÉ àÉBÉEÉxÉ cè, 

´Éc ´ÉcÉÆ ¤Éè~ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA ´Éc ºÉÉ®É ÉÊnxÉ {ÉÉBÉEÇ àÉå {É½É ®ciÉÉ cè ªÉÉ =ºÉ BÉEàÉ®ä BÉEä +ÉÆn® {É½É ®ciÉÉ 

cè, nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè*  ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉBÉEÇ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉMÉè® n®´ÉÉVÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉ®É ¤ÉxÉÉ näxÉÉ, =ºÉä 

ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]® xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÆºÉ {ÉÚEãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cé, ´ÉèºÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cÉå*   

VÉÉä àÉéxÉä 10-15 {ÉfÃBÉE® xÉÉàÉ ºÉÖxÉÉªÉä, <xÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉå, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉä 

£ÉäVÉå ÉÊBÉE VÉÉBÉE® näJÉBÉE® +ÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ®ÉÊµÉEA¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ cé?  +ÉMÉ® ´Éä nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä càÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® ´Éä =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  BÉDªÉÉ càÉÉ®ä +ÉÆn® ´Éc 

´ÉèãªÉÚ xÉcÉÓ ®cÉÒ, BÉDªÉÉ càÉÉ®ä +ÉÆn® +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ´Éc <VVÉiÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ, BÉDªÉÉ càÉ {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

cé?   

 

 

 

 

 

 {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ, VÉÉä {ÉèºÉÉ càÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ =xÉBÉEÉä nä ®cä cé, ´Éc xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè*  àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA*  +ÉÉ{É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cä cé*  +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉVÉ] ABÉE 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® ¤ÉÉ®c ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ*  càÉÉ®ÉÒ <iÉxÉÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå cÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÓ, <iÉxÉä 

¤É½ä-¤É½ä bèàÉ ¤ÉxÉ MÉA, càÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉcÉVÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA, iÉÉä{Éå JÉ®ÉÒn ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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<xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä?  <xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ àÉxÉ ABÉE +ÉÉ<ºÉµÉEÉÒàÉ JÉÉxÉä BÉEÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä 

ºÉÉè ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  +ÉMÉ® ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉäiÉä-{ÉÉäiÉÉÒ BÉEä >ó{É® ABÉE °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ AäxÉBÉE ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éc +ÉÉvÉÉÒ ]Ú]ÉÒ 

cÖªÉÉÒ AäxÉBÉE ºÉä cÉÒ MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ, VÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉËºÉ¤ÉÉìÉÊãÉBÉE cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® <ºÉ cn iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆ ÉÊBÉE ´Éc =ºÉºÉä +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE® ºÉBÉEä*  =ºÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® 

°ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ BÉE®å, nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ 

]Éä]ãÉ iÉÉnÉn ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè, càÉå nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè, BÉE®Éä* ABÉE ºÉ½BÉE àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ 

ÉÊnãÉ àÉiÉ nÖJÉÉ+ÉÉä* =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉÉä ÉÊBÉE ªÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä càÉå £ÉÉÊ´É−ªÉ nä MÉA*  

 |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE näªÉ® |ÉÉì{É]ÉÔ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ cè ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* VÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ cè, VÉÉä =xcÉåxÉä ºÉºiÉä VÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* ¤ÉSSÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* ¤ÉSSÉä ¤ÉÉc® ®ciÉä cé* 

¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É +ÉBÉEäãÉä ®ciÉä cé iÉÉä =ºÉ |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEÉä c½{ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉSSÉÉÉÊºÉªÉÉå iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé, ZÉÚ~ä 

BÉEÉMÉVÉ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® 

ºÉ½BÉE {É® {ÉEäBÉE nå +ÉÉè® VÉÉä +É¤É BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ cè =ºÉBÉEä >ó{É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* BÉE<Ç 

¤ÉÉ® =ºÉàÉå ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]É-ºÉÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ 

¤Éä]É +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ àÉå ®ciÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ{É BÉEÉÒ bälÉ cÖ<Ç iÉÉä àÉÉÆ +ÉBÉEäãÉÉÒ ®c MÉ<Ç* VÉ¤É ¤ÉÉ{É àÉ®É iÉÉä ´Éc +ÉÉªÉÉ xÉcÉÓ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå ´Éc +ÉÉªÉÉ* ´Éc ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEÉä {ÉÖEºÉãÉÉ BÉE® BÉEcxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä SÉãÉÉä* 

càÉ ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? =ºÉxÉä °ô{ÉªÉÉ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉiÉä cÖA =ºÉ àÉÉÆ BÉEÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ* +É¤É 

+ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ<A* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç VÉVÉ ºÉÉc¤É lÉä =xcÉåxÉä ºÉÖ+ÉÉäàÉÉä]Éä ´Éc BÉEäºÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä +Éà¤ÉäºÉÉÒ BÉEä mÉÚ ¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉxÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ =ºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ 

ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉä ãÉÉäMÉ JÉiÉ®ä àÉå cé* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ BÉEÉä]Ç cÉä, BÉÖEU cÉä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEä 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® xÉ cÉä* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ¤ÉÆnÚBÉE ÉÊnJÉÉ BÉE® =xÉBÉEÉä BÉEciÉÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉÉ<xÉ BÉE® nÉä +ÉÉè® AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEäºÉ cÉäiÉä cé, ªÉä BÉEèºÉä °ôBÉEäMÉÉ? ºÉÉvÉ®hÉiÉªÉÉ ªÉc xÉcÉÓ °ôBÉEäMÉÉ* VÉ¤É 

ºÉÉc¤É BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ´Éc VÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉEc näMÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉå, iÉÖàcÉ®ä nºiÉJiÉ cé* =ºÉ ¤ÉÚfÃä BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ´Éc näJÉ iÉÉä 

®cÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉcä BÉEä nºiÉJiÉ cé* =ºÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEc BÉE® ÉÊBÉEºÉxÉä nºiÉJiÉ BÉE®É 

pandey
cont b y a3.h
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ÉÊãÉA* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEäºÉäVÉ cÉä ®cä cé* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nä*  

 ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉäVÉ cé* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ cè* VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ JÉÉiÉä-ÉÊ{ÉiÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA, BÉEàÉÉ>ó +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, {ÉEàÉÉç BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºãÉè¤É ®JÉÉ cè ´Éc ºãÉè¤É <xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É 

ªÉc BÉEc nå ÉÊBÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE, {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉä iÉBÉE, ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ BÉEä >ó{É® 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEàÉ cè iÉÉä ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE  

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉE¤VÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ {É® 

¤Éä]Éå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cè, +ÉÉè®Éå BÉEÉ BÉE¤VÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊ®¤Éä] ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 ABÉE <Æ]Åäº] |ÉEÉÒ ãÉÉäxÉ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ABÉE ºBÉEÉÒàÉ ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå xÉä =xÉBÉEä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉ BÉE® 

=xÉBÉEÉä àÉcÉÒxÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ JÉÖ¶É cé* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäxÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ¤ÉéBÉE 

<xcå <Æ]Åäº] |ÉEÉÒ ãÉÉäxÉ nä* VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊºÉÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ cé, VÉ¤É £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ 

ÉÊBÉE <xcå nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä SÉÉÉÊcA, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå ãÉÉJÉÉå °ô{ÉªÉä SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä, 

nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä SÉÉÉÊcA VÉÉä <xcå +É{ÉxÉä <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉè® SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ãÉÉäxÉ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ÉÊBÉE¶ÉÉä® £ÉÉ<Ç BÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ãÉÉäxÉ àÉäãÉä ãÉMÉä lÉå +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<VÉè¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä  ´ÉMÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEä ãÉÉäxÉ nå  <ºÉºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ 

ãÉÉäxÉ àÉäãÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*                                                        

 VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ àÉäãÉÉ ãÉMÉÉ nå, ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] ®JÉ nå ÉÊBÉE 65 ºÉÉãÉ 

ºÉä >ó{É® BÉEä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cé, SÉÉcä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå cÉä, =xÉBÉEÉä càÉ nºÉ cVÉÉ® 

ªÉÉ {Éxpc cVÉÉ® âó{ÉªÉä ABÉEàÉÖ¶iÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä* ¤ÉéBÉEÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nä 

ÉÊnA, àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ, ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉä MÉA ãÉÚ] BÉEä* ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÖãÉ MÉªÉÉÓ, 

bÚ¤É MÉªÉÉÓ, ¤Éèb-bä] cÉä MÉA +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå xÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉlÉ JÉ½ä BÉE®BÉEä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnA ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å* 

=xÉºÉä +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉÉÒ {ÉåSÉ ãÉMÉÉBÉE® {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxºÉ BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* =xÉBÉEÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE |ÉEÉÒ, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉEÉÒ nä nÉä, +ÉÉ{É AàÉ{ÉÉÒVÉÉÒ +ÉÉè® ABÉDºÉ-AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ 

näiÉä cÉä, AªÉ® +ÉÉè® ®äãÉ ÉÊ]BÉE] nä nÉä* =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ ¤Éä]ä ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉxÉÉ cè, iÉÉÒlÉÇ {É® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

lss
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cè* BÉEcÉÆ VÉÉiÉä cé ªÉä ãÉÉäMÉ? ªÉä ãÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, <xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* n´ÉÉ<Ç JÉÉ ®cÉ cè, àÉ® ®cÉ 

cè, £ÉÉMÉ ®cÉ cè, ®äãÉ àÉå BÉEcÉÆ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉä VÉÉAMÉÉ, ¶ÉÉèBÉE BÉEä ÉÊãÉA PÉÚàÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, SÉÉè{ÉÉ]ÉÒ {É® PÉÚàÉxÉä xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ* =ºÉä ´Éè−hÉÉä nä´ÉÉÒ VÉÉxÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ iÉBÉE VÉÉxÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

<xÉBÉEÉÒ AªÉ® +ÉÉè® ®äãÉ ÉÊ]BÉE] àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ UÚ] nå*  

 +ÉÉäãb AVÉ cÉ=ºÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉäãb AVÉ cÉ=ºÉäVÉ ¤ÉxÉÉAÆ, =xÉàÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nå, 

ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAÆ* =ºÉBÉEä +ÉÆn® <xÉbÉä® MÉäàºÉ ®JÉå, +ÉJÉ¤ÉÉ®-àÉèMÉVÉÉÒxºÉ ®JÉå, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊãÉJÉÉ<Ç-{ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉÉvÉxÉ näBÉE® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä VÉÉä½å iÉÉÉÊBÉE ´Éc ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* =xÉ 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä VÉÉä <xÉ ãÉÉåMÉÉå BÉEä  ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ÉÒ-

¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉäÉÊ½A* =xÉBÉEÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ iÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, VÉ¤É ´Éc 

+ÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ* àÉiÉ nÉä =xÉBÉEä ¶ÉäªÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ* ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤É BÉE® ®cä cé, BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä 

VÉxÉiÉÉ ºÉä <BÉE]Â~ä BÉE® ®cä cé* àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ, BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, àÉéxÉä {ÉfÃÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] cè,  ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉä<ÆMÉ ÉÊMÉ{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉBÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ {É®* ªÉc BÉDªÉÉ àÉVÉÉBÉE cè? 

ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉÉ{É BÉEÉä JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊJÉãÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè, àÉÉÆ BÉEÉä JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊJÉãÉÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE càÉ BÉDªÉÉ =nÉc®hÉ {Éä¶É BÉE® ®cä cé* BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn cè? BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] cè? 

àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉºÉä ¤É½É ÉÊMÉ{ÉD] xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉ<A* 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé, VÉÉä JÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå àÉÉ®ä-àÉÉ®ä PÉÚàÉiÉä cé, 

®Éä]ÉÒ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå àÉÉ®ä-àÉÉ®ä PÉÚàÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉDªÉÉ ªÉc =xÉBÉEÉ 

nä¶É xÉcÉÓ cè? =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ? BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É VÉäãÉ xÉcÉÓ MÉA*  ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnJÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉRä cé* <xÉµÉEÉÒVÉ <xÉ {Éå¶ÉxÉ àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ 

àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè*  

 àÉéxÉä ABÉE ºBÉEÉÒàÉ näJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ¤É-ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ ¤ÉxÉåMÉä* ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ càÉxÉä ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé ABÉE 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå, àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä cé* àÉé £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® ªÉc ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ 

cè? BÉEcÉÆ {É® VÉÉBÉE® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç =ºÉä iÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ 

AºÉASÉ+ÉÉä BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ àÉnn BÉE® nÉä* àÉéxÉä AäºÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ xÉcÉÓ näJÉä cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® AäºÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ JÉÖãÉä cÖA cé* +ÉÉ{É AäºÉä ºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®É<A ÉÊBÉE ´Éc ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä*  =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

=ºÉä iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® AäºÉä ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉÒ {ÉäSÉÉÒnÉÊMÉªÉÉÆ cé, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆÉÊnªÉÉÆ cé, =xcå ~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä +ÉÉ{É <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cBÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE®å*  
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 ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ºÉÉÒàÉÉ 55 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå 65 ºÉÉãÉ 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] =©É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 

ºÉÉÒàÉÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½å VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉA VÉÉiÉä cé, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ 

ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ àÉå cè* BÉDªÉÉ ´Éc {ÉèºÉä ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ BÉEàÉ {ÉèºÉä 

´ÉÉãÉÉ cè, BÉDªÉÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cè ªÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cè ªÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ cè ªÉÉ VÉä.VÉä. BÉEãÉº]® ´ÉÉãÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉ½BÉE BÉEÉÒ {É]®ÉÒ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, SÉÉcä ´Éc ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä ªÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É bÆbÉ ãÉäBÉE® SÉãÉåMÉä iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É 500 âó{ÉA +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä UÉäÉÊ½A, ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉEÉÊ®A* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉiÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ 

nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉvÉÉ®ÉÒ cé* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ nnÇ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ´ÉBÉEÇ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉäbÇ, AVÉåºÉÉÒVÉ ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒVÉ cé, <xcå |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{É VÉMÉc nå +ÉÉè® BÉEÉàÉ ãÉå* +ÉÉ{ÉxÉä 65 

ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn <xcå ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ, ´Éä ºÉ½BÉEÉå {É® {É½ä cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉÖÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ uÉ®É +ÉÉäãb AVÉ cÉäàºÉ VÉÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, àÉé =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc nnÇ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 2011 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå VÉÉÒ®Éä, +ÉºÉàÉ àÉå 11, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå nÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå ºÉÉiÉ, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ABÉE, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 50, BÉEä®ãÉ àÉå nÉä, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå SÉÉ®, àÉcÉ®É−]Å àÉå 16, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå 15, 

+ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ àÉå 44, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå {ÉÉÆSÉ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå 42 +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 112 cé*  
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 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ bÉãÉÉ lÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉèãÉä] àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉé ªÉcÉÆ JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉÚEÆMÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ nnÇ 

¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉÚEÆMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉMÉc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉä®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉc àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè* àÉÖZÉä ¤É½É 

nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä {ÉEÉàÉÇ ºÉÉ<xÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ´ÉBÉDiÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU AäºÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ näJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶É càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊàÉºÉÉãÉ näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå ªÉä BÉEcå ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå <iÉxÉÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ VÉÉä½åMÉä, SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉAÆMÉä iÉÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ, {ÉèºÉÉ JÉÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ cVÉÉÇ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉéxÉä ªÉcÉÆ ®JÉÉ cè <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

+ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® näJÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä àÉÆVÉÚ® BÉE®BÉEä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ  

“ÉÊBÉE ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 
ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ 

VÉÉÒ xÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ VÉÉä ={É¤ÉÆvÉxÉ 2010 ãÉäBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉä cé =ºÉBÉEÉ 

{ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉEâóÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä £ÉÉÒ nÉä ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉä iÉÉä àÉéxÉä näxÉä 

cÉÒ UÉä½ ÉÊnªÉä* ªÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ ¤É½ÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {É® BÉEä́ ÉãÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè 

BÉEÉä<Ç ÉÊ®VÉã] xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé ´Éä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ 

BÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cä cÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cé =ºÉºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉbÉ{] cÉä +ÉÉè® VÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉä cé ´Éä {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEå* àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] 

àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ 30-40 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉä VÉ°ô® ãÉÉAÆ, <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ÉÊnªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ MÉhÉxÉÉ iÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå AäVÉ-ÉÊ®ãÉäBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnä ÉÊnªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ MÉhÉxÉÉ BÉE® {ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÖâó−É cé 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÎºjÉªÉÉÆ cé? ®Éä]ÉÒ-BÉE{É½É-àÉBÉEÉxÉ-º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ <xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´ÉBÉE] cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉÒJÉ näiÉÉÒ cè, ºÉÆºBÉEÉ® näiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉä 

ºÉÆºBÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉå*  

 BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 40-50 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® <xÉ ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä UÉä]É ¤ÉSSÉÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE UÉä]ä ¤ÉSSÉä 

BÉEÉä {ªÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ´ÉèºÉä ªÉÉÊn <xÉBÉEÉä {ªÉÉ® ÉÊàÉãÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä {É®´ÉÉÊ®¶É 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä <xÉBÉEÉ <àÉnÉn BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ nÖ+ÉÉ ãÉMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä 

àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 nÚºÉ®ä, ªÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ÉxÉä näJÉiÉä cé +ÉÉè® àÉäcxÉiÉ àÉ¶ÉBÉDBÉEiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ {ÉÉä−ÉhÉ BÉE®BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® càÉÉ®ä ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEÉ ºÉcÉ®É ¤ÉxÉåMÉä 

ãÉäÉÊBÉExÉ cÉäiÉÉ =ã]É cè* àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® näJÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé VÉcÉÆ àÉÉÆ ¤ÉÉ{É BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ nÖÉÌnxÉ näJÉxÉä {É½iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉå ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* JÉÉºÉBÉE® +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

VÉÉä +ÉºÉcÉªÉ ]É<{É BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ªÉc =xÉBÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® VÉèºÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 

loksabha
d by E3 
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+ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå, =i{ÉÉnxÉ àÉå, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå ªÉÉ àÉVÉnÚ® cÉå,  <ºÉàÉå 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤É ¤ÉÚfÃä cÉäiÉä cé* ªÉä <xÉBÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ cè* 

  ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ 

{É®´ÉÉÊ®¶É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé VÉÉä {ÉèºÉä BÉEä ãÉÉãÉSÉ àÉå cé +ÉÉè® VÉèºÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç 

MÉ<Ç ÉÊBÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® =xÉBÉEÉä UÉä½BÉE® SÉãÉä +ÉÉA* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä ºÉ¤É BÉÖEU cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉä 

=xÉBÉEÉä ÉÊiÉ®ºBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éä ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ BÉEÉÒ iÉ®c {É½ä ®ciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉä ºÉcÉ®É SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ +ÉMÉ® näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® ¤É½ä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉßrÉ +ÉÉgÉàÉ, ®èxÉ ¤ÉºÉä®É iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä +ÉÉgÉàÉ JÉÉäãÉä MÉªÉä cé +ÉÉè®Ã ¤ÉcÖiÉ ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ cé VÉÉä 

ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä ãÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* ´ÉßrÉ +ÉÉgÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉä 

ãÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå, BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå ªÉÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ 

näJÉÉ ÉÊBÉE nºÉ ´Éßr BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç AxÉVÉÉÒ+ÉÉä SÉãÉÉ ®cÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ <xÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉÊ®¶É BÉE® ®cä cé, <xÉBÉEÉä càÉ 

àÉBÉEÉxÉ, ®Éä]ÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® <xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ {É® càÉ vªÉÉxÉ nä ®cä cé* BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ näiÉÉ cè* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉnn näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉnn näxÉä ºÉä {ÉcãÉä càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä càÉ àÉnn nä ®cä cé, =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ ãÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ cé* 

SÉÚÆÉÊBÉE MÉÉäãÉ àÉÉBÉEæ] BÉEä {ÉÉºÉ àÉä®É AàÉ.AºÉ.{ÉDãÉè] cè* àÉé BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ MÉÖâóuÉ®ä BÉEä {ÉÉºÉ näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉäSÉÉ®ä ´Éä ]ÅÉ<Ç 

ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® +É{ÉÆMÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éßr cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä JÉÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä 

cé iÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉä nä näiÉä cé* ´Éä £ÉÉÒJÉ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé +ÉÉè® ¤É½ä +ÉSUä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* VÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤Éä]ä, càÉ <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé*  

 VÉÉä càÉÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉxÉÉ¤ÉÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤É½É +ÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉ 

ºÉÉÆºBÉEÉÉÊ®BÉE ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉÉ cè, ´Éä iÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉMÉä 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉªÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ cè, =xÉBÉEä +ÉÆn® ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cè* =xÉBÉEÉä +ÉSUä ºÉÆºBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé*  

´Éä iÉÉä ¤ÉºÉ BÉEàÉÉ-JÉÉBÉE® àÉÉèVÉ àÉºiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´Éä PÉ® ºÉä +ÉãÉMÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ªÉä ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ xÉ VÉÉxÉä 

BÉEcÉÆ BÉEcÉÆ £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  

VÉÉä £ÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤É½ä nnÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cä 

lÉä, àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 
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{É® ¤ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉẾ ÉSÉÉ® +ÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä VÉ°ô® 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉºÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ªÉc 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcÉåxÉä ´Éßr xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå +ÉÉÆºÉÚ, {ÉÉÒ½É, ´ÉänxÉÉ +ÉÉè® ºÉÆjÉÉºÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå ®JÉÉ cè, 

´Éc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ´É®hªÉ cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè VÉ¤É ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉºÉ ãÉMÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä £ÉÉÒàÉ ºÉä BÉEcÉ 

- +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ àÉå näJÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉ®Éä´É® cè? £ÉÉÒàÉ xÉä näJÉÉ ºÉ®Éä´É® cè, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* VÉèºÉä cÉÒ 

=xcÉåxÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcÉ, ªÉFÉ xÉä BÉEcÉ- ªÉc ºÉ®Éä´É® àÉä®É cè, +ÉMÉ® iÉÚÆ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä iÉÖZÉä àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ* £ÉÉÒàÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =iÉÉâó lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ¤ÉäcÉä¶É cÉä MÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉBÉÖEãÉ, ºÉcnä́ É, 

+ÉVÉÇÖxÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ +ÉÉè® ªÉFÉ xÉä ªÉcÉÒ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉäcÉä¶É cÉä MÉA* iÉ¤É ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~® º´ÉªÉÆ ºÉ®Éä´É® BÉEä 

xÉVÉnÉÒBÉE +ÉÉA, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* ªÉFÉ xÉä BÉEcÉ- ~c®Éä, ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~®, iÉÚxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ ªÉc MÉÉÊiÉ näJÉÉÒ 

cè, iÉÖZÉä àÉä®ä |É¶xÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä iÉä®ÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ n¶ÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~® xÉä BÉEcÉ- 

{ÉÚÉÊUA, BÉDªÉÉ |É¶xÉ cè? ªÉFÉ xÉä {ÉÚUÉ- vÉ®iÉÉÒ ºÉä àÉcÉxÉ BÉEÉèxÉ cè? ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~® xÉä BÉEcÉ- àÉÉÆ* ªÉFÉ xÉä {ÉÚUÉ- +ÉÉºÉàÉÉxÉ 

ºÉä àÉcÉxÉ BÉEÉèxÉ cè? ªÉÖÉÊvÉÉÎ−~® xÉä BÉEcÉ- ÉÊ{ÉiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +É´ÉvÉÉ®hÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

àÉÉÆ àÉÉÒ~ä VÉãÉ BÉEÉ BÉÖEÆ+ÉÉ cè* àÉÉÆ BÉEä SÉÖÆ¤ÉxÉ àÉå ºÉ{iÉjÉ@ÉÊ−É cé* àÉÉÆ BÉEä SÉÖÆ¤ÉxÉ BÉEä jÉ@hÉ ºÉä =rÉ® cÉäxÉÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉËVÉnMÉÉÒ 

àÉå ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* càÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå àÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä <Ç¶´É® BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå  

<Ç¶´É® àÉÉxÉÉ cè, nä´ÉiÉÉ àÉÉxÉÉ cè* càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ nÖ−|É£ÉÉ´É +ÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉºÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ xÉÉ®BÉEÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ àÉé ´ÉcÉÆ 

ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå lÉÉ, àÉéxÉä näJÉÉ ´Éßr xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É VÉãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä àÉÖZÉä näJÉÉ iÉÉä ´Éä 

âóBÉE MÉA, ´Éä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä =xcå 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®Éä* àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ - ªÉä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ªÉä ¤ÉSSÉä 

{ÉEãÉ cé* àÉÉÆ £É®ä cÖA {Éä] +ÉÉè® MÉ£ÉÇ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉàÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ 

cÉäiÉÉ cè, xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, iÉ¤É ªÉä ¤ÉSSÉä àÉÉÆ BÉEä MÉ£ÉÇ ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® ¤ÉSSÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½iÉÉ cè 

iÉÉä xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖBÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉSÉÉ ãÉÉä, càÉ ªÉä BÉE®åMÉä, ´Éc BÉE®åMÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉÄ-¤ÉÉ{É PÉÉä® ={ÉäÉÊFÉiÉ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä cÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉ ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉiÉä cé, 

´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ näcÉiÉÉÒ MÉÉÆ´É cè* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ àÉå nÖBÉEÉxÉ SÉãÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ VÉä¤É {ÉèºÉä ºÉä £É®ÉÒ 

®ciÉÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ =©É ¤ÉfÃ MÉ<Ç ªÉÉ {ÉèºÉä xÉcÉÓ ®cä iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉä¤É àÉå ´Éc BÉEÆBÉE½ ãÉä BÉE® SÉãÉiÉÉ lÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

rjs
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=ºÉBÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ cÉä* =ºÉBÉEä {ÉÉÆSÉ ¤Éä]ä lÉä* VÉ¤É ´Éc àÉ®É iÉÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉä BÉÖEkÉä 

JÉÉiÉä ®cä* VÉ¤É {ÉÉÆSÉ´Éå ÉÊnxÉ nÖMÉÈvÉ {ÉEèãÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉ{É BÉEÉä BÉÖEkÉä 

xÉÉåSÉ-xÉÉåSÉ BÉE® JÉÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä =~É BÉE® ãÉä MÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä gÉÉvn  {É® {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É xÉä £ÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉ<Ç* £ÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉE®Éä* ªÉc càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå {ÉènÉ cÖ<Ç cè? ªÉä 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉènÉ cÖ<Ç cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå ¶É®ÉÒ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* 

ªÉcÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉÔ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä iÉÉ¶ÉBÉEÆn, àÉÉìºBÉEÉä +ÉÉè® ãÉäÉÊxÉxÉOÉÉn àÉå 80 

´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEÉä 18 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä cÉlÉ BÉEÉä SÉÚàÉiÉä cÖA näJÉ cè* +ÉÉè® 18 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä 80 ´É−ÉÇ BÉEä 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEä cÉlÉ BÉEÉä SÉÚàÉiÉä cÖA näJÉÉ cè* =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå º´ÉMÉÇ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå xÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* VÉÉä BÉÖEU 

cè, ´Éc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ cè* ´Éä ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 80 ´É−ÉÇ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ cé* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

85 ´É−ÉÇ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ cé* ´ÉcÉÆ ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉå cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉèºÉiÉxÉ =©É 

27 ´É−ÉÇ lÉÉÒ* +É¤É càÉÉ®ÉÒ +ÉÉèºÉiÉxÉ =©É 74-76 ´É−ÉÇ cÉä MÉ<Ç cè* VªÉÉå cÉÒ ¤Éä]É VÉxàÉ ãÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉ{É àÉ® 

VÉÉiÉÉ lÉÉ* ¤Éä]É nºÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉ{É àÉ® MÉªÉÉ, àÉÉÄ àÉ® MÉ<Ç* iÉ¤É =xÉBÉEÉÒ =©É BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É¤É iÉÉä ¤ÉÚfÃÉ àÉ®iÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* +É¤É iÉÉä ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ àÉ®iÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éc 80-85 ´É−ÉÇ iÉBÉE VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉÒ cè* 

=ºÉBÉEÉ ¤Éä]É £ÉÉÒ nÉnÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä cÉä MÉA* ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉÉäZÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè* ´Éc +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É 

BÉEÉä BÉEcÉÆ ºÉä näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? ´Éc º´ÉªÉÆ ¤ÉÉäZÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè* àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ +É{ÉäFÉÉAÆ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉºÉ +ÉÉä® gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®É vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

cÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉÉ®ä ¤É½ä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉA cé* =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ 

BÉÖEU BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEnàÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ªÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

nÉnÉ-nÉnÉÒ cÉä MÉA cé, ªÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ]äÉÊãÉÉẾ ÉWÉxÉ lÉä, ªÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®äÉÊbªÉÉä lÉä, ªÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ£É´É 

BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ lÉä +ÉÉè® {ªÉÉ®-ºxÉäc BÉEä ZÉ®xÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ cÉäàÉ 

ãÉèhb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEcÉÆ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? VÉcÉÆ càÉxÉä àÉÉäSÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ MÉÉÆ´É ºÉä nÚ® ®JÉÉ* àÉÉÎããÉBÉE cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉÉ cè* {ÉÉÒ{ÉãÉ +ÉÉè® ´É] BÉEä MÉÉU BÉEä {ÉÉºÉ ®JÉÉ cè* =xÉBÉEÉä nÚ® ®JÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä 

´Éc nÚ® cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ´Éc {ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä nÚ® cè*  

 càÉxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉä MÉÉÆ´É ºÉä ¤ÉÉc® cÉäàÉ ãÉèhb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

ªÉÚ®Éä{É àÉå càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä BÉEcÉÓ nÚ® ãÉä VÉÉBÉE® cÉäàÉ ãÉéb àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä àÉxlÉãÉÉÒ 
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{ÉèºÉÉ nä näiÉä cé* VÉ¤É =ºÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É àÉ® VÉÉiÉä cé, VÉ¤É =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä JÉ¤É® cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cè, BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÖ<Ç, àÉ®xÉÉ cÉÒ lÉÉ, iÉÖàÉxÉä càÉå ®ÉiÉ BÉEÉä 12 ¤ÉVÉä VÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, ºÉÖ¤Éc BÉEciÉÉÒ iÉÉä 

BÉDªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ, VÉÉ+ÉÉä =xÉBÉEÉä VÉãÉÉ nÉä* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉxÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä nnÇ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉÉ cè, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ®JÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® MÉÉxvÉÉ®ÉÒ 

£ÉÚJÉ ºÉä àÉ®xÉä ãÉMÉÉÒ iÉÉä =ºÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ¤Éä® BÉEä BÉÖEU nÉxÉä VÉãÉä {É½ä cé, MÉÉxvÉÉ®ÉÒ 

JÉ½ÉÒ cÉäBÉE® nÉxÉä BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc iÉÉä½ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ, =UãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ iÉÉä½ 

xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ àÉå =ºÉBÉEä ¤Éä]Éå BÉEÉÒ ãÉÉ¶É cè* MÉÉxvÉÉ®ÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉä =~É-=~ÉBÉE®, ãÉÉ¶É BÉEä ]ÉÒãÉä {É® 

JÉ½ÉÒ cÉäBÉE® ¤Éä® iÉÉä½iÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éc ¤Éä® iÉÉä½ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉßE−hÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉxvÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cÉä, ¤Éä]ä BÉEÉÒ 

ãÉÉ¶É {É® JÉ½ÉÒ cÉä* MÉÉxvÉÉ®ÉÒ xÉä BÉEcÉ- cä ´ÉºÉÖnä´É, ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ nÖJÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè, VÉ´ÉÉxÉ ¤Éä]ä BÉEÉ àÉ®xÉÉ nÖJÉ BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ nÖJÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®xÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖJÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, àÉé ÉÊVÉxnÉ ®cxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, MÉÉxvÉÉ®ÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé AäºÉä +É´ÉºÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé PÉ® VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, 

àÉä®ÉÒ àÉÉÆ BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ¤ÉÉè®ÉcÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä ´Éc =ºÉºÉä BÉEciÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉÉè®ÉcÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ´Éc ºÉÚ®VÉ 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä +ÉPÉÇ näiÉä cÖA BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ®ÉÊJÉ+ÉÉä, MÉÉÆ´É BÉEÉä ®ÉÊJÉ+ÉÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ¤ÉÉè®ÉcÉ BÉEÉä 

®ÉÊJÉ+ÉÉä* AäºÉä àÉÉì-¤ÉÉ{É cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc +ÉÉ¶ÉÉÒ́ ÉÉÇn, ´Éc ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉÒ 

cè, PÉÉä® ={ÉäFÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉVÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

cbÂbÉÒ ]Ú]ÉÒ cÖ<Ç cè, ªÉc VÉÉä cbÂbÉÒ ZÉÖBÉEÉÒ cÖ<Ç cè, ªÉc VÉÉä BÉEàÉ® ZÉÖBÉEÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä {Éä] ºÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊxÉBÉEãÉÉ 

cè, =ºÉBÉEä {Éä] ºÉä +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, =ºÉBÉEä {Éä] ºÉä +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, =ºÉBÉEä {Éä] ºÉä ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ® 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, =ºÉBÉEä {Éä] ºÉä BÉElÉÉBÉEÉ® ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤É BÉÖEU =ºÉxÉä +É¤É nÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ºÉÉé{É 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® ZÉÖBÉE MÉªÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®å*  
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 àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ càÉ MÉÉÆ´É àÉå näxÉä ãÉMÉä iÉÉä ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÚ {Éè® n¤ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉÒ* ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ BÉEciÉÉÒ +ÉÉVÉ 

BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè, ¤ÉcÚ {Éè® n¤ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® {Éè® n¤ÉÉiÉä-n¤ÉÉiÉä ¤ÉcÚ {ÉÚUiÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉA, ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ BÉEciÉÉÒ cÉÆ BÉEcÉä, 

BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉcÚ BÉEciÉÉÒ ºxÉÉxÉ  BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉèÉÊãÉªÉÉ cè, vÉÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ àÉÉÆ BÉEciÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É 

{ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ¤Éä]É BÉEÉä nä näxÉÉ, vÉÉäiÉÉÒ JÉ®ÉÒn ãÉäMÉÉ* =ºÉxÉä °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÚ xÉä °ô{ÉªÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEãÉ ºÉä 

{Éè® n¤ÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤Éä]É +ÉÉªÉÉ, ´Éc näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÆ JÉÉÆºÉ ®cÉÒ cè, =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉä lÉÉä½É n´ÉÉ nä nÉä* àÉÉÆ BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É-¤ÉcÚ =ºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

<VVÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cäMÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® iÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÉä càÉå |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ, 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®É xÉÚxÉ-iÉäãÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É iÉÉä ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ´Éc ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ JÉÉÆºÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉixÉÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ®É n´ÉÉ ãÉÉBÉE® näxÉÉ*   ´Éc näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÄ JÉÉÄºÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éé¶ÉxÉ àÉå 

VÉÉä +ÉÉ{É 400 âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ näiÉä cé, =ºÉàÉå ¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ BÉEÉÒ <VWÉiÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÖfÃ´ÉÉ BÉEÉÒ <VWÉiÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä {Éé¶ÉxÉ nåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É +ÉÉè® ¤ÉcÚ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ <VWÉiÉ BÉE®åMÉä* àÉé ¤É½ÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä, xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ]xÉ BÉEÉMÉWÉ JÉSÉÇ cÉä MÉA, xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ]xÉ ®Éä¶ÉxÉÉ<Ç 

JÉSÉÇ cÉä MÉ<Ç MÉäºÉÖ+ÉÉäÆ {É®, SÉàÉSÉàÉ SÉÉäÉÊãÉªÉÉå {É®, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉlÉÉÔ +ÉÆvÉä®ä àÉå =~ÉÒ, BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉä BÉEÆvÉÉ näxÉä 

´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, BÉEÉä<Ç {Éc®änÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* SÉàÉSÉàÉ SÉÉäÉÊãÉªÉÉå +ÉÉè® MÉäºÉÖ+ÉÉäÆ {É® xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ]xÉ BÉEÉMÉWÉ JÉSÉÇ cÖA, 

®Éä¶ÉxÉÉ<Ç JÉSÉÇ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉxÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ́ ÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä 

®Éä¶ÉxÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä ¶É®ÉÒ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉÉèvÉä ÉÊxÉBÉEãÉä +ÉÉè® ´ÉßFÉ ¤ÉxÉä, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä UÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä 

{ÉEãÉ |ÉÉ{iÉ cÖA, +ÉÉVÉ +ÉÆvÉä®ä àÉå =ºÉBÉEÉÒ +ÉlÉÉÔ =~iÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç BÉEÆvÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc =ºÉ iªÉÉMÉ +ÉÉè® 

BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä àÉÉÆMÉå BÉEÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É =xcÉåxÉä ÉÊnªÉä cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, =xÉBÉEä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ´Éc ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ºÉÉlÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå* ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉ´ÉhÉ BÉÖEàÉÉ® +É{ÉxÉä àÉÉÄ +ÉÉè® ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cÉ 

lÉÉ* n¶É®lÉ BÉEä iÉÉÒ® ºÉä ´Éc àÉ®É +ÉÉè® =ºÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ¤ÉnnÖ+ÉÉ ºÉä n¶É®lÉ BÉEÉä nÖJÉ £ÉÉäMÉxÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ 

càÉ gÉ´ÉhÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* +ÉÉVÉ càÉ gÉ´ÉhÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ JÉÉäVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ´Éc ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

={ÉVÉ lÉÉÒ, ´Éc BÉEÉãÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉxÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå VÉ¤É gÉ´ÉhÉ BÉÖEàÉÉ® xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ <ºÉ 

+É´ÉºlÉÉ àÉå VÉ¤É ¤Éä]ä ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® àÉÉÄ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé, ´Éä º´ÉªÉÆ ¤ÉÉäZÉ ºÉä n¤Éä cÖA cé, 

{ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ¤ÉÉäZÉ ºÉä n¤Éä cÖA cé* AäºÉÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ <xÉ ´É®ÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ 
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ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ OÉchÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE càÉ näJÉå ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cä  VÉÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÄ iÉÉÒ®lÉ cè, àÉÉÄ {ÉÚVÉÉ cè, àÉÉÄ 

ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® cè, àÉÉÄ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® 

ÉÊbàÉÉÆb cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉn¶ÉÇ BÉEÉä 

|ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ¤ÉÖWÉÖMÉÉç BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä ®É−]Å BÉEÉ {ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ{ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you Madam Chairperson for giving me 

this opportunity to speak on the Provision of Social Security to Senior Citizens 

Bill initiated by hon. and senior Member, Shri J.P. Agarwal. 

 Madam, at the outset I would like to appreciate the efforts of the hon. 

Member, Shri J.P.Agarwal for bringing about such an excellent Bill pertaining to 

the welfare of senior citizens. Now a days, social security to senior citizens has 

become very essential. By 2050 nearly one-fifths of the world population will be 

above 60 years of which India the proportion would be around 24 per cent. Thanks 

to the increase in the average life expectancy. Generally, senior citizens suffer 

from economic insecurity, physical and psychological problems and also psycho 

social problems. The existing old age pension scheme does not meet fully the 

needs of the elderly people. Solitude, neglect, indifference and abuse are some of 

the problems that elders in our country today are faced with.  

 A recent survey conducted by Help Age India reveals that the elderly 

people face abuse from their own family members. In Calcutta, 40 per cent of the 

elders are facing abuse; in Delhi 30 per cent of the elders are facing abuse from 

their own family members. The percentages in Mumbai and Chennai are 29.46 and 

27.56 respectively. Disappearance of joint family systems, Westernised way of 

living is some of the factors that push elders to lead a miserable life.  Economic 

prosperity is also one of the reasons. Disrespect, neglect and verbal abuse are 

faced by elders very often. The provisions of the existing law, namely, 

Maintenance and welfare of parents and senior citizens Act, 2007 does not give 

adequate security to the elderly persons. That is why, I support this Bill it has been 

brought by hon. Member, Shri J.P.Agarwal and it has paved the way to fulfil the 

directions of the General Assembly of the United Nations.  
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 Madam, hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi has doubled 

the old age pension from Rs. 500 to Rs. 1,000. But the Central Government is 

providing only Rs. 200 per month. I would like to request the Central Government 

to emulate the path shown by the hon. Chief Minister of Tamil Nadu and enhance 

the OAP from Rs. 200 to Rs. 1000. Now, under the OAP, an old age pensioner can 

get only Rs. 6.60 per day. It is very pitiable and meagre. How can one person 

manage with a meagre amount of Rs. 6.60 per day?   The hon. Minister, Shri 

Jairam Ramesh once said that it was an insult to the dignity of our nation. The 

Government may think over the plight of such persons. Our rich cultural values 

are on the wane. Disintegration of families is the order of the day. As average life 

span increases, the senior citizens, the grey haired men and women will be more in 

numbers in our country. Consequently, need for providing social security to the 

senior citizens has become more essential.  

 As the need arises, we need more  Geriatricians, the doctors. Counselling 

and healing touch centres for the elderly people have to be set up  as our hon. 

Member Shri  Jai Prakash Agarwal has said just now. Both the Centre and the 

States have to formulate and chalk out social welfare measures to the aging  

persons. On the evening days of life, the elders need affection and bondage.   They 

need nothing but affection and bondage. So, it is the healing medicine for them.  In 

their old age, affection and bondage given by their children is the healing medicine 

to them.  

 So, in fine, I support the Bill and I would like to conclude my speech with 

these words which is for all: “The best thing you can do for your elders is to spend 

your leisure time with them.” 

With these words, I  conclude my speech.  

           

rjs
ontd. By l3 

rjs
Semmalai cd
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gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ´ÉèºÉä iÉÉä VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ´Éä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ¤ÉcÖiÉ nnÇ £É®É ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ´Éä VÉÉä ¤ÉÉäãÉä, 

´Éc £ÉÉÒ <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ {É® VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ABÉE 

¶ãÉÉäBÉE ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä xÉ 

cÉå +ÉÉè® =xÉ ´ÉÉÊ®−~Éå BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É, VÉÉä vÉàÉÇ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉ BÉE®iÉä cÉå +ÉÉè® =ºÉ vÉàÉÇ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É, VÉÉä 

ºÉiªÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉiªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É, VÉÉä ºÉàÉÉÎ−] BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEiÉÉÇ xÉ cÉä* +ÉMÉ® àÉÉxÉå iÉÉä 

càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉèºÉä {ÉcãÉä VÉàÉÉxÉä àÉå VÉ¤É càÉ 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ BÉÖE]Öà¤É àÉå, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ®ciÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ JÉÚ¤É àÉci´É lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ lÉä, 

=xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ºlÉÉxÉ lÉÉ, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ´Éä {ÉÉãÉiÉä lÉä* vÉÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉElÉÉ+ÉÉäÆ 

uÉ®É =xÉBÉEÉä +ÉSUä ºÉÆºBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ, ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉ ãÉÉ£É näiÉä lÉä +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊn´ÉÉnÉÆbÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉä lÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉè]ÖÉÎà¤ÉBÉE 

£ÉÉ´ÉxÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ, VÉÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® lÉä, =xÉÃBÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊ´É£ÉBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉE−] ºÉcxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤É½É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä 

¤ÉÉäZÉ ºÉàÉZÉxÉä ãÉMÉä cé* ´Éßr àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä PÉ® àÉå cÉäxÉä ºÉä =xÉBÉEä º´ÉiÉÆjÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ àÉå ´Éä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä 

ãÉMÉä cé* ¤ÉÉn àÉå AäºÉä ´ÉßrÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä vªÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉE<Ç 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉÉn àÉå ´ÉßrÉgÉàÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉä cé* ´ÉßrÉgÉàÉ VÉÉä cé, ´Éä càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éä +ÉvÉÉäMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ cé* VªÉÉnÉ ´ÉßrÉgÉàÉ cÉäxÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* ´ÉßrÉgÉàÉ {É®nä¶ÉÉå àÉå ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, ºÉ£ªÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä iÉÉä 

càÉxÉä nä´ÉiÉÉ ºÉàÉÉxÉ ºÉàÉZÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  
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 àÉé ABÉE ¤ÉÉ® º]ä] ¤ÉéBÉE àÉå MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ãÉÉ<xÉ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ BÉEÉ=h]® lÉÉ, =ºÉàÉå 70-80 ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ JÉ½ä lÉä* VÉÉä ºÉÉc¤É ãÉÉäMÉ lÉä, ´Éä +Éxn® ¤Éè~BÉE® SÉÉªÉ 

{ÉÉÒ ®cä lÉä* àÉéxÉä =xcå ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä cé, BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ® £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É nÉä 

BÉEÉ=h]® SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +ÉºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ xÉä =xÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cä lÉä* 

AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ MÉÖVÉ® ®cä cé*  

 AäºÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE VÉ¤É PÉ® àÉå +ÉBÉEäãÉä ®ciÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä VÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ ®ciÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE, SÉÉä®, ¤ÉnàÉÉ¶É ãÉÉäMÉ AäºÉä PÉ®Éå BÉEÉä {ÉcãÉä ]ÉMÉæ] BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå AäºÉä ´Éßr ®ciÉä cÉå +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå 

=xÉBÉEä xÉÉèBÉE® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® vÉxÉ ãÉÚ]xÉä BÉEä <®Énä ºÉä =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ £ÉÉÒ BÉE® näiÉä cé* AäºÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉãÉÉàÉiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉÊ®−~Éå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉcÉ®É 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  AäºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ ]ÅÉÒ]àÉå] ºÉ£ÉÉÒ 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå cÉä*  àÉé <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä {ÉÉä−ÉhÉ A´ÉÆ ºÉãÉÉàÉiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn BÉE®ä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä*  àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉààÉÉxÉ iÉlÉÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒ ºÉBÉEå*  VÉÉä +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

 

MKG
d by m3 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE näJÉ£ÉÉãÉ cÉä ºÉBÉEä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ*  £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ àÉå +ÉÉA lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ - Þ ´ÉÉÎVVÉxÉÉàÉ ºÉiÉ +É{ÉÉÊ®cÉÉÊxÉªÉÉ vÉààÉÉ* Þ  ªÉc {ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå cè, {ÉÉãÉÉÒ àÉå =xÉBÉEÉ |É´ÉSÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ*  

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå cè - Seven virtues of Vajjians leading not to decline.  ºÉiÉ 

+É{ÉÉÊ®cÉÉÊxÉªÉÉ vÉààÉÉ, àÉiÉãÉ¤É ºÉÉiÉ vÉàÉÉç BÉEÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÉãÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ 

+É´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  ºÉÉiÉ vÉàÉÇ, ºÉä´ÉäxÉ ´ÉVªÉÇÚVÉ +ÉÉè® ´ÉÉÎVVÉªÉÆºÉ ãÉÉÒÉËbMÉ xÉÉì] ]Ú ÉÊbBÉDãÉÉ<xÉ*  ´ÉVVÉÉÒ ºÉàÉZÉÉä 

´Éè¶ÉÉãÉÉÒ, ÉÊãÉSU´ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä lÉÉ, ´ÉcÉÓ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr xÉä ´ÉSÉxÉ ÉÊnªÉÉ*  =xcÉåxÉä 

VÉÉä BÉEcÉ, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

 xÉÆ¤É® ABÉE, ´Éc +É{ÉxÉä ÉÊ¶É−ªÉ +ÉÉxÉÆn ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉÆn ´ÉVVÉÉÒ ºÉÆPÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ABÉE ºÉÉlÉ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉºÉå¤ÉãÉ cÉäiÉä cé, ABÉE ºÉÉlÉ VÉÖ]iÉä cé*  àÉcÉänªÉÉ, bäàÉÉäµÉEèºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉÆºÉä{] ´ÉcÉÓ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

ºÉÉlÉ VÉÖ]BÉE® ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉÉ¶ÉÇ BÉE®iÉä cé*  ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, 

ºÉ£ÉÉ cè, ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ cè, VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäiÉÉ cè*  fÉ<Ç cVÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ãÉÉäMÉ VÉÖ]BÉE® ABÉE ºÉÉlÉ +ÉºÉå¤ÉãÉ cÉäiÉä cé, ¤Éè~BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé, =ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä cé*  ªÉc =xÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉ¤É ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉ¤É cÖBÉDàÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé*  

Democracy is the rule of law.  ÉÊ´ÉuÉxÉÉå xÉä ´ÉcÉÓ ºÉä <ºÉä ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ cÉä, càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éc nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè*  <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉc bäàÉÉäµÉEèºÉÉÒ BÉEÉ |ÉlÉàÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè*  ªÉc 

iÉÉÒºÉ®É cè* 

 SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ, ªÉcÉÆ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ <VVÉiÉ cè, ºÉààÉÉxÉ cè*  ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉiÉä cé*  SÉÉèlÉÉ ºÉÚjÉ cè - 

Directive principles of the Constitution, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÎVVÉªÉxÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖVÉÖMÉÉç 

BÉEÉÒ <VVÉiÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå cÉäMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ +É´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊMÉ®É´É] xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*   

 Fifth directive principle, VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉÉè® ¤ÉSSÉä ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, =ºÉ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ*  U~É lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ ºlÉãÉ, VÉÉä VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ, {ÉÖhªÉ£ÉÚÉÊàÉ, BÉEàÉÇ£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ cÉä*  ºÉÉiÉ´ÉÉÆ +ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä vÉàÉÉÇSÉÉªÉÇ cé, ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE cé, YÉÉxÉÉÒ cé, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cé, 
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vªÉÉxÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå <xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ cÉäMÉÉÒ, <xÉ ºÉÉiÉ vÉàÉÉç BÉEÉ VÉcÉÆ {ÉÉãÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, +É´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*   

 ºÉÉiÉ vÉàÉÉç àÉå VÉÉä SÉÉèlÉÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉBÉE® ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ <VVÉiÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉA cé*  <ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 

<ºÉä ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä*   

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ£ªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå näJÉÉ MÉªÉÉ cè, BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® ºÉérÉÆÉÊiÉBÉE °ô{É nÉäxÉÉå ºÉä, ´ÉèºÉä iÉÉä 

+É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ VÉÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖªÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉºjÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc ®cÉÒ cè*  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉ ¤Éä]ä-¤Éä]ÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½É, 

SÉÚÆÉÊBÉE BªÉ´ÉcÉ® +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉnãÉ ®cÉ cè*  ãÉä ãÉÉä, ãÉä ãÉÉä nÖ+ÉÉAÆ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ, ºÉ® ºÉä =iÉ®äMÉÉÒ MÉ~®ÉÒ {ÉÉ{É BÉEÉÒ* 

càÉÉ®ä ¶ÉÉºjÉ +ÉÉè® {ÉÖ®ÉhÉ àÉå cè ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉ´ÉcÉ® àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE 

VÉcÉÆ-iÉcÉÆ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé <ºÉÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä 

ãÉÉäMÉ cé =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé? ABÉE iÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ{Éä¶ÉÉ ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

ãÉMÉÉ nÉÒ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ªÉ àÉÚãBÉE àÉå, ºÉ£ªÉ VÉMÉc àÉå ªÉlÉÉºÉÆ£É´É {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉËVÉnMÉÉÒ, VÉ´ÉÉxÉÉÒ, ¤ÉÖÉÊr, ¤ÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ´É´ÉäBÉE ºÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÚfÃÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc BÉEàÉVÉÉä® 

cÉä MÉªÉÉ, +ÉFÉàÉ cÉä MÉªÉÉ =ºÉ cÉãÉiÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE SÉãÉä +ÉÉè® xÉcÉÓ iÉÉä ´Éä ={ÉäÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé* 

ÉÊ´Énä¶É àÉå iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÆºÉä{] cÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÚfÃä cÉä MÉA* ãÉ½BÉEÉ VÉ´ÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ-

BªÉÉc BÉE® BÉEä ´Éc ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ BÉEÉä +ÉÉäãb AäVÉ cÉäàÉ àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ* VÉxàÉ ÉÊnxÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® =xcå 

cÉä]ãÉ àÉå ãÉä MÉªÉÉ, JÉÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉèc® àÉÉãÉÉ {ÉcxÉÉ ÉÊnªÉÉ* càÉ ¤ÉÉc® àÉå ªÉcÉÒ ºÉÖxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 

ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ näJÉ-®äJÉ BÉE®iÉä cé, ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä BÉÖEkÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå VªÉÉnÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®iÉä 

cé* ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉ iÉÉä c] VÉÉAMÉÉ, ºÉÉlÉ UÉä½ näMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEkÉÉ ºÉÉlÉ àÉå ®cäMÉÉ* VÉ¤É càÉ ÉÊ´Énä¶É +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä 

iÉÖãÉxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè? ´Éä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå VÉÉä ¤ÉÚfÃ cÉä MÉA cé, BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉ cè* +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉÉÆ] ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ* {ÉcãÉä 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÆºÉä{] +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ lÉÉ* iÉÉÒxÉ, SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ, ªÉÉ +ÉÉ~ {ÉÉÒfÃÉÒ iÉBÉE ãÉÉäMÉ ºÉÉlÉ cÉäiÉä lÉå* +É¤É 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ BÉÖE|É£ÉÉ´É càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ {É® £ÉÉÒ {É½xÉä ãÉMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉÆºÉn ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉVÉMÉ cè, 

BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä =xÉBÉEÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉä* <ºÉÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè VÉÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå cé* +ÉÉäãb AäVÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä cÖ+ÉÉ cè* 

pandey
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<ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉÉàÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* VÉÉä ¤ÉÖVÉÇÚMÉ cé 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä 200 °ô{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ ÉÊ{ÉE® 300 °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc {ÉcãÉä 100 °ô{ÉªÉä BÉEÉ cÉÒ lÉÉ* 75 °ô{ÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 25 °ô{ÉªÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

näiÉÉÒ lÉÉÒ* BÉÖEU ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {Éå¶ÉxÉ nä ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä 200 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ* 200 °ô{ÉªÉä BÉEä 

¤ÉÉn +É¤É <ºÉä 300 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä nä¶É BÉEä xÉÉàÉÉÒ-ÉÊMÉ®ÉàÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cé, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä, MÉè®ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÆMÉ~xÉ ªÉÉ =ºÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÊcA, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +É°ôhÉÉ ®ÉªÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊJÉãÉ bä, ªÉä ºÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉå |Én¶ÉÇxÉ +ÉÉè® VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® vÉ®hÉÉ ÉÊBÉEA lÉä iÉÉä càÉ ´ÉcÉÆ {É® MÉA lÉä* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* 

=xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÚMÉÉç BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉ {Éå¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ BÉEÉä 

=xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉÉªÉVÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ´Éä £ÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ £É® BÉEàÉÉiÉä-

BÉEàÉÉiÉä, àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®c JÉ] ®cä cé* VÉÉ½É, MÉàÉÉÔ, ¤É®ºÉÉiÉ c® ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå 

JÉ]iÉÉ cè* VÉ¤É ¤ÉÖVÉÚMÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* àÉVÉnÚ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ àÉå 1000 âó{ÉªÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® 1000 cè, iÉÉä SÉÉªÉ ´ÉMÉè®c BÉEä ÉÊãÉA cÉä VÉÉAMÉÉ ªÉÉ ¤ÉÚfÃÉ BÉEä +ÉÉAMÉÉ, iÉÉä ÉÊvÉªÉÉ-¤ÉÖiÉ´ÉÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä lÉÉä½É 

ãÉÉb-{ªÉÉ® nåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃä BÉEä ÉÊãÉA 1000 âó{ÉªÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉÖEU JÉSÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

ªÉc lÉÉä½É ºÉÉcºÉ ´ÉÉãÉÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä* gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉFÉàÉ cé* VÉ¤É càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ one of the largest democratic country of the world 

cé* càÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè ÉÊBÉE +ÉªÉÆ ÉÊxÉVÉÉä {É®ä´ÉäÉÊiÉ MÉhÉxÉÉ ãÉPÉÖSÉäiÉºÉÉàÉ, =nÉ®SÉÉÊ®iÉÉxÉÉàÉ 

iÉÖ ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ* càÉBÉEÉä MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉJÉÉxÉä SÉãÉä cé* ´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉä cè* 

´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ´É¶´É ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉo¶É cè* ®ÉVÉÉ ®ÉÎxiÉ nä´É BÉEÉ n¶ÉÇxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cè* ®ÉVÉÉ ®ÉÎxiÉ nä´É 

BÉEÉ n¶ÉÇxÉ cè -  xÉ càÉ BÉEÉàÉªÉä ®ÉVªÉÆ, xÉ º´ÉMÉÇàÉÂ, xÉ {ÉÖxÉ£ÉÇ´ÉàÉÂÂ* +ÉlÉÉÇiÉ càÉå BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, xÉ 

BÉEÉä<Ç º´ÉMÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ cè, xÉ àÉÉäFÉ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉãÉÉ−ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ABÉE cÉÒ +ÉÉÊ£ÉãÉÉ−ÉÉ cè ÉÊBÉE {Éßl´ÉÉÒ {É® VÉÉä |ÉÉhÉÉÒ 

àÉÉjÉ cé, ´Éä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉAÆ, BÉEÉä<Ç nÖJÉ-iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ ®cä* càÉÉ®É <iÉxÉÉ >óÆSÉÉ n¶ÉÇxÉ cè, <iÉxÉÉÒ >óÆSÉÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä nÉÒ cè* £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ABÉE VÉMÉc ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc näJÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cè, iÉÉÒºÉ®ÉÒ VÉMÉc näJÉ ÉÊBÉE àÉ®ä cÖA +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉäMÉ ãÉä VÉÉ ®cä cé*  <xÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÒ½É+ÉÉäÆ BÉEÉä 

näJÉBÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr, VÉÉä ABÉE ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® lÉä, ÉÊxÉ´ÉÉÇºÉxÉ àÉå SÉãÉä MÉA +ÉÉè® VÉ¤É YÉÉxÉ cÉÉÊºÉãÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® 

ÉÊ{ÉE® ={Énä¶É ÉÊnA* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE àÉÖãBÉEÉå àÉå =xÉBÉEä ={Énä¶É +ÉÉè® vÉàÉÇ {ÉEèãÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå AäºÉÉ 
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>óÆSÉÉ n¶ÉÇxÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå*  ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè* {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 100 âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉiÉä lÉä ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 75 âó{ÉªÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 25 âó{ÉªÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 300 âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnA +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä VÉÉä 25 âó{ÉªÉä nä ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉãÉä 300 âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA 

cÉÒ +ÉºÉiªÉ |ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 300 âó{ÉªÉä ÉÊnA* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®, nÉäxÉÉå BÉEàÉ® BÉEºÉå, ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, xÉÉèBÉE®ÉÒ{Éä¶ÉÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉ {Éä¶Éä àÉå {Éå¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ-àÉVÉnÚ® +ÉÉÉÊn VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä ÉÊBÉEàÉ 

3000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å*   +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ cè, VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ UÉiÉÉÒ 

lÉÉä½ÉÒ SÉÉè½ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, àÉÉlÉÉ lÉÉä½É ¤É½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ, VÉÉä <iÉxÉÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É 

cè, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ U~É ÉÊcººÉÉ cè, +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ càÉÉ®ÉÒ 16-17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ 2.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä 

càÉ ºÉÉÒJÉåMÉä* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ iÉÖãÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA, |ÉVÉÉiÉÆjÉ ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ 

¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ cè* +É¥ÉÉcàÉ ÉËãÉBÉExÉ ºÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ ºÉÉÒJÉÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉxÉiÉÆjÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ cè, càÉ nÉÉÊªÉi´É ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÖVÉÖMÉÇ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå xÉ ®cä* =xÉBÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ* <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ, ®äãÉ, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ, ¤ÉéBÉE +ÉÉÉÊn àÉå {ÉcãÉä ºÉä 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ näJÉä VÉÉAÆ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®ä* +É£ÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 3000 âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä* 

 +ÉMÉ® ÉÊcºÉÉ¤É VÉÉä½É VÉÉA iÉÉä ªÉc BÉEÉä<Ç <iÉxÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉ =~É ºÉBÉEä* 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉcºÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ  VªÉÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉ, àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉEÉ, näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉ, ªÉÉjÉÉ BÉEÉ, ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä VÉÉA iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉcºÉ ÉÊnJÉÉA, 

ªÉcÉÒ àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ®JÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ xÉä VÉÉä 

MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ´ÉänxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä VÉÉä 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉcÉÆ ®JÉä cé ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ àÉå SÉÉÉÊ¤ÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉÉäMÉ 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä ®ciÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉ* =ºÉºÉä càÉÉ®ä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉäiÉä MÉA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ABÉE ¤ÉSSÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉßrÉgÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* ªÉc £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ °ô{É cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =xcå +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ nÉÒ cé* ¤ÉéBÉDºÉ xÉä 

£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE 65 ´É−ÉÇ ºÉä >ó{É® ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ]BÉEÉ VªÉÉnÉ ¤ªÉÉVÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉºÉÉå àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ nÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ 5,000 âó{ÉA 

àÉÉÉÊºÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE ºÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ <ºÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉAÆMÉä 

iÉÉä ÉÊVÉºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ cè, ´Éc 20 âó{ÉA BÉEÉÒ +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É VÉÉä 300 âó{ÉA 

{Éå¶ÉxÉ nä ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +É¤É 3,000 âó{ÉA cÉä MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xcå 5,000 âó{ÉA {Éå¶ÉxÉ 

näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè* 

 àÉé {ÉÖxÉ& <ºÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉÖEU AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉiÉä ®ciÉä cé VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉä cé* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ´Éc ºÉnxÉ àÉå BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA lÉä* =ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® càÉxÉä ºÉnxÉ àÉå iÉlÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ =xcå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉËSÉiÉxÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉÉÆºÉn cé, +ÉÉè® ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®iÉä ®ciÉä cé*  ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉ{É ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, càÉå {ÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{É {É® cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ºÉà´ÉÉn £ÉÉÒ BÉE®ÉiÉä cé 

VÉèºÉä ®äãÉ´Éä àÉå ªÉÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè? AäºÉÉ ºÉÆ´ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉÉ{É +ÉÉVÉ VÉÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉA cé, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É ØnªÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* ªÉc 

ÉÊ´É−ÉªÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÉlÉ ABÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä, ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* ´Éc ¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ MÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉFÉàÉ cé, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉÆ-¤ÉÉ{É xÉä àÉä®ä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cÉÒ 

BÉDªÉÉ cè* VÉèºÉä ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ZÉMÉ½É ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè* ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ´ÉÉnÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä {ÉßlÉBÉE cÉä ®cä cé* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉÆ-¤ÉÉ{É xÉä càÉå {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉcÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ näJÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä näJÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA =xcå cÉÒ 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉÉxÉÉä, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ* 
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 àÉé àÉä®ÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä +É{ÉEºÉ® ¤ÉxÉÉ cÚÆ* àÉé =ºÉBÉEÉÒ <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* àÉéxÉä =ºÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉÉä 

iÉÖàÉ +É{ÉEºÉ® cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä lÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ iÉÖàcå ºBÉÚEãÉ £ÉäVÉxÉÉ lÉÉ ªÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

àÉå bÉãÉxÉÉ lÉÉ, ªÉä BÉEÉàÉ iÉÖàcÉ®É xÉcÉÓ lÉÉ* iÉÖàcÉ®ä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É xÉä iÉÖàcå ºBÉÚEãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

iÉÖàÉ {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® +É{ÉEºÉ® cÉä MÉªÉä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, 6 ¤ÉVÉ MÉªÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* +É¤É 

¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ãÉä ãÉäiÉä cé*   
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Thank you, Madam.  I would 

like to raise an important issue concerning the safety of railway passengers.   

 Madam, the fire accidents in the trains of our country have become a 

regular phenomenon, causing loss of precious life and property.  Every time, we 

order an investigation into the cause of accident, but the result is that there is no 

arrest in such fire accidents.   

 I would like to mention here certain incidents since July this year.  There 

were more than three reported train fire accidents such as the one occurred near 

Nellore.  As many as 32 people were charred to death and 25 others injured when 

a fire broke out in a coach of New Delhi-Chennai Tamil Nadu Express on 30th 

July, 2012.  Again on 30th November, 2012, two AC coaches of the GT Express 

caught fire near Gwalior, leaving at least one person dead.  On 04th December, 

2012, a major tragedy was averted in Mumbai after a fire that broke out in the 

engine of a local train.  Three persons were reportedly scorched in the fire.  Even 

today, at 3.00 a.m., there was a major fine in a goods train carrying petrol on 

Lucknow-Howrah rail route with more than 16 bogies were gutted.  This resulted a 

lot of disruption on this major and busy Lucknow-Howrah rail route causing 

inconvenience to a lot of commuters.   

 Madam, many committees have suggested and recommended measures to 

prevent accidents but, unfortunately, none of these recommendations were 

implemented by the Railways.  In most of the trains, much needed smoke 

detectors or alarm systems have not been installed.  Had they been installed, the 

Railways would have been able to prevent these fire accidents in trains.   

 Therefore, I urge upon the hon. Minister for Railways to direct the 

Railways to forthwith install smoke detector or alarm system in all the trains on a 

war footing so as to stop these untoward incidents.    

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®):    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

+ÉvªÉªÉxÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉäb-ãÉÉ<] BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® +ÉMÉ® 
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+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ 100 ªÉÚÉÊxÉ] ãÉMÉ ®cÉ cè iÉÉä AãÉ<ÇbÉÒ ãÉÉ<] ãÉMÉÉxÉä ºÉä 30 ªÉÚÉÊxÉ] cÉÒ ãÉMÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA AãÉ<ÇbÉÒ 

ãÉÉ<] BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AãÉ<ÇbÉÒ ãÉÉ<] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 50 cVÉÉ® PÉÆ]ä SÉãÉxÉä 

BÉEÉÒ cè ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c ºÉÉãÉ iÉBÉE ´Éc SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ AãÉ<ÇbÉÒ ãÉÉ<] BÉEÉÒ 

={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉc iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉxÉä cäiÉÖ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½BÉE® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉä−É ºÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ àÉcäxp ÉËºÉc SÉÉècÉhÉ, |ÉÉä, ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® A´ÉÆ gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ 

BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ):    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ®äãÉ´Éä xÉä ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® U~ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® 60 

ÉÊ´É¶Éä−É MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉ U~ BÉEä {É´ÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉciÉä 

cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉèMÉxÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® àÉå cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2008 

àÉå ®äãÉ´Éä xÉä =ºÉBÉEÉä ]äBÉE-+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉãÉ £É® ºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ 

{ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè®Ã xÉ cÉÒ =xÉBÉEÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* VÉÉä ®äãÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É ®äãÉ SÉãÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEä {É´ÉÇ JÉ®É¤É VÉÉ ®cä cé* ºÉÉãÉ £É® ºÉä =xÉBÉEÉä ´ÉäiÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* BÉE<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ =ºÉàÉå £ÉÚJÉ +ÉÉè®Ã ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉ® MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 

iÉlÉÉ xÉ cÉÒ =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ {ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ àÉèxÉäVÉàÉå] ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ 

àÉå ´É−ÉÇ 2010 àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ]äBÉE-+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE BÉEÉä 2008 àÉå ®äãÉ´Éä xÉä ]äBÉE-

+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 2010 àÉå VÉÉä ]äBÉE-+ÉÉä´É® cÖ+ÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ´ÉäiÉxÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÖxÉ®ÉÒFÉhÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä xÉBÉEn £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc £Éän£ÉÉ´É £ÉÉÒ ¤É®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

nÉä cÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE BÉEÉä nÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

´Éc ºÉxÉBÉE VÉÉiÉÉ cè, ´Éc JÉÚxÉ BÉE®iÉÉ cè* +É¤É ªÉÉÊn ªÉcÉÒ BªÉ´ÉcÉ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ £ÉÉ®iÉ ´ÉèMÉxÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉ cè* 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ä, 

{ÉÖxÉ®ÉÒÉÊFÉiÉ ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉBÉEÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ä ÉÊxÉBÉEÉãÉä MÉªÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÉãÉ 

loksabha
3 
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ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä àÉèxÉäVÉàÉå] ~ÉÒBÉE SÉãÉä* ªÉc BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ cè, àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cè 

iÉlÉÉ =ºÉàÉå cVÉÉ®Éå BÉEÉàÉMÉÉ® cé* ®äãÉ´Éä =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉA, ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè* 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Madam, for giving me this 

opportunity to raise an important public issue. 

 There is an urgent need to enhance the monthly allotment of kerosene to 

Tamil Nadu for distribution under PDS.  Time and again, the hon. Chief Minister 

of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi Amma, has been persistently pleading with the 

Centre to allocate 65,140 KL of kerosene per month, which is the minimum 

requirement of Tamil Nadu.   

18.07 hrs   (Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair)  

For the reasons best known, the Central Government is bent on reducing 

the allocation of kerosene to Tamil Nadu.  It was reduced from 65,140 KL to 

39,420 KL by the Centre.  Now, we are getting 44,580 KL.  No logic or reason 

was there behind the reduction.  The reduction is due to the increase of LPG 

connections in the State.  That is what the Centre says.  Even if the allocation is 

based on the number of LPG connections, the Centre’s calculations is wrong.  

Nearly one crore LPG connections are there in Tamil Nadu but the public sector 

oil companies are showing the figure as if 1.35 crore connections in Tamil Nadu.  

This is a misinformed report.  

 Even after repeated demands made by the hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu, there is no positive response from the Centre.  The Centre is silent on this 

issue.  Where will it lead to? It will lead to sufferings of the people of Tamil Nadu, 

that too of those who are living below the poverty line.  Then, what else? 

 So, I would urge upon the Centre to kindly heed to the request of our 

leader, the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, to restore the previous allocation of 

65,140 KL kerosene at least and relieve the poor from the untold misery which 

they are facing now.   
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉèÉËBÉEb {ÉEäVÉ (+ÉÉ®.bÉÒ. 620 BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ FÉäjÉ) àÉå VÉÖãÉÉ<Ç-

2012 iÉBÉE 10.50 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* BÉEåpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉBÉEä ®JÉ®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA |É´ÉÉc FÉäjÉ àÉå 705 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ n® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 74.3 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä́ ÉãÉ 17.10 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

|ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* xÉc®Éå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ VÉàÉÉÒxÉ ºiÉ® {É® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉMÉÇ bÉ<ÆMÉ 

BÉEèb® cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEä {Én ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® MÉA cÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ näJÉÉ cÉäMÉÉ* 

¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ®, cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ, VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé VÉcÉÆ ªÉc xÉc® {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* <ºÉ xÉc® àÉå 

]äãÉ Ahb {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé =xcå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ <ºÉÉÒ xÉc® ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, BÉEåpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 6921.31 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 

|ÉÉäVÉäBÉD] £ÉäVÉÉ cè* càÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ cé <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉå ªÉc ®ÉÉÊ¶É 90 +ÉÉè® 10 

®ä¶ªÉÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nÉÒ VÉÉA ªÉÉxÉÉÒ 90 {É®ºÉå] BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 10 {É®ºÉå] ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 50:50 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉÉÊ¶É nåMÉä* <ºÉ iÉ®c iÉÉä càÉ BÉEÉàÉ 

BÉE® cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® 50:50 BÉEÉÒ 

®ä¶ªÉÉä àÉå ®ÉÉÊ¶É näMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉc®Éå BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉÉè® VÉMÉc näJÉÉ 

cè ÉÊBÉE xÉc®å ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊbÉÊºÉÉÏã]MÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉ xÉ<Ç xÉc® xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊbÉÊºÉÉÏã]MÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* ABÉE iÉ®{ÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉfÃ ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉìãÉ®äbÉÒ VÉÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ +ÉÉè® xÉc®Éå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 6921.31 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç, ÉÊbÉÊºÉÉÏã]MÉ, ÉÏº|ÉBÉEãÉ® ÉÊºÉº]àÉ, JÉ®É¤É {ÉÆ{ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 90:10 ®ä¶ªÉÉä 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

bÉÒbÉÒ{ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ cè*  
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|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): àÉé +ÉÉMÉ®É ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉMÉ®É àÉå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, {ÉÉxÉÉÒ, 

ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ºÉä nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA, {ÉÚ®ä ¶Éc® BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç cÉä MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÉxÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É ªÉc ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä ]Ú]ä 

+ÉÉè® PÉÉÊ]ªÉÉ {ÉÉ<{É bÉãÉä VÉÉ ®cä lÉä <ºÉä ãÉäBÉE® ¶Éc® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊSÉããÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉä 

MÉA cé, {ÉÚ®ä ¶Éc® BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉE® bÉãÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ºÉÉÒ´É® 

ãÉÉ<xÉ iÉ¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè VÉ¤É iÉBÉE ´Éc |ÉÉ{É® àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä xÉ VÉÉä½ÉÒ VÉÉA* ~äBÉEänÉ® xÉä 

UÉä]ä ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ cè* àÉéxÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºiÉ® {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç àÉÉÉÊxÉÉÊ]ÉË®MÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ]åb® àÉå º{É−] cè ÉÊBÉE VÉãÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊVÉxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÖnÉ<Ç BÉE®äMÉÉ 

ªÉlÉÉ´ÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ½BÉEå JÉÉänÉÒ MÉ<Ç cé ´ÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ ºÉ½BÉE 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉA ´ÉºÉÚãÉä MÉA +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä cÉÒ 

càÉå {Éä{É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉci´É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE àÉci´É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ¶Éc® àÉå ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉÉÒ 

MÉ<Ç, ABÉE ºÉä bäfÃ {ÉÖE] BÉEä àÉäxÉ cÉäãÉ ¤ÉxÉÉA MÉA ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ½BÉEå BÉESSÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<ÇÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É ¶Éc® àÉå 50,000-60,000 nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ®ÉäVÉ +ÉÉiÉä cé* VÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ 

VÉÉàÉ àÉå {ÉEÆºÉÉ ®ciÉÉ cè* 

  àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉnäxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä uÉ®É <iÉxÉÉ ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉÖEU 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉéxÉä ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉãÉÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉéxÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉéxÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¶Éc® xÉBÉEÇ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc ¶Éc® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉBÉEÇ cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ]ÚÉÊ®º] {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä bäfÃ-nÉä cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnA MÉA cé +ÉÉè® VÉãÉ 

ÉÊxÉMÉàÉ xÉä ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®ä ¶Éc® BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä JÉÉänÉ cè, vÉÚãÉ ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ 

cé, ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA ºÉÉÒ´É® àÉå ÉÊMÉ® VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

A´ÉÆ àÉé ¶Éc®ÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉE®É BÉE® 

rjs
d by t3 



07.12.2012  
  

159

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ÉÒ AVÉåºÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ−{ÉFÉ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc +ÉÉMÉ®É ¶Éc® xÉBÉEÇ ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉA* 

ªÉcÉÆ ®ÉäVÉ 50-60 cWÉÉ® {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, ´Éä {ÉEÆºÉ VÉÉAÆMÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ ´ÉcÉÆ nÉä PÉÆ]ä VÉÉàÉ àÉå 

{ÉEÆºÉä ®cä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉì{É® VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* àÉé ¤ÉcÖiÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ 

cè ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç MÉ<Ç*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå |ÉÉì{É® VÉÉÆSÉ cÉä +ÉÉè® nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä*  

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ 

BÉEä +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ <VÉVÉiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É BÉEä ÉÊcààÉiÉxÉMÉ® iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä SÉÉÆn®hÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ 

BÉEè{]xÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉËºÉc ®É~Éè® VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ }ÉEÉèVÉ BÉEä +ÉÉºÉÉàÉ ®äÉÊVÉàÉå] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉä, =xÉBÉEÉ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. xÉÆ¤É® 

23198 lÉÉ* BÉEè{]xÉ BÉEãªÉÉÉÊhÉºÉÆc ®É~Éè® ºÉxÉÂ 1971 BÉEä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ªÉÖr BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 05 ÉÊnºÉÆ¤É® ºÉxÉÂ 

1971 BÉEä ÉÊnxÉ VÉààÉÚ FÉäjÉ BÉEä UÉà¤É ºÉäBÉD]® àÉå ¤ÉãÉºÉÉ®É {ÉÉì<Æ] {É® iÉèxÉÉiÉ lÉä* =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉÖr SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ªÉÖr 

ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉxªÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ ¤ÉSÉÉ BÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉxÉä 

BÉEÉä BÉEcÉ iÉlÉÉ º´ÉªÉÆ {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ àÉÉäSÉæ {É® b]ä ®c BÉE® +ÉBÉEäãÉä nÖ¶àÉxÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä* VÉ¤É +ÉMÉãÉÉÒ ºÉÖ¤Éc 

=xÉBÉEÉÒ ºÉèxªÉ ]ÖBÉE½ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÖr ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉä iÉ¤É =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉËVÉnÉ ªÉÉ àÉÖnÉÇ cÉãÉiÉ àÉå 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* <ºÉºÉä ªÉc +ÉÉÆ¶ÉBÉEÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ nÖ¶àÉxÉ xÉä =xcå àÉÉ®BÉE® ´ÉcÉÓ JÉÉ<Ç àÉå {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ cÉä 

ªÉÉ ÉËVÉnÉ ªÉÖr ¤ÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉ BÉE® +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉä MÉA cÉå* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉÖr ¤ÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ JÉÉäVÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä nÉä ¤ÉÉ® ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

=~É SÉÖBÉEÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 03.12.12 BÉEÉä nèÉÊxÉBÉE £ÉÉºBÉE® +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå U{ÉÉÒ JÉ¤É® ºÉä ªÉc 

{ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä BÉE<Ç ªÉÖr BÉEèÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉäàÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉJÉ¤ÉÉ® uÉ®É 

ÉÊBÉEA MÉA JÉÖãÉÉºÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 15 {ÉÆVÉÉ¤É ®äVÉÉÒàÉå] BÉEä VÉ´ÉÉxÉ VÉºÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc BÉEÉä ºÉäxÉÉ xÉä ¶ÉcÉÒn PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ºÉäxÉÉ xÉä ºÉxÉÂ 1971 BÉEÉÒ VÉÆMÉ àÉå cÖºÉèxÉÉÒ´ÉÉãÉÉ ¤ÉÉbÇ® ºÉä ªÉÖr ¤ÉÆnÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ iÉBÉE =xcå iÉlÉÉ =xÉBÉEä SÉÉ® +ÉxªÉ ºÉèÉÊxÉBÉE ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ 

VÉäãÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉäàÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc VÉäãÉ àÉå BÉEèn cé* 
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 àÉcÉänªÉ, <ºÉ JÉÖãÉÉºÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEè{]xÉ BÉEãªÉÉhÉÉËºÉc £ÉÉÒ +ÉÉäàÉÉxÉ ªÉÉ +ÉxªÉ VÉäãÉÉå 

àÉå ¤ÉÆn cÉåMÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ cé* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè ÉÊBÉE ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ªÉÖr ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ãÉä BÉE® <iÉxÉÉ 

+ÉºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ A´ÉÆ ÉÊxÉ®É¶ÉVÉxÉBÉE BÉDªÉÉå cè? +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® ªÉÖr àÉÉäSÉæ {É® b]ä ®cxÉä ´ÉÉãÉä =xÉ 

´ÉÉÒ® VÉ´ÉÉxÉÉå, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉA cÉÒ £ÉMÉÉä½É 

ªÉÉ MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ BÉEcxÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè iÉlÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉÖr ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ 52 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉA cé* càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä BÉE¤É ¶ÉcÉÒn BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ =xcå càÉä¶ÉÉ MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ cÉÒ ®JÉåMÉä? BÉDªÉÉ =xcå +É{ÉxÉä ¶ÉÉèªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ ºÉèÉÊxÉBÉE VÉÉä +ÉÉäàÉÉxÉ ªÉÉ 

+ÉxªÉ VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn cÉå iÉÉä iÉiBÉEÉãÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É BÉE®, +ÉMÉ® ´Éä ÉËVÉnÉ cé iÉÉä =xcå +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ iÉÖ®ÆiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ¶ÉcÉÒn cÉä SÉÖBÉEä cé ªÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ cè, =xcå 

¶ÉcÉÒn PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® BÉEä ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ ¶ÉÉèªÉSÉµÉE ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ªÉÉäMªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ (ÉË£Éb): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉË£Éb ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc näJÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE A]ÉÒAàÉ ¶Éc®Éå àÉå 

iÉÉä ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ A]ÉÒAàÉ JÉ®É¤É ®ciÉä cé* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶Éc®Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä BÉEº¤Éä cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ A]ÉÒAàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä A]ÉÒAàÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉÉä =xcå ´ÉÉcxÉ ºÉä VÉÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* A]ÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå {É® 100-100, 200-200 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä BÉÖEU ¤É½ä-¤É½ä BÉEº¤Éä £ÉÉÒ cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É BÉEä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä BÉEº¤Éä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉãÉàÉ{ÉÖ®, n¤ÉÉäc, àÉÉäc, +ÉBÉEÉäbÉ, 

¤ÉºÉ<Ç, MÉÉä®ÉPÉÉ] +ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå {É® A]ÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉå ãÉMÉ´ÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉå* àÉé ªÉc £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

A]ÉÒAàÉ JÉ®É¤É cÉäiÉä cé, +ÉÉè® £ÉÉÒ xÉªÉÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå +ÉÉªÉÉÒ cé, +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå ãÉÉªÉå, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉä c]ÉBÉE® {ÉEåBÉEä* A]ÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉå ãÉMÉÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ 
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cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÆnÚBÉE ãÉäBÉE® ABÉE SÉÉèBÉEÉÒnÉ® £ÉÉÒ ®cäMÉÉ iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ªÉc ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤É½ä-¤É½ä BÉEº¤ÉÉå àÉå A]ÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ VÉ°ô® ãÉMÉÉªÉä*  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ ´É−ÉÉç-´É−ÉÉç iÉBÉE ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉÉ µÉEÉäÉÊxÉBÉE ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè* xÉÉÊnªÉÉÆ {ªÉÉºÉÉÒ cé, vÉ®iÉÉÒ {ªÉÉºÉÉÒ cè +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉªÉ¤ÉÉxÉ àÉå ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ VÉãÉ |É{ÉÉiÉ BÉEÉBÉEÉäãÉiÉ cè* 

+ÉxxÉiÉBÉEÉãÉ ºÉä ªÉc xÉÉn BÉE® ®cÉ cè, º{ÉxnxÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉßEiÉxÉ BÉE® ®cÉ cè, ºÉÆBÉßEiÉxÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ 

<ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉÉBÉE® ¤ÉºÉä®É BÉE®iÉÉÒ cé* <ºÉ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ näiÉä cé {É® <ºÉ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-31 cè, 

{ÉEiÉäc{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉBÉEÉäãÉiÉ iÉBÉE, <ºÉ ®Éä½ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä nÉä-nÉä |ÉJÉhb àÉÖJªÉÉãÉªÉ cé* 

 àÉcÉänªÉ, 17 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÉxÉä àÉå SÉÉ® PÉÆ]ä ãÉMÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ ®Éäb xÉcÉÓ cé, MÉbÂbä cé* xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

ºÉéBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉÊbÂbªÉÉÆ ]Ú]ÉÒ cÉåMÉÉÒ, xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉéBÉE½Éå MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ MÉ£ÉÇ{ÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, xÉ 

VÉÉxÉä <ºÉ ®Éäb xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉÉÊãÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä vÉÉäªÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ®Éäb BÉEÉä 

®ÉVÉBÉEÉÒªÉ =SSÉ{ÉlÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÉä ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ ºÉ´ÉÇ¶ÉÉÎBÉDiÉàÉÉxÉ cè, +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ {É® ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, càÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ {ÉªÉÇ]BÉE 

ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ =rÉ® BÉE®å* <ºÉ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

+ÉxÉÉìlÉ®É<Wb BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ BÉEä ®èMÉÖãÉ®É<WÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 1600 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É AäºÉÉÒ BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉÄ cé 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ =xcå ®èMÉÖãÉ®É<WÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä cÉlÉ ºÉä =xÉBÉEÉä BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉA MÉA* ªÉcÉÄ {ÉÚ́ ÉÉÈSÉãÉ BÉEä 

¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* VªÉÉnÉiÉ® ´Éä cÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ¤ÉºÉä cé* +É¤É <xÉ BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ´Éc CÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºiÉ® {É® cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉè 

BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉÄ {ÉÉºÉ cÉä MÉ<Ç cé, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè 150 {ÉÉºÉ cÉä MÉ<Ç cé, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 600 {ÉÉºÉ cÉä MÉ<Ç cé* 

+ÉMÉ® {ÉÉºÉ cÉä MÉ<ÇÆ iÉÉä =xÉàÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉc ºÉÉ®É àÉºÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ 

{ÉÖ®WÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉEàÉÖ¶iÉ ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®å, ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉä 1600 

BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ ãÉä ãÉå* +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 2007 BÉEÉÒ BÉE] +ÉÉì{ÉE bä] ®JÉåMÉä, àÉé =ºÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

xÉcÉÓ cÚÄ* {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA +ÉÉè® {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ àÉå =xÉ BÉEÉìãÉÉäÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ BÉE] +ÉÉì{ÉE bä] +ÉÉ{É 31.12.2012 ®JÉå* +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE 1.1.2013 cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ªÉÉ {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉxÉä BÉE] +ÉÉì{ÉE bä] ®JÉÉÒ cè iÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉAÄMÉä* =xÉBÉEä 

àÉBÉEÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉä½xÉä {É½åMÉä* ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* VÉÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉ MÉA, ´Éc ¤ÉxÉ MÉA +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉä*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +É£ÉÉÒ BÉÖEU àÉBÉEÉxÉ iÉÉä½ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ* ªÉc <xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ABÉEàÉÖ¶iÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEå* iÉÉä ´Éä ]ÖBÉE½Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ]ÖBÉE½Éå àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉãÉÉå xÉÉ®BÉEÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊ¤ÉiÉÉAÄMÉä* BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ¤ÉxÉÉBÉE® +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå 

ãÉä ãÉä +ÉÉè® ABÉEàÉÖ¶iÉ {ÉèºÉÉ =ºÉàÉå JÉSÉÇ BÉE®ä, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ä, ºÉÉÒ´É®, ºÉ½BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ 

ºÉèx]®, ÉÊbºÉ{ÉèxºÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ - VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒWÉÉå BÉEÉ ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, =xÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ =xÉBÉEÉä nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä* ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒJÉ 

xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ +ÉcºÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE n ´Éä VÉÉBÉE® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ {ÉÖ®WÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉåMÉä, ABÉEàÉÖ¶iÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä, bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉE®åMÉä, +ÉÉè® 

ºÉèãÉèÉÎBÉD]´É bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä àÉä®ä +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå 200 +ÉxÉÉìlÉ®É<Vb BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ cé* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

nÖJÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc  iÉÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ªÉcÉÄ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* xÉÉÒSÉä BÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 
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cÉäiÉä cé, ªÉä {ÉEÉ<ãÉÉå BÉEÉä PÉÖàÉÉiÉä ®ciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉÉÒSÉä BÉÖEU +É{ÉEºÉ® cÉäiÉä cé VÉÉä 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* àÉä®ÉÒ {ÉÖ®WÉÉä® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÄ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ABÉEàÉÖ¶iÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉA*   

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): Mr. Chairman, I would like to bring a 

very important and a sensitive matter to the attention of the Government of India. 

The historical and archaeological national monument, Four Minarets, which is 420 

year old in Hyderabad is facing unforeseen threat and great challenge for the 

continuation of its existence at this moment.  

 This 56 metre tall Hyderabad’s rich heritage is under the control of 

Archaeological Survey of India. The ASI is held responsible to protect and 

manage all historical and national monuments since 1951. This monument has 

been seen without any kind of alteration or any change till 1960. After 1960, a 

small structure has been created in one of the corners of the Four Minarets. As per 

The Hindu newspaper photograph revealed in the month of November 2012 – the 

photograph was taken in 1962 – that a structure was created in one corner as 

shown in the picture. 

 From that time onwards, a small structure has been altered from time to 

time. Now it is looking a nearly 20 metre high structure, which is now called a 

temple. We are not against any place of worship - any temple, any church or any 

mosque or whatever it may be.  

Our duty is to respect all religious ritual places. No religion is preaching 

against any other religion. All religions are preaching morality. All religions are 

preaching to respect the sentiments of other religions. So, we are not against any 

temple or any other place of worship. My simple point is that the ASI is having the 

full responsibility to protect any national monument and no building is allowed to 

be constructed within 100 metres from a national monument, according to the rule 

of law. My simple question is how ASI authorities have allowed to erect a 

structure, whatever it may be, whether it is a worshipping place or not.  How have 
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they allowed to create or to make this kind of a structure? Even after it is made, at 

least proper and relevant steps were supposed to be taken by them.  

Mr. Chairman, Sir, a well-known ASI stipulation prohibits building of any 

kind of structure, as I already told you, within 100 metres of a national monument, 

but this temple seems to have slipped through such a stricture, no doubt, by the       

apathy and negligence of the authorities.  

By taking this opportunity, I would like to request the Government of India 

to take necessary and needful action to protect and keep this national monument, 

Four Minarets, as it originally was existing without any kind of alteration and 

without any kind of additions.  

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  Sir, I associate with him. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxÉAlÉÉä®ÉVb BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ BÉEÉä {ÉE®´É®ÉÒ, 2007 ºÉä ®èMÉÚãÉ®É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉxÉAlÉÉä®É<Vb BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ BÉEÉä 

®èMÉÚãÉ®É<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉhbàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE®ä*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ ´Éc +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ SÉèªÉ®{ÉºÉÇxÉ ´É−ÉÇ 2006 àÉå +ÉhbàÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, cÉãÉ cÉÒ àÉå 17 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 BÉEÉä |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉhbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éä½ BÉEÉä VÉÉ®´ÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä* +ÉÉ<ªÉä càÉ <ºÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ fÚÆfiÉä cé* 

+ÉhbàÉÉxÉ àÉå VÉ¤É ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É +ÉÉA lÉä iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉBÉE® +ÉhbàÉÉxÉ-

ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉè]ãÉàÉå] BÉEÉ WÉàÉÉxÉÉ +ÉÉªÉÉ* ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, gÉÉÒ 

ãÉÆBÉEÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb ºÉä ÉÊ®{ÉDªÉÚWÉÉÒ ãÉÉäMÉ ãÉÉA MÉA, ÉÊVÉxcå ÉÊàÉÉÊbãÉ +ÉÉè® xÉÉlÉÇ +ÉhbàÉÉxÉ àÉå ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä nÉä uÉÒ{É lÉä, UÉä]É BÉEÉäBÉEÉä 

+ÉÉ<ÇãÉèhb +ÉÉè® ¤É½É BÉEÉäBÉEÉä +ÉÉ<ÇãÉèhb* {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEÉäBÉEÉä uÉÒ{É BÉEÉä ¤ÉàÉÉÇ BÉEÉä 

ÉÊMÉ{ÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉàÉÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉäBÉEÉä +ÉÉ<ÇãÉèhb àÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉÉÒ BÉEÉ 

ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ cè ÉÊàÉÉÊbãÉ +ÉÉè® xÉÉlÉÇ +ÉhbàÉÉxÉ* =ºÉ WÉàÉÉxÉä àÉå {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ºÉä ÉÊàÉÉÊbãÉ-xÉÉlÉÇ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖp 

BÉEÉ ABÉE {ÉlÉ lÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä 

ºÉàÉªÉ +ÉhbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éä½ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ´É−ÉÇ 1958 àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ 


h. B ishnu Pada Ray Cd.
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®cÉ* ¤ÉÉÒSÉ àÉå 43 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ VÉÉ®´ÉÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ* ´É−ÉÇ 1975 àÉå BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® nÖ¤ÉÉ®É 

BÉEÉÆOÉäºÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 1987 àÉå nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ´É−ÉÇ 1998 àÉå +ÉhbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éäb BÉEÉ 

nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ* {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ºÉä ¤ÉbÉ]ÆMÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉä] °ô] lÉÉ, ´Éc +ÉÉì]ÉäàÉäÉÊ]BÉE ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* ãÉÉäMÉ ºÉàÉÖp 

BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä =ã]ÉÒ BÉEä b® ºÉä VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* ªÉc ºÉ¤É SÉãÉiÉÉ ®cÉ* <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ ´É−ÉÇ 2004 àÉå ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ* =ºÉÉÒ ®Éäb BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉ®´ÉÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® +ÉhbàÉÉxÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* <xcÉåxÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉ®´ÉÉ AÉÊ®ªÉÉ 

+ÉhbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éäb BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* 43 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ®Éäb BÉEä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE®BÉEä {ÉÉä]Ç 

¤ãÉäªÉ® ºÉä ¤É½É]ÆMÉ ºÉàÉÖp BÉEä {ÉlÉ àÉå +Éã]®xÉä] ºÉÉÒ-°ô] ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉlÉÉ A]ÉÒ+ÉÉ® ¤ÉÆn BÉE®åMÉä * <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä cÖ<Ç* 11 àÉ<Ç, 2009 BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ¶Éc® àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ]ÅÉ<¤ÉãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ àÉå ABÉE 

àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç* <ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉ®´ÉÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®Éäb VÉÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉ ®Éäb ºÉä VÉÉ®´ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ]ÖÉÊ®º]Éå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ VÉÖ½iÉÉ cè* <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ®Éäb BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 17 +ÉBÉD]Ú¤É®, 

2012 BÉEÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉÎ¤àÉ] ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc =ºÉBÉEÉ àÉè{É cè, bÉìBÉDªÉÚàÉå] cè* <ºÉàÉå |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÎ¤àÉ] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ 2015 àÉå VÉÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ºÉä ¤ÉÉ½É]xÉ iÉBÉE ®Éäb lÉÉ, <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn 

BÉE®BÉEä <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä °ô{É àÉå ABÉE ºÉàÉÖp {ÉlÉ SÉãÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ? +ÉÉVÉ BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 

nÉä-fÉ<Ç ãÉÉJÉ ]ÚÉÊ®º] {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ºÉä ¤ÉÉ½É]xÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä ÉÊbMÉãÉÉÒ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉiÉä cé* =ºÉ °ô] {É® 2700 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé* ÉÊàÉÉÊbãÉ xÉÉìlÉÇ àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® <Æ´Éäº]àÉå]ÂºÉ cÖA* ´ÉcÉÆ fÉ<Ç ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 300 VÉÉ®´ÉÉ cé +ÉÉè® =xcå ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® ´Éä fÉ<Ç ãÉÉJÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEÉ ]ÚÉÊ®VàÉ iÉlÉÉ A]ÉÒ+ÉÉ® BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ ¤ÉÆn BÉE®åMÉä* ªÉä fÉ<Ç ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉä JÉäãÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉxÉ<à{ãÉÉªÉb ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉ½ÉÒ ÉÊãÉªÉÉ, VÉÉä 

¤ÉäBÉEÉ® xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä <ºÉºÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÆn BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc ºÉä xÉ JÉäãÉä* 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉhbàÉÉxÉ BÉEÉ xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

+ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉä +ÉÉè® ABÉE àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ xÉ ¤ÉxÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉhbàÉÉxÉ 

]ÅÆBÉE ®Éäb ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÆn xÉ BÉE®ä +ÉÉè® +Éã]®xÉä] ºÉàÉÖp °ô] xÉ ¤ÉxÉÉA* ªÉc àÉé SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nä 

®cÉ cÚÆ* <ºÉ {É® BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä* 

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : cÉÆ*  
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gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉvªÉ |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉÉxªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

{ÉÉÊ®{ÉjÉ µÉEàÉÉÆBÉE 311/2012/3/ABÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 20.11.2012 uÉ®É ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉBÉEÉå 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ +ÉÉªÉÖ ºÉÉÒàÉÉ 40 ´É−ÉÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 45 ´É−ÉÇ ÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, =BÉDiÉ {ÉÉÊ®{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ UÚ] xÉ näiÉä cÖA +ÉÉªÉÖ 

ºÉÉÒàÉÉ {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c 45 ´É−ÉÇ cÉÒ ®JÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉxÉÉ xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉ ãÉÉ£É näiÉä cÖA 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ +ÉÉªÉÖ ºÉÉÒàÉÉ 50 ´É−ÉÇ ÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉ* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ 

AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉBÉE ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE A´ÉÆ <ºÉBÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 23 ÉÊnºÉà¤É®, 1993 ºÉä ãÉÉMÉÚ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉàÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ cÖA cé +ÉÉè® <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ* <ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ àÉÉjÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ªÉc ®ÉÉÊ¶É ´É−ÉÇ 1993-94 àÉå àÉÉjÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉEä ¤ÉÉn 1994-95 àÉå ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® 1998 àÉå <ºÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉlÉÉ ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå <ºÉ 

®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

<ºÉä +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä iÉlÉÉ <ºÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä 

BÉEäxp BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, =xcÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ iÉBÉE BÉEÉÒ BÉÖEU ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉäªÉ VÉãÉ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, VÉÉä 

BÉEäxp BÉEä uÉ®É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc 

®ÉÉÊ¶É {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI): Sir, please allow me to speak from here. 


d. by y3 
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 Sir, Madurai-Bodi Broad Gauge conversion is estimated to cost Rs. 180 

crore in 2009-10. In 2010-11, the Railway Ministry has allotted Rs. 15 crore; in 

2011-12, they have allotted only Rs. 5 crore. If there is a slow allocation like this, 

it will take another ten years to complete this.  

 Sir, in Teni District, Madurai-Bodi is a vulnerable line because in the 

border areas of Kerala and Tamil Nadu, we are producing cardamom, that is, 

elaichi, plantains, which are supplied all over the world, raw silk, that is, cotton, 

coconut, coffee and other spices. It is supplied all over India and also to the rest of 

the world.  

 Earlier, there were booking stations in Bodi as well as in Teni. Due to 

gauge conversion, they have been closed. Now, the traders have to take their 

goods either to Madurai or to Erode, but Madurai and Erode railway officers are 

asking them to either go to Coimbatore or Chennai. If they have to go to 

Coimbatore, they have to travel 400 kilometres; if they have to go to Chennai, they 

have to travel 550 kilometres. It involves transportation by a number of lorries and 

trucks and other interventions, besides theft taking place on the way. The traders 

are in tears. 

 My request is that this gauge conversion work should be taken up on a war-

footing and completed. I have already requested the Railway Minister in person 

about this. Before gauge conversion, I would request the Government of India to 

open booking centres in Bodi and in the Teni District to facilitate traders. It is a 

revenue generating business. In a year, 25 lakh tonnes are produced and it goes to 

all other places. Therefore, I urge upon the Government and also my request to the 

railway authorities is to intervene and release more funds for this gauge 

conversion work. It will have to be completed on a war-footing basis in the larger 

interest of the poor and small traders of my Teni District. 
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MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again on Monday, the 

10th December, 2012 at 11.00 a.m. 

 

18.45 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, December 10, 2012/Agrahayana 19, 1934 (Saka).         

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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